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サンプルの構成 

　2002年4月から、「完全学校週5日制」となった。特に高校の場合、私立校が土曜

日も授業をしていることが多い中、公立校の生徒は、休日となった土曜日をどう活用し

ているのか。 

　土曜日が休日になると、日曜日や夏休み、冬休みなどを合わせると、学校に行くのは

200日強で、1年のうち、45％は休日になる。そうした余暇の時間を高校生はどう過

ごしているのか。「完全学校週5日制」に関連して、高校生の余暇の問題も考えてみた

いと思った。 

高校生にとっての土曜日 
―「完全学校週5日制」のもたらしたもの― 

◆調査概要    
　　　時　　　期 ●2002年11月 
　　　対　　　象●東京都・群馬県・新潟県の公立高校４校の１～３年生 
　　　方　　　法 ●学校通しの質問紙調査 

（人） 

   
　　　　　　 性　別  　　　　　　 学　年　別 

   男子 女子 1年 2年 3年 

全　体 1,387 583 804 539 438 410 

A　校 335   55 280 114 111 110 

B　校　 334 165 169 118 101 115 

C　校　 336 160 176 115 112 109 

D　校　 382 203 179 192 114   76
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■「完全学校週5日制」の賛否 × 学年 

高校生の7割が「完全学校週5日制」の導入に賛成している。特に1、2年生の賛
成が多く、「とても賛成」は4割を上回る。「土曜日が休みになってうれしい」と思っ
ている生徒は63.5％に達する（p.18 表2－5参照）。 

「完全学校週5日制」の 
導入に賛成 

（％） 
とても賛成　         　　やや賛成　　　 

38.0　 　　　　　　　　　 30.9  　　　18.7 　　　11.5

1　年 

2　年 

3　年 

68.9　　　　　　  　　　　 30.2

73.5　　　　　　  　　　　26.5

70.7　   　　　29.4

62.9　    　 37.1 

あまり 
賛成でない 

ぜんぜん 
賛成でない 

　　41.2  　　 　　　　　　32.3   　　17.5  　　9.0 

　　　42.9   　　　27.8  　 　15.6  　13.8 

29.6   　　　33.3  　　　　24.4  　　12.7

全　体 

（　 p.13～14） 
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2

3

生徒たちの中で、放課後にいるのが好きな場所は「自分の部屋」と答えた者は25.7％で、
「自分の部屋以外の家の中」10.1％を含めると、「家が好き」が35.8％に達する。休日
に一番いたいところも「自分の部屋」（27.0％、p.23 表3－3参照）と回答する割
合が最も多かった。 

自分の部屋が好き 
（　 p.22～23） 
 

土曜日は学校へ行くか、家の中 
 （　 p.36～37） 

 ■先週土曜日の過ごし方 

調査した前週の土曜日の行動を尋ねたところ、学校に勉強や部活動などの目的で外出す
る以外は、ほとんど家の中にいる生活を送っていた。 
ボランティア活動をしている生徒は3.2％（p.38 表5－3参照）、アルバイトをして
いる生徒も10.9％（p.38 表5－6参照）と少ない。 

■放課後、一番いたいところ 
　（％） 

　（％） 

1時間程度 
1時間以上  

学　内 
32.7

テレビやビデオを見た 
家で勉強をした 
家族とおしゃべりをした 
音楽を聴いていた 
1人でボーっとした 
自分の趣味のことをした 
マンガや雑誌を読んだ 
部活動をした 
読書をした 
塾や予備校で勉強をした 
友だちと遊んだ 
街をブラブラした 
異性とデートした 

33.6      　　　　　46.2      　79.8 
22.2      　　41.6     　　63.8 

48.6      　 14.3    　62.9
34.9      　21.4    　　56.3 
34.8    　　　　 8.7     43.5   

23.6    　　　 18.3    　 41.9 
34.2     　　 6.7    40.9

1.2     23.8    　　 25.0
14.8    　5.9  20.7 

0.9     18.3    　19.2 
4.6     13.6    　18.2  
7.7     6.7  14.4  
3.1 3.9 
0.8

家の中 
35.8

その他 
29.1

11.4
2.7

11.0
7.6

25.7
10.1

4.2
1.6
2.2
1.8
1.8
0.7
3.1
4.3 
4.3

1.9
　3.2 
2.4

教室 
校庭 
部室 
その他の学校の中 
自分の部屋 
自分の部屋以外の家の中 
友だちの家 
公園、空き地 
（電車の中なども含めて）帰り道 
池、川、海など自然のあるところ 
公民館、図書館などの公共施設 
コンビニ 
ファミリーレストラン、ファーストフード店 
ゲームセンター、カラオケボックスなどの遊び場 
店、ショップ 
知らないところ 
その他 
 無回答 
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5

土曜日に授業の予習や復習をしている生徒は、1年生は39.8％、2年生39.1％だが、
3年生になると69.1％に達する。学習塾や予備校へ通う生徒も、1年生14.0％、2年
生10.3％、3年生42.2％となる（p.17 図2－6参照）。3年生になると、土曜日を
のんびり過ごすというわけにはいかないらしい。 

3年生は土曜日に勉強 
（　 p.16） 
 

部屋にいるのはのんびり派 
 （　 p.31） 

 ■部屋ですること×クラスでの成績（3段階） 

学業成績と部屋の中にいるのが好きとの関係を確かめてみると図のようになる。勉強の
苦手な生徒は部屋の中で音楽を聴いたり、寝転がったりしている割合が多い。勉強の得
意な生徒は、部屋でのんびりとしていることは少ない。 
 

■授業の予習復習など勉強の時間にした（土曜日の過ごし方）×学年 
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が
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全体［74.9］　　［67.5］　　［65.4］　　［62.6］　　［52.2］　　［50.4］　　［44.8］　　［30.4］　　［27.7］　　［26.5］ 
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72.2
74.8
78.7

上位層 
中位層 
下位層 

「とても」＋「やや」あてはまる割合 

61.5
58.3

44.2

57.4

27.2
20.7

28.5（ ） 

66.1（ ） 

51.4（ ） 

67.6
65.0（ ） 

61.3

51.9（ ） 
47.1 47.3

32.3（ ） 
30.3（ ） 

23.3

73.3 68.4（ ） 
68.9

54.8
58.6

35.1
32.0（ ） 31.1（ ） 

27.7（ ） 

（％） 

　（％） まあした　　　　　あまりしなかった 
ぜんぜん 
しなかった 

1　年　 

2　年　 

3　年 

とても 
よくした 

6.1  　　 33.7  　　　　　　　　　　　38.7   　　　21.4 

　7.9  　　 31.2  　　　　　　38.1  　　 　　　22.9 

　　　　27.3  　　　　　　　41.8  　　　　　　　　　20.1 　　 10.8

39.8

39.1

69.1 30.9

60.1

61.0
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■土・日曜日が休みになって 

■土曜日に学校がないと不安か 

土曜日に学校がなくても 
不安ではない 

（　 p.19） 
 

「土日が休みになったことで、どのように感じているか」を尋ねたところ、「だらだらし
た時間を過ごしてしまいそうだ」や、「一層、できる子とできない子の差が広がる気が
する」に肯定的な回答をする割合が多かったものの、「将来のための準備・勉強ができ
るようになった」「自分の進路を考える時間が作れた」など休日を積極的に活用してい
るという様子はあまりみられなかった。また、「土曜日に学校がないと不安か」の問い
に対しては、81.1％の高校生が「そう思わない」と回答しており、学校がないことに
不安を感じている様子もあまりみられない。 

とてもそう思う　　わりとそう思う　 あまりそう思わない　　 
ぜんぜんそう思わない 

（％） 

 61.4　   　　　38.2 

 48.4　   　　　　51.0  
 

  42.3　　　　　　　　　　　　　　　　 57.1 

32.7　　　  　　　　66.8 

  26.5　　　　　　　 　　　　73.1

  18.0　　　　　　　 　　　　     81.1

23.5  　　　　 37.9   24.8 　　 13.4

19.5  　　　28.9  　　　　39.9  　　11.1

9.9  　 32.4   　　　41.2  　　15.9

6.9  25.8   　 48.4   　　18.4

7.3 　　19.2  　　　　　49.4   　　23.7

（％） 

　とてもそう思う　 
わりとそう思う　　　あまりそう思わない　　　　　ぜんぜんそう思わない 

4.9　　13.1  　　　　　　　　46.3    　　　　　34.8 

だらだらした時間を過ごしてしまい 
そうだ　  
 

一層、できる子とできない子の差が 
広がる気がする　 
 
 
将来のための準備・勉強ができる 
ようになった　  
 
 
 
自分の進路を考える時間が作れた　 
 
 
 
いろいろな人と知り合う機会が増えた　 
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両極化する高校生 
　高校生は「完全学校週5日制」を歓迎している。しかし、調査データによる
と、生徒たちは総じてのんびりと土曜日を過ごしている。のんびりできるから、
休みの土曜日が楽しいという反応である。 
　そうした中で、土曜日を有効に使って、勉強をしたり、予備校に通っている
生徒もいる。そして、努力型の生徒が、「完全学校週5日制」の導入に反発して
いるのが印象的だった。 
　図式化した指摘をするなら、「完全学校週5日制」の導入によって、高校生が、
なんとなく土曜日を過ごす「のんびり派」と、積極的に土曜日を活用する「意
欲派」とに二分された印象を受ける。そして残念ながら、のんびり派の占める
割合が多い。今の高校生は、多くの時間を学校と家庭で過ごしている。そして、
時間がとれると、カラオケボックスやファミリーレストラン、ゲームセンター
などで遊ぶ。それ以外に、高校生は安心して充実した時間を過ごせる場所が少
ない。高校生はどこで、どんな形の余暇を過ごしたらよいのか。高校生の余暇
という新しい問題が浮かんできた思いがする。　 

※以下、分析では「完全学校週5日制」を「学校5日制」と表記する（見出しを除く）。 
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●のんびり派と充実派との両極化

これまで「学校05 日制」は小中学生の問題と考
えられてきた。土曜日が休みになって、子どもの
休日が増える。日曜日は休日にするが、土曜日は
活用した形の時間を過ごさせたい。子どもは惰性
に流されがちだから、おとなが土曜日の活用法を
考えよう。
そうした視点で、小学校では、土曜塾や土曜ス

クールなどの形で、地域のおとなが音頭をとって、
さまざまな体験活動を展開している事例がみられ
る。中学校でも、部活動を重視している学校が多
い。もちろん、その際の部活動が、地域のリーダ
ーが責任を持って展開する事例もあれば、学校の
教師が顧問として指導をする場合もある。
いずれにせよ、子どもたちに、土曜日をどう過

ごさせたらよいか。親も教師も考えている。しか
し、高校生の場合、公立校の「学校05 日制」の裏
をかく形で、私立校が学校06 日制を維持している
点を問題にすることが多く、「学校05 日制」その
ものについては、あまり論議されなかった。
高校生は小中学生と異なり、高校生なりに休日

を活用できるだろう。部活動に打ち込む生徒もい
るだろうし、予備校に通う生徒もいよう。高校生
の自主性に委ねようという考え方である。
詳しくは本報告書を読んでほしいが、高校生は

「学校05日制」を歓迎していた。しかし、それは、

のんびりとできる日が増えたという意味のように
思える。高校生は土曜日に、ゆっくりと寝て、部
屋でマンガを見たり、音楽を聴いたりして、1 日
を過ごしている。
そうした反面、予備校に通ったり、部活動に打

ち込んだりして、充実した土曜日を送っている生
徒もいるが、彼らは「学校05 日制」に反発してい
る。土曜日を休む必要はないというのである。
このように「学校05 日制」の導入は、多くののん

びり派と少数の充実派とに高校生を両極化させた。

●高校生の余暇に取り組む

充実派の土曜日の過ごし方はともあれ、のんび
り派の生徒の状態をどう考えたらよいのか。これ
まで、高校生は勉強する存在と考えられてきた。
部活動をがんばる生徒像もある。いずれにせよ、
高校生は多くの時間を学校で過ごし、残りを家庭
で過ごしている。放課後などに時間があれば、カ
ラオケボックスやファミリーレストラン、ゲーム
センターなどで遊ぶ。ちょっとした気晴らしの時
間である。
高校生は進学か就職を控えているから、禁欲的

な生活を送るべきだ。そうした気持ちがあったた
めか、学校と家庭、遊ぶときのカラオケボックス
など以外に、高校生がのんびりと充実したときを
過ごせる場所を見いだしにくい。
のんびり派が土曜日に何かをしようと考えたと

は　じ　め　に 

「完全学校週5日制」が高校生に 
もたらしたもの 深谷昌志  
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き、高校生はどこに出かけたらよいのか。これま
で、高校生を余暇の観点から考えたことがなかっ
たような気がする。高校生にとっての余暇という
新しい問題が浮かんできた思いがする。
のんびり派を批判することは容易だ。しかし、

地域に高校生の過ごせる場がないことを考える
と、学校と家庭、カラオケボックスやファミリー
レストラン以外に、高校生が群れる場を用意する
必要性を感じる。さらにいえば、高校生の余暇を
正面に据えた対策が考えられてよいのではない
か。

①地域を土台としたスポーツクラブ
ニュージーランドを訪ねたとき、地域にラグビ

ーのクラブチームが多いのに感動した。土曜日に
なると、子どもから高齢者まで、グラウンドで汗
を流している。日本でも、サッカーのJリーグは
地域に根ざしたクラブの普及を目指していると聞
く。地域を母体とした水泳やテニスなどのクラブ
も見かけるが、高校生は視野の外に置かれている
ような印象を受ける。どういう形でもいいが、地
域に高校生が参加しやすいクラブを作る動きを求
めたい。

②地域の施設を高校生に開放
地域に児童館があるが、高校生になると入りに

くい。地域の公民館もおとなの場で、高校生はな
じめない。それだけに、土曜日は地域の施設を高

校生に積極的に開放してほしい。
東京都では、街頭で演奏や演技、パフォーマン

スを披露したい人にライセンスを与え、指定した
場所での活動を認める制度を採用している。これ
と同じように、一定のライセンスを与えて、高校
生が駅前などで音楽の活動などができる仕組みを
考えてはどうかと思う。

③働く場を積極的に開拓
高校生のアルバイトというと、こづかい稼ぎを

連想する。しかし、高校生にとって、アルバイト
は社会的な体験を積める貴重な場でもある。高校
生に実社会を体験させるという意味で、アルバイ
トを積極的に評価したらどうか。企業や学校、生
徒（親）が一体となって、地域ごとに、高校生の
アルバイトを考える組織があってもよいと思う。
少なくとも、高校生が土日をのんびりと過ごす

より、アルバイトで働く方が本人のためになるよ
うに思われる。

④ボランティア組織を作る
高校生のボランティアというと、おとなが設定

した活動に参加する形が多い。しかし、高校生が
自分たちでボランティア活動を組織して、それを
地域の人がサポートする形があってよいように思
う。



１．調査の意図

「ゆとり教育」の実現を期して「学校05 日制」
が実施されて、ほぼ01 年になる。この間「基礎的
な学力低下」批判の議論が高まり、また文部科学
大臣の「学びのすすめ」注１）のアピールなどもあ
り、文科省の軸足のぶれを不安視する保護者らの
声も多い。「学校05 日制」は、小中学校で学習内
容を03 割減らした新学習指導要領による「ゆとり
教育」を制度的に支える、21世紀の教育改革の大
きな柱である。その導入のねらいは、「子どもた
ちに『ゆとり』を確保する中で、学校・家庭・地
域社会が相互に連携しつつ、子どもたちに生活体
験、社会体験や自然体験など様々な活動を経験さ
せ、自ら学び自ら考える力や豊かな人間性などの
『生きる力』を育むために実施」（平成08 年中央教
育審議会答申）するというものであった。平成04
年09 月から月01 回、平成07 年04 月からは月02 回と
いう形で段階的に導入されてきて、平成14年04 月
からいよいよ完全実施がスタートしたわけである。
「学校05 日制」のねらいを実践的に再定置すれ
ば、01 ）子どもを取り巻く学校、家庭、地域社会
の役割の明確化、02 ）社会体験、自然体験などの
諸活動の機会提供、03 ）自ら学び自ら考える力、
豊かな人間性などの「生きる力」の育成という課
題になろう。いうならば学校外での生活時間の過
ごし方に、家庭や地域の積極的な対応や責任を求
めている。「学校05 日制」が目指す教育は、新学
習指導要領と連結している。すなわち、教育内容
の厳選により「時間的なゆとり」、「精神的なゆと
り」を学校および子ども自身に生み出し、①基礎、
基本の確実な定着（個別指導、習熟度別指導など）、
②体験的、問題解決的な学習（「総合的な学習の
時間」の新設）による思考力、判断力、表現力な
どの育成を図るものとなる。こうした意味で、「学

校05 日制」の導入は、学校教育のスリム化である
とともに、これまでの日本の教育がとってきた知
識優先の詰め込み形の学校教育の転回点をなすと
もいえよう。
とはいえこうした「ゆとり教育」と「学校05 日

制」をめぐっては、教育に携わる識者の「学力低
下」批判や保護者らの不安の声に代表されるよう
に、制度導入のねらいと学校や家庭、地域社会の
現実の態様、また高校生のゆとりの時間の捉え方
との間にはかなりの落差がうかがえるのではない
だろうか。そこで、「学校05 日制」実施の半年後
の高校生の実態と、実施による高校生の意識の変
化を探る中から、「学校05 日制」によって生み出
された高校生の余暇時間を検討したい。
まず、増えた余暇時間（「土曜日の過ごし方」

など）を高校生はどのように受け止めたか。また、
学校現場は「学校05 日制」に対して、どのような
対応を考えたか。また、高校生にとって、増えた
自分の時間（私的領域）をどのように捉え、放課
後や休日の居場所をどこに求めたか。つまり、
「学校05 日制」実施によってもたらされた高校生
の「ゆとり」と余暇利用の調査の分析から、学校
から離れた高校生の私的な時間・空間の意味と学
校教育への新たな関係意識の変化を明らかにして
いきたい。

２．調査対象の特質

調査は首都圏と地方都市、男女共学形態や教育
の特色、進学実績の評価などを考慮しながら04 つ
の公立高校を対象とした。対象校および対象生徒
の特質を簡単に述べておきたい。表01 －01 に学
校の所在地、創立、規模および教育の特色などの
プロフィールをまとめた。
表01－02、表01－03からサンプルの特性をみる

と、Ａ校は大学・短大・専門学校など多様な進学
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第１章 

調査の意図および対象特性 
穂坂明徳  

注１）学力の定着をめぐっての批判を踏まえ、遠山文部科学大臣が平成14年１月に出したアピール。放課後の補習や家庭での宿
題などで学力の向上を図ったり、理解の進んだ子どもには発展的な学習により、個々の力を伸長させることなどを求めた。



を希望する単位制の普通高校。土曜日の活用に取
り組む。Ｂ校、Ｄ校は難関大学受験校、とりわけ
Ｄ校は古い歴史的伝統を持つ名門校。Ｃ校は普通
大学を希望する生徒が多い受験校。部活動の状況

はＢ校、Ｄ校は参加率が高いが、Ｃ校、Ａ校と順
に低くなる。通塾率も、同様にＢ校、Ｄ校は高い。
Ａ校は学校（授業）満足度において、不満足の方
が満足よりも高い割合を示しているのが目につく。
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■表01－01 調査対象校のプロフィール

A 校　東京都 平成元年度以降創立、約700名、二学期制、少人数授業、多様な選択科目、個性・特性を
生かす教育（自分だけの時間割）、女子の割合が多い、土曜日の活用（土曜補習など）

B 校　東京都 戦後創立、約1000名、二学期制、高大連携で進学重視、勉強ばかりでなく部活動・学校
行事なども盛ん、運動系の部活動の多くは東京都の公立学校のトップ水準

C 校　群馬県 戦後創立、約800名、二学期制、3年次選択科目の多様化、海外語学研修

D 校　新潟県 戦前創立、約1,200名、二学期制、歴史的伝統校、国立大学志向が強い、高い規範意識と
自主自律性

■表01－02 高校卒業後の進路希望×学校
（％）

難関大学 普通大学 短大・専門 就職・その他

A  校 25.5 40.8 26.7 6.9

B  校 58.4 30.4 1.2 9.9 

C  校 30.6 50.3 13.1 6.0

D  校 56.0 38.2 0.0 5.9

普通大学＝「普通程度の４年制大学」＋「入るのがやさしい４年制大学」

■表01－03 部活動・学校満足度・通塾状況×学校
（％）

部活動 学校（授業）満足度 塾・予備校

運動部 文化部 なし＋ 満足 不満足 どちらとも 通塾 長期休暇 なし
その他 いえない のとき

A  校 30.6 28.8 40.5 28.1 32.7 39.1 29.7 5.4 65.0

B  校 51.4 11.2 37.5 42.3 22.2 35.4 46.6 3.0 50.3

C  校 40.2 12.1 47.7 41.8 14.4 43.9 19.9 1.5 78.5

D  校 48.7 18.7 32.6 49.2 18.7 32.1 36.9 4.0 59.0

長期休暇のとき＝「長期休暇のときだけ講習などに通っている」＋「模擬試験などだけ受けている」



先週の週末の過ごし方をさぐるために、就寝時
刻を学校別に比べたものが表01－04である。全体
では、24時頃の就寝をピークとして、午前01 時頃
の生徒も約04 分の01 を占めている。また、週末03
日間のうち土曜日の夜は、午前02 時頃まで起きて
いる者が15.1％を占めて、高校生の夜更かしのス
タイルがのぞかれる。サンプル校でみると、難関
大学受験校タイプほど、やや夜更かし型の傾向が
あり、とりわけ地方のＤ校よりも東京のＢ校にそ
の傾向が強くあらわれている。多様な進路を希望
する生徒の多いＡ校は、24時頃がピークになって
も、むしろ他の受験型高校と比べると就寝時刻は
早い傾向がみられる。このように、「学校05 日制」
とともに週末03 日間の過ごし方をとっても、学校
差、高校生の生活スタイルや生活リズムの違いが

特徴的にあらわれているようである。

●調査概要

１．時期 2002年11月。
２．対象 東京都、群馬県、新潟県の公立高校

合計04 校の01 ～03 年生。
３．方法 学校通しによる質問紙調査。
４．サンプル数 1,387名が対象。
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■表01－04 先週の金・土・日曜日の過ごし方（就寝時刻）×学校

（％）

金曜日　　　　　　　 土曜日　　　　　　　　　　 日曜日

時刻 23時頃 24時頃 01 時頃 02 時頃 23時頃 24時頃 01 時頃 02 時頃 23時頃 24時頃 01 時頃 02 時頃

全体 17.0 31.9 26.2 11.8 15.4 27.8 24.7 15.1 18.0 31.3 26.2 11.2 

A 校 20.2 31.3 23.2 12.3 14.2 29.6 24.2 12.1 22.6 31.0 22.9 11.4

B 校 16.2 31.1 25.1 14.7 17.4 24.9 26.1 15.6 18.0 28.5 26.1 15.9

C 校 16.2 33.5 27.5 9.0 14.1 30.0 23.1 18.6 16.2 33.0 29.7 6.6

D 校 16.1 32.4 28.9 11.6 16.2 27.9 26.3 14.9 15.9 33.3 27.0 11.1

（人）

学校 全体
性　別　 学　年　別

男子 女子 01 年 02 年 03 年
A  校 335 55 280 114 111 110
B  校 334 165 169 118 101 115
C  校 336 160 176 115 112 109
D  校　 382 203 179 192 114 76
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2002年04 月より、「学校05 日制」が始まった。
そもそも「学校05 日制」という考え方は、欧米

諸国並みの週休02 日制を、公務員や教員にも保障
していこうという動きを背景に提唱され出したも
のであった。一方当時の文部省は、「受験競争の
弊害」「詰め込み教育」「知識偏重教育」などへの
反省のなか、1992年から月01 回の土曜日休業を開
始、1995年には土曜日休業を月02 回に拡大した。
また1992年実施の学習指導要領では、それまでの
知識獲得中心の「勉強」から、子ども一人ひとり
の興味・関心に沿った「学び」へと、教育の理念
が大きく変換された。
そして、今回の2002年実施の学習指導要領では

（高等学校では2003年より実施）、文部科学省は、
これまでの教育改革の総仕上げとして、「生きる
力」のある子どもたちの育成を目指し、自ら学び
考える力を育てる「新しい学力」の実現を目標と
している。そして、この目標が「ゆとり教育」の
中で展開できるよう、「学校05 日制」が実施され
たのであった。
このようにして始まった「学校05 日制」を、当

事者である高校生たちはどのように受け止めてい
るのであろうか。また休みの増えた土曜日の生徒
の様子、あるいは学校の様子などについても分析
を行い、そこにみられる変化や問題点などを探っ
てみたい。

01．高校生は「完全学校週05日制」を
どう思っているか

01）「完全学校週05日制」にはおおむね賛成
まず、昨年の04 月から始まった「学校05 日制」

を、高校生はどのように受け止めているのかみて
みよう。表02－01によると、「完全学校週05 日制
の実施」に対し、68.9％の高校生が「賛成」と回
答している（「とても」38.0％＋「やや」30.9％）。
次に表02－02をみると、同じ「学校05 日制」に

ついて、「土曜日も学校があった方がいいと思う
か」との問いかけに対し、66.2％の高校生が、
「ない方がいい」という答え方をしている（「でき
れば」38.6％＋「絶対」27.6％）。
これらの結果より、高校生たちが、おおむねこ

の「学校05 日制」に賛成していることがわかる。
また、表02－03は、「『モノグラフ・高校生』vol.67
－教育改革期の高校教師－」で実施した、高校教
師へのアンケート調査の結果であるが、高校の教
師たちも、高校生とおおむね同じような傾向で
「学校05 日制」に賛成していることがよくわかる。

第２章 

「完全学校週5日制」が 
始まって 小原孝久  

■表02－01 「完全学校週05日制」の賛否
（％）

とても やや あまり ぜんぜん
賛成 賛成 賛成でない 賛成でない

「完全学校 38.0 30.9 18.7 11.5
週05日制」
の実施 68.9

■表02－02 土曜日の学校について
（％）

絶対 できれば できれば 絶対
あった方 あった方 ない方 ない方
がいい がいい がいい がいい

土曜日も 9.7 23.2 38.6 27.6 
学校があった
方がいいと 66.2
思うか

■表02－03 「完全学校週05日制」の賛否
（高校教師）

（％）

とても やや あまり ぜんぜん
賛成 賛成 賛成でない 賛成でない

「完全学校 34.4 31.6 24.1 9.9 
週05日制」
の実施 66.0
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２）学校別・学年別の分析
ところで、「学校05 日制」に対する見方を、学校

別・学年別にもう少しくわしくみたものが、図
02－01、図02－02である。
図02 －01 によると、Ａ校（79.2％）＞Ｃ校（74.4

％）＞Ｄ校（67.6％）＞Ｂ校（56.9％）の順で、「学
校05 日制」への賛成が減少していた。ちなみに、
Ａ校は大学・短大・専門学校など多様な進学を希
望する普通高校、Ｃ校は普通大学受験校、Ｂ校・
Ｄ校は難関大学受験校であり、難関大学受験の高
校ほど、「学校05 日制」への賛成がやや減少する

ことがわかった。
また図02 －02 によると、「学校05 日制」に対す

る考え方に、学年による違いがあることもわかっ
た。図からもわかるように、「学校05 日制」に対
する賛成は、1 年生73.5％、2 年生70.7％、3 年生
62.9％で、ここでも、受験を意識する03 年生では、
「学校05 日制」への賛成がやや減少することがわ
かった。
以上の02 つの分析から、高校生の受験への意識

が、「学校05 日制」の賛否に影響していることが
うかがえた。

■図2－1　「完全学校週5日制」の実施×学校 

　（％） 

とても賛成　　　　　　　　　　やや賛成　 
あまり 
賛成でない 

ぜんぜん 
賛成でない 

Ａ　校  

Ｃ　校 

Ｄ　校   

Ｂ　校 　 

 48.2   　　　　　31.0 　　　 13.6 　　7.2 

　　　　 46.4  　　　 　　　　28.0  　　 15.4 　　 10.2 

　　35.8 　　  　31.8  　　 　20.3  　　12.1 

23.3  　　　　　　33.6  　　 　　　26.4  　　16.7

 79.2　    　　　 20.8

74.4  　   　　　25.6

67.6　      　32.4

56.9 　 　　　　　　　  　　43.1

■図2－2　「完全学校週5日制」の実施×学年 

　（％） 

とても賛成　　　　　　　　　　やや賛成　 
あまり 
賛成でない 

ぜんぜん 
賛成でない 

1　年 

2　年 

3　年 

　　41.2  　　 　　　　　　32.3   　　17.5  　　9.0 

　　　42.9   　　　27.8  　 　15.6  　13.8 

29.6   　　　33.3  　　　　24.4  　　12.7

73.5　　　　　　  　　　　 26.5

70.7　   　　　29.4

62.9　    　 37.1 
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２．土曜日の使い方・過ごし方

１）土曜日の時間の使い方に、あまり大きな
変化はみられない

毎週の土曜日が休みになったことで、高校生の
時間の使い方はどのように変化したのであろう
か。図02－03は、9 つの項目について、土曜日の
時間の使い方に変化があったかを尋ね、増えた時
間の多いものから順に並べたものである。
まず、全体を通していえることは、「変わらな

い」という回答が全般的にかなり多いということ
である。
時間の使い方で一番増えた（「とても」＋「わ

りと」）ものは、「自分の趣味のことをする時間」
で50.1％（「変わらない」は42.1％）、2番目に増え

たものは「いろいろなことを考える時間」で48.5
％（「変わらない」は45.6％）であり、それほど
大きな増加ともいえない。しかも、3 番目の「自
分で勉強する時間」（44.1％）以下では、「増えた」
（「とても」＋「わりと」）という回答よりも「変
わらない」という回答の方が多いことがわかる。
また09 つの項目全体をみても、「変わらない」と
いう回答が42.1～75.1％であり、全体的に「変わ
らない」とする回答がかなり多いことがわかる。
総じて、高校生の土曜日の時間の使い方に、あ

まり大きな変化はみられないようである。もちろ
ん、「学校05 日制」の開始といっても、今までも
月02 回の土曜日は休みであったわけであり、高校
生にとってもそれほど大きな変化として受け止め
られていないという解釈もできよう。

■図2－3　土曜日が休みになったことによる、時間の使い方の変化 

　（％） とても増えた　  わりと増えた　                  変わらない　 

自分の趣味のことをする時間  

いろいろなことを考える時間  

自分で勉強する時間  

１人でボーっとする時間 

友だちと過ごす時間  

睡眠時間  

親と過ごす時間  

部活動をする時間  

塾や予備校に行く時間 

　13.8　  　　　　36.3　  　　　　　 42.1　 　　　 　 3.0 

　14.1    　　　34.4     　 　　45.6   　 　 2.1 

　13.8　   　　 30.3　   　　　　　　50.3　　 　 2.4 

　10.3　   　　30.4　 　　 　　52.6　  　　　　　　　　2.4 

　10.9　  　　29.4　  　　　　45.8　  　　 9.0　　4.0 

　14.1　  　　　26.1　   　　　　48.4　 　　　7.3　　3.2 

6.3　 　　23.9　  　 　　63.0　 　 　　　　　　2.4 

　13.7　 　15.3　  　 　　59.6　 　  　 4.1 

 8.6　 8.7　                　 75.1　      　 2.9

とても減った 
わりと減った 

0.2

3.4

3.1

3.2

 2.7

2.7

3.4
 50.1

 48.5

 40.3

 40.2

44.1

40.7

29.0

30.2

17.3
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２）比較的のんびり過ごしている土曜日
次に、休みになった土曜日を高校生たちはどの

ように過ごしているのかをみてみよう。図02－04
は、土曜日をどのように過ごしているかについて
尋ねた結果である。
特に多かったものをあげてみると、「テレビを

見たり音楽を聴いたりした」者が76.9％（「とて
もよく」＋「まあ」）、「家でなんとなくブラブラ
して過ごした」者が62.4％、「友だちと遊んだ」
者が59.6％で、高校生が比較的のんびりしたり息
抜きをしたりして土曜日を過ごしているのがわか
る。次に、部活動や勉強についてみると、「部活
動や補習などで学校に出かけた」者が58.7％、
「授業の予習復習など勉強の時間にした」者が
47.8％、「塾や予備校などの授業を受けた」者が
21.0％となり、それなりに部活動や勉強にも時間
を当てていることがわかる。一方、「おけいこご
とやスポーツなどをした」者は35.5％、「ボラン

ティア活動や社会活動に参加した」者は4.6％で、
土曜日をふだんとは違う形で積極的に活用してい
る様子はあまりみられなかった。
全体として、休みになった土曜日を、高校生が

わりとのんびり過ごしている様子がうかがえるの
ではないだろうか。

３）3年生は勉強に向かっている
ところで、土曜日の過ごし方について、特に03

年生の勉強面について注目してみた。
図02－05、図02－06は、土曜日の過ごし方に関

する「授業の予習復習など勉強の時間にした」と、
「塾や予備校などの授業を受けた」の02 つの設問
について、それぞれ学年別に分けて図示したもの
である。
図02 －05 によると、土曜日の過ごし方として、

「授業の予習復習など勉強の時間にした」者が03
年生では69.1％にも上り、1・2 年生に比べて30ポ

■図2－4　どのように土曜日を過ごしているか 

　（％） 

　（％） とてもよくした　　　　　 まあした 

■図2－5　授業の予習復習など勉強の時間にした（土曜日の過ごし方）× 学年 

テレビを見たり音楽を 
聴いたりした  
 
家でなんとなくブラブラ 
して過ごした    
 
友だちと遊んだ   
 

部活動や補習などで学校に 
出かけた　  
 
授業の予習復習など勉強の 
時間にした　  
 
おけいこごとやスポーツ 
などをした   
 
塾や予備校などの授業を 
受けた 
 
ボランティア活動や社会 
活動に参加した 

76.9

62.4

59.6

  58.7

 47.8

35.5

21.0

4.6

あまり 
しなかった 

ぜんぜんしなかった 

まあした　　　　　あまりしなかった 
ぜんぜん 
しなかった 

　2.8  
1.8 

30.8  　　　　　　　46.1   　　15.0 　 7.1 

20.5  　　　　41.9   21.3  　15.0

19.0      　　　40.6   24.2  　15.4

35.6               23.1   16.4       23.6 

12.8              35.0                 32.8      18.6

15.0   20.5             27.8            35.4

10.7 10.3    9.7   13.2      55.4

12.5             81.7 

（行っていない ） 

1　年　 

2　年　 

3　年 

とても 
よくした 

6.1  　33.7  　　　　　　　38.7   　　21.4 

　7.9  　31.2  　　　　　　　38.1  　　 　　22.9 

　　　27.3  　　　　41.8  　　　 20.1 　　10.8

39.8

39.1

69.1



●モノグラフ・高校生vol.68

イントも高かった。また図02 －06 でも、土曜日の
過ごし方として、「塾や予備校などの授業を受け
た」者が03 年生では42.2％に上り、ここにおいて
も、1・2年生に比べて30ポイントも高かった。
以上より、3 年生は休みになった土曜日をかな

り勉強に向けていることがわかり、このことから
も、受験が高校生の行動や意識に与えている影響
がわかる。

３．土曜日の学校の様子

１）土曜日に学校で行われていること
「学校05 日制」によって休みになった土曜日の
活用について、学校ではどのような取り組みがな
されているのであろうか。図02－07は、高校生た
ちに土曜日に学校で行われていることを尋ねると
ともに、それらについての賛否を聞き、その関連
を図示したものである。

図02 －07によると、土曜日に学校でよく行われ
ているものは、①「部活動の練習や試合」87.6％
（「毎週」＋「ときどき」）、②「教室や自習室の開
放」72.4％、③「受験用の補習」69.5％の順であ
った。また高校生たちも、これらの取り組みに対
してかなり高い賛成を示していた（79.0～89.5％：
「とても」＋「やや」）。
また、それ以外の項目についても、現在土曜日

に学校で行われている取り組みに対して、高校生
もおおむね賛成している様子がわかった。
ただ、「授業とは違う（一般教養的な）勉強会

や講演会」や「ボランティア活動」については、
それぞれ高校では32.7％、13.7％しか行われてお
らず（「毎週」＋「ときどき」）、高校生たちの賛
成が50％を超えていることを考えると、学校側の
取り組みについて、まだ工夫の余地があるのかも
しれない。
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■図2－7　土曜日に学校で行われていることと、高校生の賛否 

　（％） 

　（％） 

毎週行われている　     　　 

■図2－6　塾や予備校などの授業を受けた（土曜日の過ごし方）× 学年 
 

ぜんぜんしなかった 

1　年　 

2　年　 

3　年 

　とても 
よくした 行っていない 

　6.9 　7.1 　7.4 　　14.9 　　 　　　　　63.7 

4.8 5.5 　12.9 　　14.5  　　　 　62.2 

　　 22.2  　　　　20.0 　　9.4 　9.9 　　　　　38.5

あまりしなかった 
まあした 

14.0

10.3

42.2

部活動の練習や試合 
（賛成） 

教室や自習室の開放    
（賛成）  

受験用の補習          
（賛成） 

図書室の開放          
（賛成）   

ふだんの授業の補習    
（賛成） 

授業とは違う（一般教養的な）勉強会や講演会   
（賛成）   

ボランティア活動   
（賛成）     
 

  ときどき行われている 
あまり行われていない 
ぜんぜん行われていない 

58.0                29.6               5.3
3.2

 56.2 　      16.2　  11.2　 12.4

 25.5          44.0　    13.7　  12.8

48.2　 　　　　 16.2　　 12.9　 　16.1 

26.8　   37.4　  　　　15.4　 　 17.3 

12.0　 　　20.7　  　　　　28.1　  　　　34.4

13.1　 　　　　38.1　   　43.1

（55.9） 

（79.7） 

（89.5） 

（79.0） 

（89.5） 

（66.8） 

 （57.2） 

 0.6　  
 



■表02－04 土曜日の過ごし方
（％）

とても賛成 やや賛成 あまり賛成でない ぜんぜん賛成でない　

土曜日はなるべく 30.1 44.6 18.3 5.3 
学校外で過ごす 74.7

■表02－05 土曜日が休みになって
（％）

とても わりと どちらとも あまり ぜんぜん
そう思う そう思う いえない そう思わない そう思わない

うれしい 40.7 22.8 18.2 9.4 7.8   

63.5 17.2
のんびりする 31.8 22.1 16.9 13.0 15.1   

53.9 28.1
たいくつだ 7.4 9.2 18.5 22.2 41.5   

16.6 63.7

■図2－8　 土曜日はなるべく学校外で過ごす×学校 

Ａ　校 　 

Ｂ　校    

Ｃ　校 　  

Ｄ　校   

（％） とても賛成　　　　　　　　　　 やや賛成　　　あまり賛成でない　 
ぜんぜん賛成でない 

42.5   　　　　　　39.8   　　14.7 　　　 3.1

21.2   　　　　50.3   　　　　23.9 　　　4.6

27.0   　　　　 48.2  　　　　　　　 20.3 　　 4.5

31.8   　　　　 43.3 　　　　　　　　　16.0 　　　8.9

82.3 

71.5

75.2

75.1
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２）土曜日はなるべく学校外で過ごしたい
ところで、表02－04によると、「土曜日はなる

べく学校外で過ごす」という項目に対し、74.7％
の高校生が賛成していることがわかる。土曜日の
過ごし方に関して、この点については留意してお
く必要があるのではないだろうか。
今回のアンケート調査でもわかるように、確か

に今、学校では土曜日にさまざまな取り組みが試
行されている。また高校生たちも、それらの取り
組みを支持していることもわかった。しかし同時
に、4 分の03 の高校生たちが、「土曜日はなるべ
く学校外で過ごす」という意見に賛成しているの
である。本章の最初にも触れたように、そもそも
「学校05 日制」が提唱されたときの理由の01 つに、
「子どもたちを、もっと地域や家庭に返すべき」
という考え方があった。
学校が土曜日の活用についていろいろ工夫をす

ることも必要かもしれないが、さまざまなことを
抱え込みすぎているといわれる日本の学校教育に
おいて、「学校05 日制」の開始を機に、子どもた

ちをもっと地域や家庭に返すことを考えていくこ
とも大切なのではないだろうか。高校生たちの
「土曜日はなるべく学校外で過ごす」という04 分
の03 の回答は、そのことを暗示しているともとら
えられる。
なお、図02－08でわかるように、「学校05 日制」

の実施に関しては多少みられた高校間の差も
（P.14 図02 －01 参照）、「土曜日はなるべく学校外
で過ごす」に関しては、ほとんど差がないことも
特徴的である。

４. 高校生は「完全学校週05日制」を
どう感じているのか

１）土曜休みはのんびりできる
ところで、高校生たちはすべての土曜日が休み

になった「学校05 日制」をどう思っているのだろ
う。
表02－05によると、土曜日が休みになったこと

を「うれしい」と思っている高校生は63.5％に上
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■表02－06 土曜日に学校がないと不安か
（％）

とても わりと あまり ぜんぜん
そう思う そう思う そう思わない そう思わない

（土曜日に）学校がないと 4.9 13.1 46.3 34.8 

何となく不安だ 81.1
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り（「とても」＋「わりと」）、否定的な回答17.2％
（「あまり」＋「ぜんぜん」）を大きく上回ってい
る。また、土曜日が休みになって「のんびりする」
という回答も、53.9％を占めている。一方、土曜
日が休みになって「たいくつだ」と感じている高
校生は16.6％しかおらず、かなり少ないこともわ
かる。
これらの数字から、「のんびりできる」という

意味で、土曜休みを肯定的にとらえている高校生
の姿が見えてくる。

２）あまり積極的なとらえ方はしていない
「学校05 日制」を高校生がどう感じているか、
もう少しくわしくみてみよう。
「土・日曜日が休みになったことで、どのよう
に感じているか」を尋ねた結果が、図02－09であ
る。肯定的な回答が比較的多いのは、「だらだら
した時間を過ごしてしまいそうだ」（肯定：否定
61.4％：38.2％）と、「一層、できる子とできない
子の差が広がる気がする」（同48.4％：51.0％）の

02 つであった。「学校05 日制」の開始に伴って、
高校生が感じている不安の一端がうかがい知れ
る。
一方、「将来のための準備・勉強ができるよう

になった」（肯定42.3％）、「自分の進路を考える
時間が作れた」（肯定32.7％）、「いろいろな人と
知り合う機会が増えた」（肯定26.5％）など、休
日を積極的に活用しているという様子はあまりみ
られなかった。

３）土曜日に学校がなくても、不安ではない
このように、高校生は必ずしも「学校05 日制」

の開始を積極的にとらえたり、プラスに考えたり
しているわけではないことがわかった。しかし一
方、表02－06からもわかるように、「（土曜日に）
学校がないと何となく不安だ」という設問に対し
ては、81.1％にも上る高校生が、「そう思わない
（「あまり」＋「ぜんぜん」）」と回答している点に
は注目しておきたい。
本章のはじめのところで示したように、68.9％

■図2－9　 土・日曜日が休みになって 

（％）とてもそう思う　　わりとそう思う　 あまりそう思わない　　 

 61.4　   　　　38.2 

 48.4　   　　　　51.0  
 

  42.3　　　　　　　　　　　　　　　　 57.1 

32.7　　　  　　　　66.8 

  26.5　　　　　　　 　　　　73.1

だらだらした時間を過ごしてしまい 
そうだ　  
 
一層、できる子とできない子の差が 
広がる気がする　 
 
将来のための準備・勉強ができる 
ようになった　  
 
 
自分の進路を考える時間が作れた　 
 
 
いろいろな人と知り合う機会が増えた　 

ぜんぜんそう思わない 

23.5  　　　　 37.9   24.8 　　 13.4

19.5  　　　28.9  　　　　39.9  　　11.1

9.9  　 32.4   　　　 41.2  　　15.9

6.9  25.8   　 48.4   　　18.4

7.3 　　19.2  　　　　　49.4   　　23.7



の高校生は、「学校05 日制」に賛成していた（P.133
表02 －01 ）。また表02 －04（P.18）によると、74.7％
の高校生は、「土曜日はなるべく学校外で過ごす」
という考え方に賛成していた。そして今みたよう
に、土曜日に学校がないことに不安を感じている
様子もあまりみられない。
これらを総合して考えると、高校生たちは「学

校05 日制」に基本的には賛成であり、また「土曜
日は学校外で過ごすべきだ」と考えながら、今の
時点では、土曜休みを自分たちからそれほど積極
的には利用できてはおらず、ひとまずは「のんび
りする」ことができて「うれしい」と感じている、
そのような高校生の現実の姿が見えてくるようで
ある。
日本では、「学校05 日制」はまだ始まったばか

り、という見方もできる。高校生たちが有意義な
週末を送れるよう、地域社会、あるいは学校、さ
らには社会全体が、そのような機会や受け皿を整
備していくことが望まれているのではないか。

５．考察とまとめ

以上、この章でわかったことを簡単にまとめて
みよう。まず、高校生の多くは、「学校05 日制」
に賛成していることがわかった（肯定的回答
68.9％）。次に高校生の様子をみてみると、生活
にあまり大きな変化はみられず、土曜日の休みは
比較的「のんびり」過ごしていることがうかがえ
た。また、休みになった土曜日をそれほど積極的
に活用している様子はみられないが、その一方で、
土曜日に学校がないことを不安に思っていないこ
ともわかった。さらに学校の様子では、土曜日に
学校でもある程度の取り組みが行われており、高
校生もそれを支持していること、その一方で、高
校生が土曜日はなるべく学校外で過ごす方がよい
と考えていることもわかった。また「学校05 日制」
のとらえ方に、受験勉強の影響が一定程度みられ
ることもわかった。
さて、本章のはじめのところで触れたように、

「学校05 日制」の実施には、各学校が「ゆとり」
の中で、自ら学び考える力を育てる「新しい学力」
を実現するというねらいがあった。また「学校05
日制」実施の背景には、さまざまなことを抱えす
ぎている日本の学校の現状の中で、子どもたちを
もっと地域や家庭に返すべきであるという考え方
もあった。そもそも「ゆとり」や「ゆとり教育」
というのは、単に時間が与えられることや「のん
びりできる」ことではないであろう。それは、自

分のためになると思えるような学びができる時間
や機会が保障されることであり、そのための「学
校05 日制」のはずである。いわば、「ゆとり」の
中味は、「新しい学力」であり、あるいは「生き
る力」を身につけられる学びや教育であり、「ゆ
とり」を実現していく手だての01 つが「学校05 日
制」であり、小中学校における学習内容の03 割削
減であったはずである。しかし高校を取り巻く今
日の現状をみると、それらのねらいとは裏腹に、
いくつかの混乱や問題が露呈している。
混乱の01 つ目は、「学力低下論」にかかわるも

のである。大学生の学力低下の指摘に端を発した
「学力低下論争」は、2002年01 月の遠山文部科学
大臣の「学びのすすめ」にもつながり、教育界に
大きな波乱を巻き起こした。学力が低下すること
自体は、基本的には危惧すべきことであるが、何
をもって学力の低下とみるかについてはさまざま
な見方があり得るし、また「学力」の中味自体に
ついても、近年さまざまな論議がなされているの
は周知の通りである。そのような中、「学力低下
論」のみを過大に受け止め、休みになった土曜日
に補習などを行って、土曜休みを普段の学校生活
の延長にしていくならば、それは、「ゆとり教育」
や「学校05 日制」の本来の趣旨からはずれたもの
といえよう。
混乱の02 つ目は、受験や競争にかかわることで

ある。近年緩和されつつあるといわれる大学受験
であるが、エリート校を中心に、その競争はまだ
まだ続きそうだというのが、高校現場に身を置く
ものの素直な実感である。今回のアンケート調査
の結果でも、高校生の「学校05 日制」の賛否や土
曜日の過ごし方に、受験という要素がかなり影響
を与えていることが読みとれた。受験競争に対す
る抜本的な対策を抜きにしたまま、「ゆとり教育」
や「学校05 日制」の本来のねらいを実現させるの
は、これまた困難なことではないだろうか。
混乱の03 つ目は、公立・私立校間の問題である。
新たに始まった「学校05 日制」は、私立学校を拘
束するものではなく、約04割の私立高校では、「学
校05日制」が2002年度には実施されていない（「私
立学校における学校週05日制の実施状況について」
2002年03 月文部科学省調査）。そのような現状が
あるからこそ、公立高校で土曜日の補習授業が行
われたり、公立高校の生徒や保護者が、学力差が
開くのではないかという不安を抱いたりするので
あろう。私学それぞれの建学精神や教育方針を尊
重することはもとより大切なことであろうが、こ
と「学校05 日制」に関しては、公立私立一同に実
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施されるべきだったのではないだろうか。ここに
も、「学校05 日制」をめぐる混乱の大きな一因が
あると考えられる。
最後に、最近よく主張される、教育における階

層間格差の問題がある。確かに、「ゆとり教育」
の名のもと、勉強や教育の機会に対する社会的な
圧力が減少すれば、階層間の学力格差が再生産さ
れたり拡大するという指摘には、十分注意が払わ
れねばならないであろう。しかし、そのための方
策が、土曜日の補習授業であったり、最近東京都
で実施されている「進学指導重点校」などにみら
れるような競争原理の導入であるならば、それも
やはり、「ゆとり教育」や「学校05 日制」が本来
目指すものとは違う方向へ、高校生を向かわせる
ものになるのではないか。
以上、「学校05 日制」の本来のねらいと、今日

高校が直面している混乱や問題点を簡単にまとめ
てみた。すでにスタートを切った「学校05 日制」、
それを生徒たちにとっても、学校にとっても、さ
らに社会にとっても、少しでも実りのあるものに

していきたいものである。そのためにはまず、受
験制度や公立校と私立校との格差の問題など、制
度的な問題への対応が第一に求められよう。そし
て次に、「ゆとり教育」の内実化をはかるために
は、学校における「生きる力」を育むことのでき
る教育の実現が望まれよう。さらにまた、子ども
たちをもっと地域や家庭に返す努力も、進められ
なければならない。特にこのことの実現のために
は、地域社会の役割の強化や、社会全体での社会
教育や生涯教育の充実が求められよう。
前にも触れたが、「ゆとり」の中味である自ら

学び考える力を育てる「新しい学力」や、「生き
る力」を身につけられる学びや教育、あるいはそ
れらを実現していくための方策の１つである「学
校05 日制」などが内実化されていくことを願って
やまない。2002年04 月より開始された「学校05 日
制」であるが、そこにおける現時点での混乱や問
題の発生を、ある意味では、「過渡期の混迷」、
「生みの苦悩」ととらえたいものである。



１．門限

プチ家出などが問題になるが、高校生たちの家
の門限などはどうなっているのだろうか。
まず門限がある高校生は約02 割（22.6％）とか

なり少ないが、これは携帯電話が普及して、親と
簡単に連絡できるようになったことと関係する、
と考えられる。そこで帰りが遅くなるときは親に
連絡をする高校生をみると、それは約07割（72.1％）
になっていた。
なお、門限は午後10時（25.8％）が最も多く、

次いで07 時（18.2％）、8 時（12.7％）、9 時
（12.4％）だった。また親に連絡する時間は、7時
（21.8％）が最も多く、次いで08 時（19.8％）、9
時（17.1％）の順であった。このように高校生は、
7 ～10時の間に、何らかの形で家とのコンタクト
をとるケースが多いようであった。
なお、やはり門限（男子13.7％＜女子29.1％）、

親に連絡する（男子60.5％＜女子80.5％）ともに、

男子よりも女子の方が多い。また学年では、門限
が03 年生になるとなくなる傾向（01 年23.4％＜2
年26.0％＞03 年18.0％）があった。

２．居場所

次に、高校生の放課後と休日の居場所をみるこ
とにしたい。

１）放課後
①一番いたいところは04分の01が「自分の部屋」

放課後に一番いたいところは、表03－01に示さ
れるように、「自分の部屋」（25.7％）が最も多く、
次いで「教室」が約01 割（11.4％）であった。
領域ごとにまとめてみると、学内（32.7％）、

家の中（35.8％）、その他（29.1％）で約03 割ずつ
になっている。
性別では、男子に「自分の部屋」が多く（男子

28.7％＞女子24.7％）、女子に「自分の部屋以外の
家の中」（男子5.1％＜女子14.1％）が多かった。
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第３章 

放課後の居場所 
大野道夫  

■表3－1　放課後、一番いたいところ ■表3－2　放課後、考えごとをするところ 

教室 
校庭 
部室 
その他の学校の中 
自分の部屋 
自分の部屋以外の家の中 
友だちの家 
公園、空き地 
（電車の中なども含めて）帰り道 
池、川、海など自然のあるところ 
公民館、図書館などの公共施設 
コンビニ 
ファミリーレストラン、ファーストフード店 
ゲームセンター、カラオケボックスなどの遊び場 
店、ショップ 
知らないところ 
その他 
 

学　内 
32.7

家の中 
35.8

その他 
29.1

11.4 
2.7 
11.0 
7.6 
25.7 
10.1 
4.2 
1.6 
2.2 
1.8 
1.8 
0.7 
3.1 
4.3 
4.3 
1.9 
3.2 
2.4

はベスト2

（％） 

教室 
校庭 
部室 
その他の学校の中 
自分の部屋 
自分の部屋以外の家の中 
友だちの家 
公園、空き地 
（電車の中なども含めて）帰り道 
池、川、海など自然のあるところ 
公民館、図書館などの公共施設 
コンビニ 
ファミリーレストラン、ファーストフード店 
ゲームセンター、カラオケボックスなどの遊び場 
店、ショップ 
知らないところ 
その他 
 

学　内 
13.6

家の中 
60.4

その他 
23.9

3.9 
0.4 
7.6 
1.7 
55.4 
5.0 
0.6 
1.7 
12.9 
2.6 
0.6 
0.1 
0.7 
0.1 
0.1 
1.6 
2.9 
1.9

はベスト2

（％） 

無回答 無回答 
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これは女子の場合、部屋の外に出て母親などと話
すため、と思われる。
学年別では03 年になると引退するため「部室」

が減り（01 年15.2％＞02 年14.4％＞03 年2.8％）、
「教室」が増える（01 年9.2％＞02 年4.7％＜03 年
22.5％）傾向がみられた。また学年とともに、
「自分の部屋」も増加する傾向がみられた。

②考えごとをするところは半数以上が

「自分の部屋」

放課後に考えごとをするところは、表03－02に
示されるように、「自分の部屋」が半数以上（55.4
％）で圧倒的に多い。次いで「帰り道」（12.9％）
が多く、体を動かし歩きながら考えることの重要
性が示唆されている。
性別では、女子（男子52.5％＜女子59.5％）に

「自分の部屋」が多い。また学年による差は特に
なかった。

２）休日
①一番いたいところは04分の01が「自分の部屋」

次に休日についてみると、表03－03に示される
ように、休日に一番いたいところも、「自分の部
屋」（27.0％）が最も多い。次いで「店、ショップ」
（16.3％）、「自分の部屋以外の家の中」（11.5％）
となっている。
これを放課後と比べてみると、家の中に関する

パーセントはほとんど変わっておらず（放課後
35.8％、休日38.5％）、学内（放課後32.7％＞休日
8.2％）が減少し、その他（放課後29.1％＜休日

50.6％）が増加する結果となっている。その他で
は、「店、ショップ」の他に、行くのに時間がか
かると思われる「池、川、海など自然のあるとこ
ろ」（放課後1.8％＜休日6.4％）が増加するのが特
徴である。
性別では、「自分の部屋以外の家の中」（男子

7.9％＜女子14.7％）、「店、ショップ」（男子
9.1％＜女子22.2％）が女子に多く、「友だちの家」
（男子10.5％＞女子4.8％）が男子に多い。学年別
では、学年とともに「池、川、海など自然のある
ところ」「公民館、図書館などの公共施設」が増
加し、「友だちの家」「店、ショップ」が減少する
傾向がみられた。

②考えごとをするところは06割以上が

「自分の部屋」

休日に考えごとをするところも、表03－04に示
されるように、「自分の部屋」（66.2％）が圧倒的
に多い。あとはどれも01 割以下である。
これを放課後と比べてみると、学内（放課後

13.6％＞休日7.1％）、その他（放課後23.9％＞休
日18.3％）が減少し、家の中が「自分の部屋」が
増えたことによって増加する結果になっている
（放課後60.4％＜休日72.3％）。
このように時間がある休日でも、考えごとをす

る場合は「自分の部屋」という傾向がみられた。
なお性別では、女子（男子62.3％＜女子71.5％）に

「自分の部屋」が多い。学年による差は特にない。

■表3－3　休日、一番いたいところ ■表3－4　休日、考えごとをするところ 

教室 
校庭 
部室 
その他の学校の中 
自分の部屋 
自分の部屋以外の家の中 
友だちの家 
公園、空き地 
（電車の中なども含めて）帰り道 
池、川、海など自然のあるところ 
公民館、図書館などの公共施設 
コンビニ 
ファミリーレストラン、ファーストフード店 
ゲームセンター、カラオケボックスなどの遊び場 
店、ショップ 
知らないところ 
その他 
 

学　内 
8.2

家の中 
38.5

その他 
50.6

1.2 
0.6 
4.2 
2.2 
27.0 
11.5 
7.0 
1.2 
0.1 
6.4 
2.7 
0.3 
1.4 
6.6 
16.3 
5.0 
3.6 
2.8

はベスト3

（％） 

教室 
校庭 
部室 
その他の学校の中 
自分の部屋 
自分の部屋以外の家の中 
友だちの家 
公園、空き地 
（電車の中なども含めて）帰り道 
池、川、海など自然のあるところ 
公民館、図書館などの公共施設 
コンビニ 
ファミリーレストラン、ファーストフード店 
ゲームセンター、カラオケボックスなどの遊び場 
店、ショップ 
知らないところ 
その他 
 

学　内 
7.1

家の中 
72.3

その他 
18.3

0.6 
0.2 
5.9 
0.4 
66.2 
6.1 
1.2 
1.7 
2.0 
5.2 
1.4 
0.1 
1.0 
0.2 
0.2 
2.6 
2.7 
2.2

は最大値 

（％） 

無回答 無回答 
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３．土曜日の過ごし方とさまざまな力

「学力低下」についてさまざまな議論が行われ
ているが、高校生の土曜日の過ごし方とさまざま
な「力」とはどのような関係があるのだろうか。
ここでは、「01 ．初めてあった人とも、すぐ友

だちになれる」「02 ．友だちがいじめられていた
ら、何とかかばってあげたいと思う」が人間関係
力、「03 ．夏休みなどは、きちんと計画して生活
することができる」「04 ．クラスでもめごとがあ

ったとき、何とかそれを解決できると思う」が問
題解決力、「05 ．自分の言いたいことを、きちん
と言ったり書いたりすることができる」「06 ．音
楽やダンスやイラストなどで、自分を表現するの
が得意だ」が自己表現力、「07 ．いろいろなこと
に好奇心が旺盛である」「08 ．何かに興味を持っ
たら、とことんやってみる方だ」が意欲・関心を
測る質問とし、それらと土曜日のさまざまな活動
（Ｑ15「これまでのところ、どのように土曜日を
過ごすことが多かったですか」）との関係をみて
いくことにしたい。

■表03－05 「家でブラブラして過ごした」とさまざまな力
（％）

家でなんとなくブラブラして過ごした
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 11.3 ＞ 8.3 ＜ 12.5 15.6
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 24.0 21.5 ＜ 27.5 26.7
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 3.5 2.6 3.7 ＜ 6.8
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 4.9 3.3 6.5 ＜ 7.3
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 15.9 12.5 13.9 ＜ 25.7
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 11.3 10.0 12.5 ＜ 15.6
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 27.9 24.9 ＜ 30.2 ＜ 37.9
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 24.7 25.0 ＜ 30.2 ＜ 36.7
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所

■表03－06 朝寝坊とさまざまな力
（％）

ひたすら朝寝坊をした
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 10.8 9.3 10.2 ＜ 14.4
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 23.1 21.8 24.4 ＜ 28.1
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 3.2 2.4 3.1 ＜ 6.9
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 5.1 4.5 2.9 ＜ 7.9
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 17.1 14.8 10.3 ＜ 21.2
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 10.8 11.7 11.9 12.7
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 29.1 24.6 28.4 ＜ 34.9
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 29.4 23.0 26.4 ＜ 35.1
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所
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まず「家でなんとなくブラブラして過ごした」
（表03－05）、「ひたすら朝寝坊をした」（表03－06）
という何もしない過ごし方と、さまざまな力との
関係をみてみよう。すると、そのように過ごすこ
とを「とてもよくした」ほど、さまざまな力の
「とてもそう」のパーセントが少なくなるという、
力の形成が阻害される傾向が、ほとんど全ての力
についてみられた。
次に、「テレビを見たり音楽を聴いたりした」

（表03－07）、「パソコン、テレビゲームなど室内
で遊んだ」（表03－08）という、室内での遊びと

さまざまな力との関係をみてみよう。するとやは
り、そのように過ごすことを「とてもよくした」
ほど、さまざまな力の「とてもそう」のパーセン
トが少なくなるという力の形成が阻害される傾
向、あるいはパーセントが変わらないという力が
形成されない傾向が、ほとんど全ての力について
みられた。ただ「パソコン、テレビゲーム」につ
いては、それを「とてもよくした」ほど「08 ．何
かに興味を持ったら、とことんやってみる方だ」
という意欲・関心が高まる傾向がみられた。

■表03－07 テレビ・音楽とさまざまな力
（％）

テレビを見たり音楽を聴いたりした
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 10.6 9.9 11.5 17.7
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 23.8 24.2 21.7 28.6
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 2.6 3.3 5.3 ＜ 7.2
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 5.9 4.4 3.4 7.2
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 18.1 13.5 12.1 ＜ 23.5
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 12.9 11.5 11.1 10.4
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 30.6 26.8 26.1 ＜ 38.8
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 29.2 25.3 27.4 38.8
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所

■表03－08 パソコン・テレビゲームとさまざまな力
（％）

パソコン、テレビゲームなど室内で遊んだ
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 10.4 7.2 8.5 ＜ 16.5
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 24.3 19.0 22.9 ＜ 29.1
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 3.2 3.2 2.4 ＜ 5.5
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 6.3 3.2 4.5 6.0
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 18.0 11.8 13.3 19.0
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 15.8 10.0 10.1 12.7
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 32.4 26.1 25.3 32.4
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 33.8 ＞ 29.3 21.8 29.0
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所



勉強とさまざまな力との関係をみると、「授業
の予習復習など勉強の時間にした」（表03－09）、
「部活動や補習などで学校に出かけた」（表03 －
10）、「塾や予備校などの授業を受けた」（表03－
11）ともに、さまざまな力の形成を促進する傾向
がみられた。
遊びとさまざまな力との関係をみると、「友だ

ちと遊んだ」（表03－12）、「買い物などで繁華街
に出かけた」（表03－13）について、「03 ．夏休み

などは、きちんと計画して生活することができる」
という問題解決力を除いては、すべての力の形成
を促進する傾向がみられた。
最後にさまざまな活動と力との関係をみると、

「おけいこごとやスポーツなどをした」（表03 －
14）、「ボランティア活動や社会活動に参加した」
（表03－15）ともに、さまざまな力の形成を促進す
る傾向がみられた。
このように土曜日の休みに何もしなかったり室
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■表03－09 予習復習とさまざまな力
（％）

授業の予習復習など勉強の時間にした
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 41.2 38.9 39.8 38.8
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 29.9 26.1 ＞ 18.7 24.7
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 13.0 ＞ 3.3 1.5 2.0
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 8.5 ＞ 4.6 3.3 5.9
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 20.9 ＞ 14.9 12.8 17.6
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 19.9 ＞ 11.2 9.0 12.6
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 39.5 ＞ 23.6 27.5 33.7
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 41.2 ＞ 25.4 23.8 30.1
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所

■表03－10 部活動・補習とさまざまな力
（％）

部活動や補習などで学校に出かけた
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 12.8 ＞ 8.4 8.9 11.0
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 26.6 ＞ 22.5 21.3 22.8
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 4.9 4.4 ＞ 1.3 2.8
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 6.5 ＞ 4.1 3.1 4.3
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 18.7 ＞ 14.2 8.8 16.0
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 11.8 10.0 10.2 14.5
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 28.9 29.2 25.7 30.4
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 29.3 24.8 25.3 30.0
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所
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■表03－11 塾・予備校とさまざまな力
（％）

塾や予備校などの授業を受けた
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった 行っていない

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 19.2 ＞ 11.2 11.2 8.2 9.8
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 31.0 26.1 26.1 19.2 22.9
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 10.3 ＞ 0.7 4.5 3.3 2.9
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 10.3 ＞ 4.2 ＜ 8.3 ＞ 3.8 3.7
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 24.1 ＞ 15.4 12.0 15.9 14.2
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 18.6 ＞ 5.6 9.7 12.6 11.8
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 42.8 ＞ 22.4 26.9 31.3 27.1
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 33.6 21.0 23.9 28.0 28.5
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所

■表03－12 友だちとの遊びとさまざまな力
（％）

友だちと遊んだ
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 42.9 44.0 ＞ 32.7 33.3
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 30.2 ＞ 22.5 22.1 23.8
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 4.2 3.2 2.4 6.2
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 9.7 ＞ 4.1 3.6 3.3
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 21.8 ＞ 15.7 11.0 13.8
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 18.4 ＞ 9.8 10.4 11.0
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 40.1 ＞ 27.5 22.6 28.1
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 35.5 ＞ 24.1 25.0 32.7
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率005％未満で有意な差がある所

内で遊ぶよりは、勉強、遊び、ボランティア活動
などをした方が、さまざまな力の形成が促進され
るようであった。

４．まとめ

このように高校生の、一番いたいところ、考え
ごとをするところは自分の部屋ながら、土曜日の
さまざまな行動は、高校生の人間関係力、問題解

決力、自己表現力、意欲・関心などのさまざまな
力を促進させるようであった。現在は「学力」の
みが議論の対象となっているが、もともと高校時
代に形成されるべき力はさまざまなものがある、
と考えられる。「学校05 日制」の評価も、「学力」
観を問い直しつつ、さまざまな力との関係から考
えていく必要があるだろう。
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■表03－13 外出とさまざまな力
（％）

買い物などで繁華街に出かけた
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 19.2 ＞ 11.4 5.5 8.6
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 31.7 ＞ 23.3 19.8 23.1
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 5.0 3.3 2.7 3.9
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 9.6 ＞ 4.8 3.4 2.4
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 23.8 ＞ 16.3 9.4 13.3
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 22.2 ＞ 9.6 10.0 8.7
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 42.5 ＞ 29.9 19.5 25.5
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 37.9 ＞ 24.8 21.9 32.0
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所

■表03－14 おけいこごと・スポーツとさまざまな力
（％）

おけいこごとやスポーツなどをした
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 18.8 ＞ 11.6 8.1 9.4
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 26.9 18.7 22.1 27.0
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 7.2 ＞ 3.9 2.3 3.1
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 9.2 ＞ 6.3 3.4 3.5
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 21.2 14.4 13.1 15.6
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 17.3 ＞ 9.5 10.9 11.6
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 34.6 ＞ 29.2 25.3 29.0
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 33.2 30.6 ＞ 23.8 27.3
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所

■表03－15 ボランティア活動とさまざまな力
（％）

ボランティア活動や社会活動に参加した
とてもよくした まあした あまりしなかった ぜんぜんしなかった

１．初めてあった人とも、すぐ友だち 36.0 ＞ 20.5 ＞ 11.0 9.9
になれる

２．友だちがいじめられていたら、 44.0 20.5 22.7 23.7
何とかかばってあげたいと思う

３．夏休みなどは、きちんと計画して 20.0 ＞ 2.6 4.1 3.3
生活することができる

４．クラスでもめごとがあったとき、 20.0 ＞ 7.9 6.4 4.1
何とかそれを解決できると思う

５．自分の言いたいことを、きちんと 44.0 ＞ 10.8 14.5 15.1
言ったり書いたりすることができる

６．音楽やダンスやイラストなどで、 40.0 ＞ 17.9 11.0 11.0
自分を表現するのが得意だ

７．いろいろなことに好奇心が旺盛で 60.0 ＞ 31.6 ＞ 25.6 28.5
ある

８．何かに興味を持ったら、とことん 44.0 ＞ 28.9 25.6 27.7
やってみる方だ

「とてもそう」の割合
不等号は危険率05％未満で有意な差がある所
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１．はじめに

本章は、高校生の家での生活についてみていく。
家での生活といっても、四六時中、家族全員が顔
を合わせて過ごしているわけではない。家の中で
あっても、個人単位で生活することの方が多かっ
たりする。家の中とは、いくつかの部屋によって
仕切られた空間だ。わたしたちにとって、部屋の
中で過ごすということは、いってみれば「私的領
域」であり、ここなくしての空間で過ごすことは
もはや必要不可欠なくらい大事なものとなってい
る。そこで本章は、「自分の部屋」を与えられた
高校生たちが、一体どのようなことをして過ごし
ているのか探っていく。ここを出発点とし、「学校
05 日制」になって増えた休日の過ごし方と、その
結果がもたらすことなどについて考えてみたい。

２．「自分の部屋」があるか

まずは、高校生が「私的領域」をもっているの
か、その実態を確認することにしよう。図04－01
が、家の中に「自分の部屋」があるのかを尋ねた
全体の結果である。図のように、「自分専用の部
屋がある」が77.2％と多い。「きょうだいと共有

の子ども部屋がある」は15.6％である。92.8％の
高校生が、自分のプライベートな空間が確保され
た部屋で生活していることがわかる。

３．「自分の部屋」にあるモノ

それでは、彼らの部屋には何があるのだろうか。
寝起きのためだけであれば、極端な話、寝具があ
りさえすればいい。しかし、それ以外の生活を求
めるならば、多くのモノが揃えられていくことに
もなる。たとえば、電機製品は家族が使うものだ
から「家電」と呼ばれている。だが、今や個人で
使うので「個電」ともいわれつつある。果たして、
彼らの部屋は「個電」で埋め尽され、部屋から出
なくても生活が可能な「豊かな」状態なのだろう
か。
表04－01が、部屋にあるモノの割合である。全

体をみると、「机」（97.2％）、「ラジカセ、ＭＤ・
ＣＤプレイヤー」（91.7％）は部屋に必ずあるよ
うだ。「エアコン」（68.9％）もある部屋が多く、
そこで生活する環境は整えられているといえよ
う。一方、「テレビ」（34.2％）、「ビデオ・ＤＶＤ」
（24.9％）、「電話（親子電話）」（20.8％）、「パソコ
ン」（17.3％）は、多くの高校生に所有されてい
るとはいえない。「掃除機」（13.4％）、「冷蔵庫」
（1.7％）のように、モノが充実した空間で過ごす
高校生もごくわずかいるが、電機製品は部屋の中
に多くないという結果となった。「内鍵」（9.4％）
のある部屋を持っている高校生も少なく、「私的
領域」があるとはいえ、家族間の出入りは自由に
行われていることが典型のようだ。
「その他」について触れておきたい。自由記述
をみると、「ベッド」「ふとん」「棚」「たんす」
「本・マンガ・雑誌」「楽器（ピアノやギター）」
「鏡台」などがあった。これらのような寝具や書
籍関係については、「机」同様、ほぼ完備されて
いると思い質問しなかった。「その他」の回答に
は、筆者の想像を超えるほどのモノは書かれてい

第４章 

「自分の部屋」ですること 
－自由時間・余暇・休日の過ごし方－ 

浜島幸司  

■図4－1　自分の部屋の有無 

（％） 
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部屋はない 
5.0
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なかったことを付しておく。
同じく表04 －01 に、性別と学校別によるモノの

所有の違いをみてみた。所有率の高い「机」「ラ
ジカセ、ＭＤ・ＣＤプレイヤー」「エアコン」に
ついてはどこも大差ない。しかし、「テレビ」「ビ
デオ・ＤＶＤ」「テレビゲーム」「パソコン」など
の娯楽関連は、男子に多く所有されている。この
娯楽関連のモノは学校別にみると、Ａ校とＣ校に
多く所有されている傾向がある。モノの所有は、
家の経済的な状況に影響されているとは当然考え
られるが、性差や通う学校の違いといった文化
的・社会的な影響によっているとも考えることも
できる。

４．「自分の部屋」ですること

さまざまなモノに囲まれた部屋の中で、高校生
は普段どのように過ごしているのだろうか。「私
的領域」で、何をしているのかみてみよう。表
04－02がその結果である。
全体で、「○○をすることが多い」に「あては

まる（とても＋やや）」過ごし方として、「音楽な
どを聴いている」（74.9％）、「寝ていたり、横に
なっていたりする」（67.5％）、「自分の好きなこ
とに没頭している」（65.4％）、「電話で友だちと
会話したり、携帯のメールをしている」（62.6％）
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■表04－01 部屋にあるモノ×性・学校
（％）

性　別　 学　校　別全体 男子　 女子　 Ａ校　 Ｂ校　 Ｃ校　 Ｄ校　

机 97.2 96.5 97.7 96.2 98.4 95.9 98.1

ラジカセ、ＭＤ・ＣＤプレイヤー 91.7 89.6 93.2 92.5 90.5 92.7 91.2

エアコン 68.9 66.0 71.1 67.5 67.6 69.7 70.6

テレビ 34.2 44.8 26.7 42.1 27.6 44.2 25.0

ビデオ・ＤＶＤ 24.9 32.9 19.2 31.8 18.7 35.3 15.7

テレビゲーム 23.8 40.7 11.6 21.6 23.5 29.3 20.9

電話（親子電話） 20.8 19.5 21.7 26.0 20.0 23.7 14.8

パソコン 17.3 20.1 15.3 22.3 16.5 16.7 14.6

掃除機 13.4 14.1 12.8 17.1 10.5 13.6 12.6

内鍵 9.4 8.2 10.3 12.0 10.5 8.2 7.4

冷蔵庫 1.7 2.6 1.1 2.1 1.3 1.6 1.9

その他 30.4 26.6 33.1 39.0 32.7 27.4 23.9
「ある」割合

全体より多い数値にアミかけを行った

■表04－02 部屋ですること×学校
（％）

学　校　別全体 Ａ校　 Ｂ校　 Ｃ校　 Ｄ校

音楽などを聴いていることが多い 74.9 83.2 74.4 75.3 71.6

寝ていたり、横になっていたりすることが多い 67.5 70.7 70.5 65.4 67.1

自分の好きなことに没頭していることが多い 65.4 76.3 62.1 67.1 61.6

電話で友だちと会話したり、携帯のメールを 62.6 63.3 59.7 68.8 62.5
していることが多い

ゲームをしていたり、マンガを読んだりして 52.2 50.0 53.1 55.4 53.4
いることが多い

ただボーっとしていることが多い 50.4 53.4 53.3 47.4 50.4

机に向かって勉強していることが多い 44.8 30.0 47.4 44.0 57.9

テレビやビデオを見ていることが多い 30.4 39.4 23.7 42.1 20.2

部屋の模様替えや掃除をしていることが多い 27.7 32.6 21.6 34.6 23.7

部屋は、寝るためにだけ使っていることが多い 26.5 24.3 29.1 27.7 26.1
「とても」＋「やや」あてはまる割合
全体より多い数値にアミかけを行った
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■表04－03 部屋ですること×「私的領域」の有無
（％）

部屋について
全体　 自分専用の きょうだいと共有の 差

部屋がある 子ども部屋がある
寝ていたり、横になっていたりすることが多い 67.5 70.7 57.4 13.3
電話で友だちと会話したり、携帯のメールを 62.6 66.5 55.1 11.4
していることが多い
部屋の模様替えや掃除をしていることが多い 27.7 29.8 21.7 8.1
机に向かって勉強していることが多い 44.8 47.1 40.7 6.4
部屋は、寝るためにだけ使っていることが多い 26.5 27.9 23.5 4.4
ただボーっとしていることが多い 50.4 51.3 47.9 3.4
ゲームをしていたり、マンガを読んだりして 52.2 52.2 54.2 2.0
いることが多い
テレビやビデオを見ていることが多い 30.4 28.8 30.6 1.8
自分の好きなことに没頭していることが多い 65.4 67.0 65.7 1.3
音楽などを聴いていることが多い 74.9 76.5 75.6 0.9

「とても」＋「やや」あてはまる割合
差は05 ポイント以上のセルにアミかけを行った
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が目立つ。これらは「机に向かって勉強している」
（44.8％）や「部屋は、寝るためにだけ使ってい
る」（26.5％）よりも高く、家の中にある自分だ
けの空間を自由にさまざまなことに利用している
ようである。同じく表04 －02 は、学校別でみてみ
た。学校別では、「好きなことに没頭」するＡ校
生、「机に向かって勉強」するＤ校生、「テレビや
ビデオ」を見るＡ・Ｃ校生が多くいる。
図04 －02は、クラスでの成績（上位層・中位

層・下位層の03 段階）別に「あてはまる（とて
も＋やや）」割合を図にしてみた。図をみてわか
るように、上位層（上＋中の上）に「机に向かっ
て勉強している」傾向があり、その他のことはあ

まり行っていない。反対に、中位層（中）および
下位層（中の下＋下）では、「音楽などを聴いて
いる」ことや「ただボーっとしている」ことが多
かったりと、気楽に過ごしている感がある。部屋
でしていることと、学校生活（学校文化・生徒文
化）とには関係があるといえそうである。

５．自分だけの部屋と共有部屋の違い

部屋の中は、生徒が行いたいことを自由に過ご
せる場といえる。それは、「自分の部屋」が「私
的領域」なので、そのように過ごせるということ
なのであろうか。そこで表04－03では、「自分専

■図4－2　部屋ですること × クラスでの成績（3段階） 

部
屋
は
、
寝
る
た
め 

に
だ
け
使
っ
て
い
る 

こ
と
が
多
い 

部
屋
の
模
様
替
え
や 

掃
除
を
し
て
い
る
こ 

と
が
多
い 

テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を 

見
て
い
る
こ
と
が
多 

い 机
に
向
か
っ
て
勉
強 

し
て
い
る
こ
と
が
多 

い 
 

た
だ
ボ
ー
っ
と
し
て 

い
る
こ
と
が
多
い 

ゲ
ー
ム
を
し
て
い
た 

り
、
マ
ン
ガ
を
読
ん 

だ
り
し
て
い
る
こ
と 

が
多
い 

電
話
で
友
だ
ち
と
会 

話
し
た
り
、
携
帯
の 

メ
ー
ル
を
し
て
い
る 

こ
と
が
多
い 

自
分
の
好
き
な
こ
と 

に
没
頭
し
て
い
る
こ 

と
が
多
い
　 

寝
て
い
た
り
、
横
に 

な
っ
て
い
た
り
す
る 

こ
と
が
多
い 

 
音
楽
な
ど
を
聴
い
て 

い
る
こ
と
が
多
い 

72.2
74.8
78.7

上位層 
中位層 
下位層 

全体［74.9］　［67.5］　　［65.4］　　［62.6］　　［52.2］　［50.4］　［44.8］　［30.4］　［27.7］　［26.5］ 

「とても」＋「やや」あてはまる割合 

20

0

30

40

50

60

70

80

61.5
58.3

44.2

57.4

27.2
20.7

28.5（ ） 

66.1（ ） 

51.4（ ） 

67.6
65.0（ ） 61.3

51.9（ ） 
47.1 47.3

32.3（ ） 
30.3（ ） 

23.3

73.3 68.4（ ） 68.9

54.8 58.6

35.1 32.0（ ） 31.1（ ） 
27.7（ ） 

（％） 



用の部屋がある」生徒と、「きょうだいと共有の
子ども部屋がある」生徒とで、部屋ですることに
違いがあるかどうかをみた。
この表は、「自分専用の部屋がある」生徒と

「きょうだいと共有の子ども部屋がある」生徒と
の「あてはまる（とても＋やや）」割合の差が大
きい項目の順番に並べ替えている。差の開きが最
も多いのは、「寝ていたり、横になっていたりす
る」ことで「自分専用の部屋」がある生徒に多く
行われている（差は13.3ポイント）。他に「電話
で友だちと会話したり、携帯のメールをしている」
（同11.4ポイント）、「部屋の模様替えや掃除をし
ている」（同8.1ポイント）、「机に向かって勉強し
ている」（同6.4ポイント）も、「自分専用の部屋」
がある生徒の方が多く行っている。「私的領域」
といえる「自分の部屋」であっても、自分だけの

部屋と、きょうだいと共有する部屋では、してい
ることに違いがみられる。たとえきょうだいであ
っても、1 人ですることと、しないことを区別し
ていることがわかる。

６．「自分の部屋」の居心地

家（「自分の部屋」）にいることを、どのように
感じているのだろうか。この側面からもみてみよ
う。図04 －03は、「次のように感じていること」
として尋ねた質問に「そう（とても＋かなり）」
と回答した割合を学校別に示している。全体の割
合は、項目の上の［ ］内に記した。図のように、
「家へ帰るとほっとする」「自分の部屋にいるとき
が幸せ」「01 人きりでいるのが好き」の項目に、
学校差があることがわかる。とりわけＡ校の数値
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■図4－3　感じること × 学校 
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■表04－04 感じること×「私的領域」の有無・土曜日登校の評価
（％）

部屋について 土曜日は学校が

全体 自分専用の きょうだいと あった方が ない方が
部屋がある共有の子ども 差 いい いい 差

部屋がある （絶対＋できれば）（絶対＋できれば）

家へ帰るとほっとする 52.0 51.8 57.9 6.1 49.3 54.2 4.9
朝起きると疲れている 39.8 39.6 40.2 0.6 35.9 42.5 6.6
自分の部屋にいるときが幸せ 39.5 41.4 33.2 8.2 34.4 43.3 8.9
１人きりでいるのが好き 29.3 29.7 27.6 2.1 25.9 31.7 5.8
何となくムカムカする 17.6 17.8 16.4 1.4 17.6 17.9 0.3
何となく食欲がない 5.1 5.5 3.3 2.2 5.8 5.0 0.8

「とても」＋「かなり」そうの割合
差は05ポイント以上のセルにアミかけを行った
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■表04－05 休日の過ごし方×部活動・クラスでの成績
（％）

部活動 クラスでの成績

全体 運動部 文化部 参加していない 上位層 中位層 下位層（熱心＋ （熱心＋ （今は不参加
非熱心） 非熱心） ＋未加入）

休日と平日とでは、休日の方が 70.0 70.4 73.6 70.7 67.9 71.9 71.6
時間の経つスピードが速い

休日と平日の切り替えが自分の 58.1 55.3 60.7 61.5 63.7 62.4 52.7
中でできている

休日は、平日の学校生活の疲れ 56.2 57.8 56.8 56.1 63.1 58.9 51.2
をとるようにしている

休日と平日とでは、休日の方が 56.1 50.5 67.2 58.5 56.2 53.4 58.9
充実している

休日は、自分のやりたいことが 53.2 46.9 57.7 59.3 58.5 52.8 51.3
十分にできている

休日は、外出するようにしている 49.3 52.0 50.6 48.3 42.2 51.7 53.7

休日と平日とでは、休日の方が 36.0 42.8 32.6 31.3 33.5 33.9 40.5
忙しい

「とても」＋「やや」そうの割合
各質問項目のうち、最大値にアミかけを行った
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が目立つ。彼らは、家や「自分の部屋」での居心
地がよいと感じている。
家や「自分の部屋」での居心地がよいと感じて

いる生徒は、学校別以外にどのような特性がある
のだろうか。表04－04は、2つの項目（「自分専用
の部屋」の有無と「土曜日も、学校があった方が
いいと思うか」の意見）を用いて、各項目への感
じ方の違いをみた。
まず、「自分専用の部屋」の有無をみると、「自

分の部屋にいるときが幸せ」と感じるのは、「自
分専用の部屋がある」生徒である。反対に、「家
へ帰るとほっとする」と感じるのは「きょうだい
と共有の子ども部屋がある」生徒である。家と
「自分の部屋」はここでも別の空間として意識さ
れている。次に「学校05 日制」と関連した項目、
「土曜日も、学校があった方がいいと思うか」に
ついてみると、土曜日に学校が「ない方がいい
（できれば＋絶対）」（＝休みに賛成）と回答する
生徒は、「あった方がいい（絶対＋できれば）」
（＝休みに反対）と回答する生徒と比べて、家や
「自分の部屋」での居心地がよいと感じられてい
る。このように、居心地のよい空間への評価は、
生徒の立場によって分かれている。

７．休日の過ごし方

次に休日の過ごし方をみていきたい。学校のあ
る平日と比較して、休日は高校生にとって、どの
ように感じられ、実際に過ごされているのだろう

か。
表04 －05は、平日と休日の過ごし方について

「そう（とても＋やや）」と回答した割合を全体、
部活動別、クラスでの成績別に示したものである。
全体では、「平日と休日とでは、休日の方が時間
の経つスピードが速い」（70.0％）、「平日と休日
の切り替えが自分の中でできている」（58.1％）、
「休日は、平日の学校生活の疲れをとるようにし
ている」（56.2％）、「休日と平日とでは、休日の方
が充実している」（56.1％）、「休日は、自分のや
りたいことが十分にできている」（53.2％）の項目
で半数以上が「そう（とても＋やや）」だという。
休日とは①平日ではできない活動を積極的に行う
ためのもの、②平日とは違う自分にあったペース
で心身の休養を十分とるためのもの、として過ご
されているようだ。
とはいえ、部活動やクラスでの成績によって、

休日の過ごし方は変わる。部活動では、「運動部
（熱心であるかどうかにかかわらず）に入ってい
る」場合、「休日と平日とでは、休日の方が忙し
い」割合が高い。しかし、「文化部（熱心である
かどうかにかかわらず）に入っている」あるいは
「今は参加していない」生徒と比べて、「休日と平
日の切り替えが自分の中でできている」「休日は、
自分のやりたいことが十分にできている」「休日
と平日とでは、休日の方が充実している」割合が
低い。クラスでの成績別では、上位層（上＋中の上）
で「休日は、平日の学校生活の疲れをとるように
している」「休日は、自分のやりたいことが十分



■表04－06 休日の過ごし方×土曜日登校の評価
（％）

土曜日は学校が
全体　 あった方がいい ない方がいい 差

（絶対＋できれば）（絶対＋できれば）
休日と平日とでは、休日の方が充実している 56.1 37.2 66.3 29.1
休日は、自分のやりたいことが十分にできている 53.2 42.4 59.3 16.9
休日と平日とでは、休日の方が時間の経つ 70.0 60.9 75.9 15.0
スピードが速い
休日と平日の切り替えが自分の中でできている 58.1 50.9 62.4 11.5
休日は、平日の学校生活の疲れをとるようにして 56.2 50.0 60.2 10.2
いる
休日は、外出するようにしている 49.3 44.7 52.4 7.7
休日と平日とでは、休日の方が忙しい 36.0 35.3 36.7 1.4

「とても」＋「やや」そうの割合
差は10ポイント以上のセルにアミかけを行った
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にできている」割合が高く、下位層（中の下＋下）
で「休日と平日とでは、休日の方が充実している」
「休日は、外出するようにしている」「休日と平日
とでは、休日の方が忙しい」割合が高い。
学校別の休日の過ごし方は図04－04に示した。

休日と平日を区別して過ごしているＡ校と、あま
り平日と大差ない生活をしているＢ・Ｄ校という
傾向がみられる。学校によって、休日の過ごし方
が、大きく違っていることがわかる。
「学校05 日制」への評価と、休日の過ごし方と
の関係についてもみていこう。土曜日に学校に行
きたいと思う生徒と、休みたいと思う生徒とでは、
休日の過ごし方に違いがあるのではないだろうか。
その結果が表04－06である。

表のように、土曜日に学校が「ない方がいい」
と回答する生徒と、「あった方がいい」と回答す
る生徒とでは、休日の過ごし方に差がある。「休日
と平日とでは、休日の方が充実している」割合の
差は、土曜日に学校が「ない方がいい」生徒と
「あった方がいい」生徒とで29.1ポイントの差が
みられる。以下、表中の全ての項目で「ない方が
いい」生徒の回答が、「あった方がいい」生徒の
回答を上回る。この結果を解釈すると、土曜日に
休みたい生徒は、休日を休日らしく過ごしていて、
休みを歓迎している。逆に、土曜日に休みたくな
い生徒は、休日も平日と変化のない生活をしてい
る。休日に適応できていないともいえる。いずれ
にせよ、休みを歓迎しているようにはみえない。
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■図4－4　休日の過ごし方×学校 
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土曜日は学校に行きたい生徒たちである。そのよ
うな彼らを、学校への依存が強い「休日が不安な
生徒」と解釈することもできるし、学校生活の楽
しみをもっと満喫したい「向学校志向の強い生徒」
とも解釈することもできる。
このように「学校05 日制」がすべての高校生た

ちに歓迎されてもいないようである。ある者は増
えた休日を快適に利用することができるが、また
ある者は平日の学校生活との調整に困難を覚えて
いる。休日や余暇および自由な時間の過ごし方は、
普段の平日の過ごし方ともかかわる問題でもあ
り、高校生活全般に多大な影響を与えているとい
えよう。学校生活と休日や余暇の過ごし方は関係
のあるものとして考えた方がよいようだ。

８．まとめに代えて

高校生が家にいるとき、「私的領域」が保てる
「自分の部屋」で過ごすことが多い。この空間は、
勉強や寝起きのためのものではない。各自がした
いことを行うことができる空間であり、居場所で
ある。生活空間の他に、各自の欲求や心身の疲れ
を癒すための居場所でもあるのだ。音楽を聴いた
り、テレビを見たり、マンガや雑誌を読んだり、
友だちと電話で会話したり、メールのやり取りを
したり、これらは気兼ねなくできる。今回の結果
から、高校生が「自分の部屋」で自由に過ごして
いることがわかった。
だが、全ての高校生が「自分の部屋」で同じこ

とをしているわけでもない。そこには、学校差も
あれば、学年、性別、進路希望、クラスでの成績、
部活動への加入状況など、今の立場によって、部
屋ですること、過ごし方が違っている。最近では、
豊かな社会で生活する高校生は、かつて影響があ
った学校文化や生徒文化から離れて、今や消費文
化に浸っているのではないかとの議論もある。し
かし、今回の結果をみる限り、消費文化が進展し
て学校文化・生徒文化の存在を薄めるほどである
とは言い難い。むしろ、多くの項目において学校
差が顕著にあらわれていることから、依然として
学校ごとの特徴（そこには格差も含まれる）がな
ぜあらわれるのかについて考えていく必要がある。
家（「自分の部屋」）での過ごし方と学校文化・生
徒文化とは関係があるものとして受け止めた方が

よいだろう。現在の学校生活だけではなく、高校
生の将来を見据える上でも、「私的領域」でどの
ように過ごすかは重要である。
それでは、「学校05 日制」の実施は、高校生た

ちに何をもたらしたのだろうか。確かに登校日は
減って、彼らの時間的な余裕は増えた。しかし、
休日の増えた時間の過ごし方をみていくと、その
使い道が学校ごとに明確に異なる。生徒の自由に
任せれば、そのような結果とはならないはずなの
だが。今回、休日や余暇時間の過ごし方、および
「自分の部屋」ですることと、学校での生活とを
切り離して考えてはいけないことが、はっきりし
たといえる。先にみたように「休日と平日の切り
替えが自分の中でできている」と回答する高校生
は多くいる。だが、それは意識レベルでしかなく、
実際は無意識のうちに学校の影響を受けていると
解釈した方がよいのではないだろうか。
社会人の間ではすでに週休02 日が定着しつつあ

る。しかし休日をどのように過ごすかは、結局、
どのような仕事についているかで異なる。人は勤
め先に漂う雰囲気によって、休日にすることを考
える。仕事以外の時間は、個人に委ねられている
ものだが、そうもいかない。自由時間に何をして
いようが、仕事の場面では絶えず結果が求められ
る。仕事でよい結果を残したい人ほど、2 日間の
休みも仕事の一部として使ってしまう。仕事が中
心の生活となれば、それ以外の時間も仕事の一部
となり、自己管理が強く求められていく。
高校生の生活も、社会人の生活と全て同じでは

ないが、どことなく似ている。5 日間の学校生活
によって、休日や「自分の部屋」での過ごし方は
異なる。図04 －02（Ｐ.31）でみたように、「自分
の部屋」ですることが、クラスでの成績が上位層
である生徒ほど、よく勉強することが多いように。
学校以外の時間を、静養や余暇活動に費やすこと
もできる反面、そうできない生徒は平日の学校生
活に合わせていく。学校生活が中心であると生徒
が意識すれば、休日が増えたとしても、その増加
分は学校生活のために使われていく。
通う学校の雰囲気や自分の置かれた立場によっ

て、休日にどのようなことをしたらよいのか、生
徒に選択が委ねられる。休日の過ごし方・「自分
の部屋」の過ごし方で、かえって明らかになった
学校の存在。それが今回の結果である。
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これまでの分析は、「学校05 日制」に対して高
校生や教育現場の受け止め方、また高校生にとっ
ての自由時間のもつ意味についてなど、「学校05
日制」の制度化によって新たに生まれた問題状況
や高校生の生活時間の意味変化を探ってきた。
本章は高校生の学校外活動に焦点をしぼって、

「学校05 日制」が及ぼした余暇時間の利用の変化
と高校生の特徴傾向を分析する。

１．「完全学校週05日制」によって生まれた
余暇時間はどこへ行ったか

高校生にとって、週末の解放感は貴重なもので
ある。しかも土曜日が完全休業になり、金曜日の
放課後からの週休02 日は、高校生のこれまでにな
い新しい生活のスタイルを作り出す可能性もあ
る。「学校05 日制」がもともとねらいとしていた、
ゆとりの中で社会体験や自然体験を豊かにするチ
ャンスを高め、学校の直接指導から離れた自主性、
主体的な課題追求型の余暇活用が期待できるわけ
である。
「学校05 日制」の実施半年後になされた、今回
の調査結果からみえてくるものは何であろうか。
質問を具体的にするために、「先週の土曜日」

に焦点をあてて尋ねた結果が表05－01、表05－02
である。
この結果からは、勉強や部活動などの目的で学

校に行くため外出する以外は、ほとんどの高校生
が自分の家の中で過ごしていた姿が浮かんでく
る。学校への登校理由は勉強目的が29.3％、部活
動が21.0％であり、学年別では01 年生は部活動が
最も多く32.7％、2 、3 年生は勉強に行くことが
多い（02 年32.2％、3 年35.6％）。もっとも03 年生
は部活動を離れている時期でもあるが。この数値
からみても、土曜日が休業日であるにもかかわら
ず、3 年生の03 分の01 の生徒は登校しているよう
である。

自宅での過ごし方には02 つのタイプがみられ
る。表05 －02 をみると、全体の半数以上の者がと
っていた行動は、「テレビやビデオを見た」（79.8
％）、「家で勉強をした」(63.8％)、「家族とおしゃ
べりをした」(62.9％)、「音楽を聴いていた」(56.3
％)などがある。さらにそうした行動を時間を目
安に、1 時間程度の行動と１時間以上にわたるも
のに分けてみた。1 時間程度の行動では、「家族
とおしゃべりをした」「音楽を聴いていた」「01 人
でボーっとした」「マンガや雑誌を読んだ」など
が比較的多い。一方、1 時間以上にわたる行動で
は、「テレビやビデオを見た」「家で勉強をした」
などが04 割以上になっている。学校間の比較にも
あらわれているが、自宅での過ごし方の特徴は、
01 つは家族とおしゃべりをしたり、音楽を聴いた
り、1 人でボーっとしていたりと、どちらかとい
うと漫然と過ごすタイプである。もう01 つは、勉
強中心に過ごし、あとはテレビを見たり、家族と
おしゃべりなどをして過ごすタイプである。この
タイプはＢ校やＤ校のような難関大学志向の受験
校生徒に多くみられる。
これらを総合してみると、家の中か自分の部屋

で過ごすことが大半で、街をブラついたり友だち
と遊びまわるような外出行動はそれほど多くなか
った。しかし、かといって家の中での過ごし方に
は、勉強に取り組むかおしゃべりや音楽、マンガ
などで時間をつぶしているのも確かなようであ
る。それでも、先週の土曜日は楽しかったかと尋
ねた結果は、図05－01に示すように「とても楽し
かった」17.5％、「わりと楽しかった」46.6％とな
り、6 割以上の者は楽しい土曜日に満足をしてい
る様子がうかがえる。この結果をどう評価するか。
学校の授業がないということ、また学校の拘束か
ら解放されたという感じが、楽しいことにつなが
っているのであろうか。余暇時間の利用について
学校外活動との関連で、もう少し多面的な分析を
進めたい。

第５章 

余暇時間の利用と学校外活動 
－アルバイト・ボランティア活動－ 

穂坂明徳  
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■表05－01 先週土曜日にしたこと×性・学年
（％）

性　別 学　年　別
全体

男子 女子 01年 02年 03年

勉強をしに、学校に行った 29.3    27.4 30.7    22.3    32.2    35.6

部活動をしに、学校に行った 21.0    23.3    19.3    32.7    26.0   0.2

部活動で、他の学校や競技場などに遠征 6.5     11.0    3.2     9.6     7.5     1.2
していた

地域主催の行事に参加していた 2.4     1.5     3.0     2.2     3.0     2.0

調べものをしに、図書館や美術館などに 2.3     1.5     2.9     1.9     2.7     2.4
行っていた

山や川や海などに行き、自然にふれた 1.9     3.4     0.7     1.9     2.7     1.0

複数回答

■表05－02 先週土曜日の過ごし方×学校
（％）

01時間 01時間 合計 学　校　別
程度 以上 A校 B校 C校 D校

テレビやビデオを見た 33.6    46.2    79.8    85.2   87.6    85.3    81.5

家で勉強をした 22.2    41.6   63.8    46.4    84.3    61.6    75.8

家族とおしゃべりをした 48.6    14.3    62.9    76.6    72.0    59.7    62.0

音楽を聴いていた 34.9   21.4    56.3    64.6    64.1    56.4   56.0

1人でボーっとした 34.8    8.7     43.5    55.6    48.8   39.9    42.9

自分の趣味のことをした 23.6    18.3    41.9    58.9    41.4   38.7    40.9

マンガや雑誌を読んだ 34.2    6.7     40.9    44.3    41.3    44.9    45.5

部活動をした 1.2     23.8    25.0    21.8    29.4    17.1    39.2

読書をした 14.8    5.9    20.7    31.1    18.9    18.1   21.7

塾や予備校で勉強をした 0.9     18.3    19.2    15.3    35.9    10.4    20.0

友だちと遊んだ 4.6     13.6    18.2    24.0    12.2    26.4    16.2

街をブラブラした 7.7    6.7     14.4    22.0    12.2    10.5    17.2

異性とデートした 0.8     3.1     3.9    4.9     2.1     4.4 5.3

1時間程度＝「30分以内」＋「01 時間くらい」

■図5－1　 先週の土曜日は楽しかったか 

（％） 

ぜんぜん楽しくなかった 

17.5  　　 46.6  　　　　　　 25.8 　　　　8.9

とても 
楽しかった 

わりと 
楽しかった 

あまり 
楽しくなかった 
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２．学校外活動への参加状況とアルバイト

高校生が学校生活を離れて、自主的に選んで活
動できる場としてさまざまなボランティア活動が
ある。少子高齢化の進む今後の社会においては、
若者のボランティア活動への参加はきわめて重要
になってきている。ボランティア活動への参加を
尋ねた結果が、表05－03である。全体では、「現
在活動している」割合は3.2％ときわめて少ない
が、「参加したことがある」を合わせると、何ら
かのボランティア活動にかかわった者は40.9％で
ある。男子よりも女子に多く、また01 、2 年生で
体験する割合が多いようである。また、学校別で
みると、Ｃ校が参加経験者の割合では最も高く、
現在の参加者も合わせると58.9％で、06 割近い生
徒が何らかのボランティア活動を体験している。
次いでＡ校が45.9％であるが、Ａ校は現在活動中
の生徒が6.1％と一番多いことが注目される。Ｂ
校、Ｄ校は難関大学志向の受験校であるが、この
面では比較的参加経験の割合は少ない。
では、ボランティア活動に参加した者はどのよ

うな種類の活動にたずさわったのか。種類をまと

めたのが、表05－04である。第１に「環境保護活
動」45.0％、次に「高齢者へのケアなどの福祉活
動」40.4％、以下「子どもの学習やスポーツ・遊
びの指導」「国際交流・支援の活動」「伝統芸能や
文化の保存活動」などである。「環境保護活動」
「高齢者へのケアなどの福祉活動」は、全国的に
も学校単位もしくは部活動（サークル活動）で取
り組むケースも多く、高校生が比較的参加しやす
いのかもしれない。
次に、学校外活動の状況を探るために、この01

年間の地域活動への参加の様子を尋ねた結果が表
05－05である。全体では何らかの地域活動に「参
加した」が03 割、「参加しなかった」が07 割とい
う割合である。参加内容は、「地域でのお祭りや
伝統行事」が22.9％で、圧倒的に集中している。
その他では、「地域の清掃など暮らし向上の活動」
4.6％、「地域でのスポーツ、レクリエーション大
会」3.9％などがあるが、高校生の参加は少なく、
お祭りなどのイベント行事に限定されてしまって
いるようである。
では、余暇時間をアルバイトに使う高校生はど

の程度であろうか。本調査の対象校の多くが大学
進学を目指す受験校であるという性格上、アルバ

■表05－03 ボランティア活動の参加状況×性・学年・学校
（％）

性　別 学　年　別 学　校　別全体 男子 女子 1年 2年 3年 A校 B校 C校 D校

現在活動している 3.2 1.9 4.2 3.2 2.8 3.7 6.1     2.1     4.0     1.1
参加したことがある 37.7 32.5 43.1 38.7 41.7 35.4 39.8    28.7    54.9    32.4
参加したことがない 56.7 65.5 52.7 58.1 55.5    60.8 54.1    69.2    41.0    66.6

■表05－06 アルバイトの就業状況×性・学年・学校
（％）

性　別 学　年　別 学　校　別全体 男子 女子 1年 2年 3年 A校 B校 C校 D校

現在アルバイトをしている 10.9    6.1   14.6    7.3 17.8    9.1 24.7    8.5 10.5   1.8
夏休みなどの長期休業期間にする 5.0     3.2 6.6     5.7 5.2 4.5 7.3 6.5 3.7 3.5
アルバイトはしていない 81.5    90.7    78.7    87.0    77.1    86.5 67.9    84.9    85.8   94.7
現在アルバイトをしている＝「平日している」＋「土曜日か日曜日の01 日だけしている」＋「土日の02 日間している」

＋「平日も休日もしている」
アルバイトはしていない＝「以前はしていたが、今はしていない」＋「アルバイトはしたことがない」

■表05－04 ボランティア活動の種類
（％）

環境保護活動 45.0
高齢者へのケアなどの福祉活動 40.4
子どもの学習やスポーツ・遊びの指導 23.8
国際交流・支援の活動 10.1
伝統芸能や文化の保存活動 2.8
その他 15.2

複数回答

■表05－05 この01年間の地域活動への参加
（％）

地域でのお祭りや伝統行事 22.9
地域の清掃など暮らし向上の活動 4.6
地域でのスポーツ、レクリエーション大会 3.9
その他 0.9
参加しなかった 69.7
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イトに時間を費やす生徒はそれほど多くないこと
は予想される。表05－06は、アルバイトの就業状
況を示したものである。平日・休日問わず現在定
期的にアルバイトをしているのは10.9％、「夏休
みなどの長期休業期間にする」のは5.0％、「アル
バイトはしていない」81.5％、という比率である。
アルバイト従事者についてさらに詳しくみていく
と、男子より女子に多く（男子6.1％＜女子14.6％）、
02 年生が最も多い（17.8％）。また学校別ではＡ
校が24.7％と他の高校よりきわだっていた。
このようにみてくると、高校生にとって現在学

校外でまとまった時間を勉強以外に費やす体験的
な活動といえるものは、まずアルバイトがあげら
れ、次にボランティア活動、さらに地域活動への
参加ということになりそうである。

３．「完全学校週05日制」と
学校外活動の変化

「学校05日制」が施行されて、確かに多くの高校
生は自分の自由になる週末の時間を手に入れた。
とりわけ土曜日が学校からのフリータイムになっ
たことにより、土曜日をどのように過ごすかとい
うことは、高校生自身のみならず教育関係者、保
護者にとっても注目されるところである。
そこでボランティア活動にこれまでかかわった

ことがある者に、土曜日が休みになったことによ
り、学校外活動としてのボランティア活動への参

加が増えたかどうかを調べた結果が表05－07であ
る。全体では、増えた層は「とても」と「わりと」
を合わせても4.7％、一方減った層は10.6％で、1
割の者がボランティア活動への参加を減らす結果
になっている。とりわけ、「とても減った」は女
子より男子、成績の上位者に顕著であった。この
ことはこれまでの分析と重ねてみると、こうした
減った層にとっては、土曜日のフリータイムが勉
強時間の増強という、いうならば学校の授業の延
長のように土曜日の休日を過ごしていることが示
唆される。
ところで、土曜日の休みは高校生にとって全体

としては「のんびりできる」と肯定的に受け止め
られていることがわかった（第02 章04 節 Ｐ.18参
照）。そこでアルバイトの有無、ボランティア活
動への参加による、そうした受け止め方の違いを
みた。表05－08をみると、アルバイトをしている
者ほど、していない者よりも「のんびりする」
「うれしい」「楽しい」という気持ちが強くあらわ
れている。また、ボランティア活動についても、
参加している者ほど「楽しい」気持ちが強い。逆
に、アルバイトをしていない、ボランティア活動
に参加していない者には「たいくつだ」と感じる
気持ちが強くなっている。そこでさらに土曜日が
休みになったことによる、ボランティア活動への
参加状況の変化と、この｢楽しさ｣を感じる割合の
相関を比べてみた。表05－09によれば、ボランテ
ィア活動への参加が増えた者ほど、土曜日が休み

■表05－07 土曜日の休みによる、ボランティア活動参加への影響×性・成績
（％）

性　別 成　績　別全体 男子 女子 上 中の上 中 中の下 下
とても増えた 1.8 2.1 1.6 2.7     0.9     1.1     1.9     3.4
わりと増えた 2.9 3.2 2.7 5.4     4.5     3.4     0.9     1.7
変わらない 84.7 79.5 87.4 78.4    86.5   82.2    88.8    83.9
少し減った 2.0 3.2 1.4 0.0     1.8     2.9     0.0     3.4  
とても減った 8.6 12.1 6.8 13.5   6.3     10.3    8.4     7.6

■表05－08 土曜日の休みの受け止め方×
アルバイト・ボランティア

（％）

のんびり うれしい たいくつだ 楽しいする
現在アルバイトをしている 66.0    82.5    15.6   67.1
アルバイトをしていない 53.0    61.5    16.9    46.9
現在ボランティア活動に参加 54.5    63.6    13.6    61.3
参加したことがある 51.9    64.4    14.1    49.7
参加したことがない 56.0    63.8    18.5    47.9

「とても」＋「わりと」そう思う割合

■表05－09 土曜日の休みによる、ボランティア
活動参加への影響×楽しい　　

（％）

とても わりと
合計

そう思う そう思う
とても増えた 40.0    30.0    70.0
わりと増えた 18.8    43.8    62.6
変わらない 23.0    27.7    50.7
少し減った 18.2    18.2    36.4
とても減った 29.2    20.8    50.0
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になったことを「楽しい」と評価している割合が
高いことが明らかになっている（とても増えた
70.0％＞わりと増えた62.6％＞とても減った
50.0％＞少し減った36.4％）。
自分の自由になる時間が増えることは、こうし

た学校外活動をしている者とそうでない者の時間
の使い方においても、何らかの変化が予想される。
表05－10はアルバイト・ボランティア・地域活動
のそれぞれのタイプによる、費やされる時間の増
加の割合を調べたものである。まずアルバイトの
有無で比較をすると、アルバイトをしている者に
時間が増えた行動は、「自分の趣味のことをする
時間」「親と過ごす時間」「友だちと過ごす時間」
「01 人でボーっとする時間」「いろいろなことを考
える時間」「睡眠時間」などである。一方、アル
バイトをしていない者の場合は、「自分で勉強す
る時間」「塾や予備校に行く時間」「部活動をする
時間」などの行動に費やす時間が増えている。ま
た、ボランティア活動の参加の有無で比較をする
と、現在活動している者ほど、「自分の趣味のこ
とをする時間」「親と過ごす時間」「01 人でボーっ
とする時間」「いろいろなことを考える時間」が
増えており、ボランティア活動に参加していない
者は「塾や予備校に行く時間」「友だちと過ごす
時間」の増加となってあらわれている。さらに地
域活動への参加の有無では、地域のお祭りや伝統
行事に参加したりスポーツやレクリエーション大
会などの地域活動に参加していた者ほど、地域活
動にぜんぜんかかわらなかった者と比べて「友だ
ちと過ごす時間」が増えた者の割合が顕著に高か
った。
これらの結果は、アルバイトを含めて何らかの

学校外活動に参加する機会を増やすことは、高校
生の自由時間を多様なものにすることに寄与し、
勉強中心の学業に収斂する意識や行動に大きな変
化をもたらすものではないかということが示唆さ
れる。土曜日も学校があった方がいいかを尋ねた
表05－11によれば、このようなアルバイトをして
いる者にとっては、「絶対ない方がいい」(46.6％)
という強い意志があらわされ、またボランティア
活動に参加している者は、半数が「できればない

方がいい」(50.0％)と答えている。学校外活動に
参加している者にとっては、「学校05 日制」によ
って生まれた土曜日のフリータイムは、有効に活
用できる貴重な時間となっているようである。
高校生の余暇時間の利用の分析を進めてくる

と、「学校05 日制」の理念やねらいはともかく、
現実の問題点や課題も少なくない。すでにそのい
くつかの点は、各章の分析者が言及しているとこ
ろであるが、現状は総じて高校生のゆとりの時間
を活かしきる家庭や地域社会など学校外における
環境整備の不十分さ（「受け皿」不足）は否めな
いようである。そのことは余暇時間の利用が、い
まだ勉強か家庭でのくつろぎかの両極化に傾斜
し、多様な利用形態の変化がみられない点に端的
にあらわれていた。
しかし「学校05 日制」を高校生の問題としてと

らえた場合には、小学校や中学校とはおもむきを
異にする課題もある。高校生という成長・発達の
段階では、むしろ幼少期の家庭的な影響力（親子
関係など）からの脱皮、すなわち自主性や自立性
の発達が問われるところである。そうした点から
みると、「学校05 日制」による高校生の余暇時間
を親子のふれあいなどの家庭教育の問題としてと
らえるには、もともと限界がありそうである。一
方、地域社会との連携という視点も、高校の通学
区の広さを考えると「地域の教育力」という言葉
に実感が湧いてこないのも確かである。
むしろ週休02 日のゆとりの時間を、高校教育の

多様化の視点でとらえれば、学校によって、また
個性や能力の多様な生徒の特質に応じて、「ゆと
りの時間」が活かされる方向が考えられるのでは
なかろうか。少なくとも一律に、勉強や部活動に、
また自然体験活動や奉仕活動などに囲い込むこと
は避けねばなるまい。「学校05 日制」が導入され
てまだ01 年である。総括的結論を急がず、余暇時
間のより有効な活用を、学校それぞれが模索して
いく段階であろう。そのとき、むろん学校も教師
も学校06 日制に根ざしたこれまでの指導方法や教
育観からの転換が要請されることはいうまでもな
い。
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■表05－10 時間の使い方の変化×アルバイト・ボランティア・地域活動
（％）

自分の趣味 いろいろ 友だちと 自分で 01人で 部活動を 親と 塾や予備校
のことを なことを 過ごす 睡眠時間 勉強する ボーっと する 過ごす に行く
する時間 考える時間 時間 時間 する時間 時間 時間 時間

〈アルバイト〉

平日だけまたは休日も 66.7    60.7    66.1    46.1    28.0    58.2    15.1    41.0    10.6
含めてアルバイト

土日の1日または2日間 65.6    50.0    40.6    37.5    28.2    34.4    35.4    21.9    16.6
のアルバイト

アルバイトはしていない 48.6    48.1    38.4    39.8    46.3    39.8    31.2    29.5    18.6

〈ボランティア〉

現在ボランティア活動に 65.1    58.1    46.5    44.2    44.2    58.1    25.0    41.9    11.9
参加

参加したことがある 50.2    38.8    41.2    35.7    42.0    38.8    33.5    33.3    16.5

参加したことがない 50.3    42.2    49.7    43.7    45.7    42.2    27.9    27.9    19.1

〈地域活動〉

地域のお祭りや伝統行事 59.4    55.0    51.6    40.2    39.3    44.6    32.9    37.7    14.8
に参加

地域の清掃活動などに参加 58.8    54.7    37.5    36.0    53.1    43.8    33.9    32.8    13.1

地域でのスポーツやレクリ 51.9    66.7    57.4    33.3    46.3    46.3    35.9    40.7    7.8
エーション大会に参加

地域活動に参加しなかった 48.3    47.0    37.9    40.7    45.8   40.3    28.7    28.5    19.2

「とても」＋「わりと」増えた割合

■表05－11 土曜日も学校があった方がいいか×アルバイト・ボランティア
（％）

絶対あった できればあった できればない 絶対ない
方がいい 方がいい 方がいい 方がいい

〈アルバイト〉

平日だけまたは休日も含めてバイト 1.7     11.0    40.7    46.6

土日の1日または2日間のバイト 0.0     28.1    40.6    31.3

アルバイトはしていない 10.7    24.6    39.2    25.5

〈ボランティア〉

現在ボランティア活動に参加 13.6    11.4    50.0    25.0

参加したことがある 9.1     25.4    39.1    26.4

参加したことがない 9.8     22.8    38.6    28.8
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資料２　◆基礎集計表

 1,387 583 804 539 438 410 335 334 336 382 
 38.9 41.0 37.3 100.0   34.0 35.3 34.2 50.3 
 31.6 30.5 32.3  100.0  33.1 30.2 33.3 29.8 
 29.6 28.5 30.3   100.0 32.8 34.4 32.4 19.9 
 42.0 100.0  44.3 40.6 40.5 16.4 49.4 47.6 53.1 
 58.0  100.0 55.7 59.4 59.5 83.6 50.6 52.4 46.9 
 2.4 2.4 2.4 2.2 3.4 1.5 1.8 1.8 3.3 2.6 
 5.3 5.3 5.4 7.3 6.2 2.0 5.4 5.4 6.6 4.2 
 17.0 16.6 17.5 21.6 17.6 10.6 20.2 16.2 16.2 16.1 
 31.9 31.7 32.4 33.1 33.2 29.6 31.3 31.1 33.5 32.4 
 26.2 26.7 26.0 22.3 26.5 31.3 23.2 25.1 27.5 28.9 
 11.8 11.2 12.4 8.8 9.2 19.0 12.3 14.7 9.0 11.6 
 4.8 6.0 4.0 4.7 3.9 6.2 5.7 5.7 3.9 4.2 
 2.2 2.4 2.0 1.7 3.5 1.5 2.1 1.2 2.4 2.9 
 5.6 5.2 6.0 8.0 5.3 3.0 7.6 7.2 4.2 4.0 
 15.4 15.4 15.6 20.5 16.4 7.9 14.2 17.4 14.1 16.2 
 27.8 24.6 30.6 30.4 28.3 24.8 29.6 24.9 30.0 27.9 
 24.7 24.1 25.6 20.5 22.4 33.7 24.2 26.1 23.1 26.3 
 15.1 17.2 13.9 12.3 15.4 19.1 12.1 15.6 18.6 14.9 
 8.2 11.1 6.3 6.5 8.8 10.1 10.3 7.5 7.5 8.0 
 2.4 2.6 2.3 2.0 3.5 1.7 2.1 1.5 2.4 3.4 
 5.0 4.5 5.4 7.1 5.1 2.2 7.2 4.8 4.8 3.4 
 18.0 14.7 20.6 22.3 19.4 11.1 22.6 18.0 16.2 15.9 
 31.3 32.2 31.1 34.3 30.9 28.6 31.0 28.5 33.0 33.3 
 26.2 25.6 27.1 23.5 23.7 33.3 22.9 26.1 29.7 27.0 
 11.2 13.1 9.9 7.4 11.8 15.8 11.4 15.9 6.6 11.1 
 5.2 7.3 3.8 3.4 5.8 7.2 2.7 5.1 7.2 5.8 
 36.0 26.0 43.5 42.8 38.2 25.3 39.9 30.4 41.5 33.2 
 53.5 61.9 47.8 51.1 53.8 57.0 44.4 58.7 51.9 58.9 
 7.1 9.5 5.4 5.2 6.4 10.3 7.2 8.7 5.1 7.3 
 1.2 0.7 1.5 0.2 0.2 3.4 3.0 1.5 0.0 0.3 
 0.9 0.7 1.1 0.4 0.7 2.0 2.4 0.6 0.6 0.3 
 0.3 0.2 0.4 0.2 0.0 0.7 1.2 0.0 0.0 0.0 
 0.6 1.0 0.4 0.2 0.7 1.2 1.8 0.0 0.9 0.0 
 18.2 16.0 19.9 20.6 18.2 15.2 12.7 13.8 25.0 21.1 
 29.8 33.0 27.6 29.5 29.4 31.0 24.7 30.3 35.1 29.5 
 21.4 20.7 22.1 20.2 23.0 21.6 22.0 22.5 16.4 24.7 
 14.8 13.3 16.0 13.5 14.5 17.0 18.1 18.0 13.4 10.5 
 8.7 8.8 8.8 8.7 9.2 8.4 13.9 8.1 4.2 8.9 
 3.0 3.6 2.5 3.2 2.8 2.9 3.6 4.2 2.4 1.8 
 3.7 4.6 3.1 4.3 3.0 3.9 5.1 3.0 3.6 3.4 
 17.0 16.1 18.0 18.4 19.2 13.3 16.4 21.3 13.8 17.2 
 21.2 23.3 20.0 21.2 20.8 22.2 20.6 21.0 17.7 25.7 
 20.9 18.7 22.9 19.7 18.8 25.4 17.3 20.7 21.3 24.6 
 17.3 16.6 18.1 17.7 15.5 19.2 16.4 18.0 19.2 16.4 
 12.3 13.0 12.1 12.7 13.2 11.3 15.2 12.0 14.4 8.7 
 4.9 5.9 4.3 4.7 5.1 5.2 6.1 3.3 6.9 3.7 
 5.5 6.6 4.8 5.6 7.4 3.4 8.2 3.6 6.9 3.7

       　
質問項目  

                              
全体

  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 
　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 
 サンプル数 

１．１年 
２．２年 
３．３年 
１．男子 
２．女子 
１．21時頃かそれ以前 
２．22時頃 
３．23時頃 
４．24時頃 
５．１時頃 
６．２時頃 
７．３時頃かそれ以降 
１．21時頃かそれ以前 
２．22時頃 
３．23時頃 
４．24時頃 
５．１時頃 
６．２時頃 
７．３時頃かそれ以降 
１．21時頃かそれ以前 
２．22時頃 
３．23時頃 
４．24時頃 
５．１時頃 
６．２時頃 
７．３時頃かそれ以降 
１．６時頃かそれ以前 
２．７時頃 
３．８時頃 
４．９時頃 
５．10時頃 
６．11時頃 
７．12時頃かそれ以降 
１．６時頃かそれ以前 
２．７時頃 
３．８時頃 
４．９時頃 
５．10時頃 
６．11時頃 
７．12時頃かそれ以降 
１．６時頃かそれ以前 
２．７時頃 
３．８時頃 
４．９時頃 
５．10時頃 
６．11時頃 
７．12時頃かそれ以降 

学
　
年 

　
性
別 

2

1

3

単位：サンプル数以外はパーセント 
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資料２　◆基礎集計表

 55.0 50.5 63.7 38.4 48.5 97.3 69.7 56.4 65.7 42.9 
 0.7 0.5 0.9 0.4 1.7 0.3 1.3 0.6 0.6 0.5 
 3.6 5.0 2.9 6.3 4.0 0.0 3.2 4.1 5.0 3.0 
 5.8 6.5 5.8 7.3 9.7 0.3 10.5 4.8 3.7 5.5 
 15.1 19.1 13.7 22.9 20.4 1.1 6.1 18.8 14.6 23.4 
 10.7 14.6 8.9 18.3 11.9 0.5 4.1 14.6 7.8 17.6 
 3.7 3.8 4.1 6.5 3.8 0.5 5.1 0.6 2.5 7.1 
 79.0 84.8 83.9 96.0 89.3 63.5 86.0 78.9 88.8 83.4 
 0.1 0.4 0.0 0.0 0.2 0.3 0.0 0.6 0.0 0.0 
 0.9 0.7 1.1 0.2 1.5 1.3 1.0 0.3 0.6 1.7 
 3.7 3.7 4.1 1.8 4.1 6.5 2.5 4.5 3.7 4.8 
 3.1 3.3 3.3 1.8 2.9 5.7 1.0 4.9 2.8 4.5 
 1.8 2.0 1.9 0.2 1.2 4.9 1.9 3.2 0.9 1.7 
 5.1 5.1 5.7 0.0 0.7 17.7 7.6 7.5 3.1 3.9 
 32.4 32.1 36.1 39.1 42.4 19.7 55.1 21.3 32.0 30.0 
 10.9 11.6 11.5 13.3 15.2 5.4 14.1 13.0 10.9 8.7 
 14.7 17.0 14.6 20.1 14.7 10.6 12.2 16.8 17.4 16.0 
 7.9 10.0 7.3 9.6 6.6 8.8 4.8 10.2 7.8 10.6 
 12.1 13.2 12.6 11.7 12.0 15.3 6.7 16.5 11.8 16.0 
 4.2 2.9 5.6 3.3 2.9 7.5 1.9 5.7 3.4 6.4 
 12.0 13.2 12.3 2.9 6.1 32.6 5.1 16.5 16.8 12.3 
 17.2 19.1 17.8 13.6 20.0 23.0 20.1 15.8 14.3 22.6 
 15.0 14.5 17.0 14.6 15.4 18.5 12.8 19.6 14.0 17.3 
 24.0 27.5 24.1 28.2 21.7 26.1 19.8 29.3 23.9 28.8 
 10.6 11.1 11.4 12.4 11.5 9.5 9.6 9.6 14.9 10.9 
 16.2 16.2 18.0 19.4 18.0 13.5 20.1 16.1 21.1 12.3 
 2.7 2.7 3.1 1.9 4.6 2.4 5.1 1.9 2.8 2.0 
 8.2 8.9 8.6 9.9 8.8 7.1 12.5 7.7 9.0 6.1 
 72.0 82.1 74.5 74.4 82.8 76.8 66.7 80.7 81.9 81.2 
 9.7 8.3 12.1 12.9 8.1 9.9 17.0 9.6 5.9 9.7 
 5.9 5.5 7.0 6.5 4.9 7.7 8.3 5.0 6.5 5.7 
 1.6 1.5 1.9 2.0 1.0 2.1 3.2 1.3 1.6 0.9 
 1.9 1.5 2.6 2.8 1.5 1.9 2.9 1.7 2.5 1.4 
 0.6 0.4 0.9 0.8 0.7 0.5 1.3 0.3 0.9 0.3 
 0.8 0.7 0.9 0.6 1.0 1.1 0.6 1.3 0.6 0.9 
 54.7 55.5 61.1 50.4 60.0 68.6 55.6 58.1 56.7 63.7 
 23.4 27.4 23.5 28.6 23.9 21.7 27.7 28.9 21.3 23.1 
 10.7 13.3 10.2 13.9 12.2 7.5 12.9 9.4 15.4 8.7 
 2.3 1.3 3.4 3.9 2.2 0.8 3.2 1.6 2.5 2.5 
 1.0 0.9 1.2 1.8 0.7 0.5 0.6 0.3 2.5 0.8 
 0.1 0.0 0.3 0.4 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3 0.0 
 0.9 1.6 0.4 1.0 1.0 0.8 0.0 1.3 1.3 1.1 
 37.6 36.0 42.9 35.0 41.2 45.5 34.5 35.5 42.3 46.6 
 23.1 28.0 22.0 26.8 22.9 23.3 23.3 24.3 26.3 24.3 
 15.4 17.6 15.4 17.5 16.6 14.6 16.0 19.8 13.8 15.9 
 5.2 4.5 6.2 6.0 6.3 4.0 12.1 3.8 3.1 3.4 
 5.4 6.2 5.4 7.4 5.1 4.2 5.8 8.0 5.6 3.9 
 1.0 0.9 1.2 0.6 1.7 1.1 1.0 0.6 1.6 1.1 
 6.3 6.7 6.8 6.8 6.1 7.4 7.3 8.0 7.2 4.7

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
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 54.9 55.6 60.7 52.9 57.7 67.0 42.9 59.6 63.0 67.4 
 12.6 15.1 12.3 14.9 14.4 10.6 13.0 17.6 12.1 11.5 
 11.6 14.2 11.1 13.3 12.2 11.3 14.3 13.4 10.9 11.2 
 4.0 4.2 4.3 4.3 4.4 4.0 8.6 1.6 4.0 2.8 
 5.1 4.9 5.9 6.7 5.4 4.0 8.9 3.9 4.3 4.8 
 0.6 0.7 0.7 0.8 1.2 0.0 1.3 0.0 1.6 0.0 
 4.9 5.3 5.2 7.1 4.9 3.2 11.1 3.9 4.0 2.2 
 48.1 57.6 47.2 51.5 54.4 48.7 45.8 47.2 54.3 57.9 
 27.5 26.2 32.0 31.5 26.2 30.5 31.1 37.0 27.8 23.4 
 10.5 9.2 12.7 10.4 11.3 12.3 11.5 11.1 10.7 11.4 
 1.9 1.7 2.4 1.4 3.2 1.9 2.6 1.6 2.2 1.9 
 1.9 1.1 2.8 2.0 1.7 2.7 3.5 1.6 1.6 1.7 
 0.4 0.4 0.5 0.4 0.7 0.3 1.0 0.3 0.0 0.6 
 2.8 3.9 2.4 2.9 2.5 3.7 4.5 1.0 3.5 3.1 
 82.8 89.3 88.6 87.6 89.1 90.6 84.8 88.6 90.3 91.5 
 2.5 2.8 2.5 2.6 1.9 3.5 2.6 3.9 2.5 1.7 
 1.9 2.9 1.5 2.9 1.9 1.1 2.9 2.3 1.6 1.7 
 0.8 0.7 0.9 0.6 1.2 0.8 0.6 1.6 0.6 0.6 
 1.9 1.5 2.4 1.8 2.4 1.9 3.6 1.3 1.9 1.4 
 0.3 0.2 0.4 0.6 0.2 0.0 0.3 0.7 0.0 0.3 
 3.0 2.6 3.6 3.9 3.2 2.2 5.2 1.6 3.1 2.8 
 89.3 95.4 97.2 96.4 95.8 97.0 96.8 97.4 95.6 96.0 
 0.7 1.1 0.5 0.8 1.0 0.5 0.0 0.7 1.6 0.8 
 0.4 0.7 0.3 0.4 0.7 0.3 0.0 0.3 0.0 1.4 
 0.2 0.2 0.3 0.2 0.5 0.0 0.3 0.0 0.0 0.6 
 0.5 0.7 0.4 0.6 0.5 0.5 1.0 0.7 0.6 0.0 
 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 
 1.4 1.8 1.2 1.6 1.5 1.3 1.6 1.0 2.2 1.1 
 86.4 94.3 91.8 91.9 93.6 93.3 87.1 94.1 96.9 93.3 
 2.7 2.4 3.4 3.9 2.2 2.4 4.8 2.0 1.3 3.7 
 1.2 1.1 1.5 1.4 1.2 1.3 1.9 2.3 0.6 0.6 
 0.5 0.4 0.7 0.6 0.5 0.5 1.3 0.7 0.3 0.0 
 0.6 0.5 0.8 0.8 0.5 0.8 1.0 0.3 0.3 1.1 
 0.2 0.2 0.3 0.2 0.5 0.0 0.6 0.3 0.0 0.0 
 1.3 1.1 1.6 1.2 1.5 1.6 3.2 0.3 0.6 1.4 
 28.0 41.7 21.4  29.7 32.7 27.1 24.4 21.2 32.0 40.4 
 40.4 43.5 42.9 41.8 43.2 44.9 36.7 51.0 44.5 40.7 
 16.4 11.6 21.9 18.2 16.1 18.4 20.6 20.5 15.4 14.3 
 3.9 1.7 6.0 3.1 4.4 5.3 8.7 3.5 2.8 2.0 
 2.2 0.7 3.6 2.7 2.2 2.1 3.2 1.3 3.8 1.4 
 0.2 0.0 0.4 0.6 0.0 0.0 0.3 0.0 0.6 0.0 
 2.5 0.9 3.9 3.9 1.5 2.1 6.1 2.6 0.9 1.1 
 11.8 12.5 11.4 14.8 13.3 6.5 13.6 6.7 11.3 15.3 
 51.8 49.7 54.0 60.7 53.3 39.7 55.6 52.3 49.9 51.3 
 25.3 24.4 26.3 18.9 23.8 36.2 21.1 32.2 29.3 20.3 
 10.3 13.3 8.3 5.6 9.6 17.6 9.7 8.8 9.6 13.2 
 29.3 27.4 30.7 22.3 32.2 35.6 16.4 26.9 65.2 11.3 
 21.0 23.3 19.3 32.7 26.0 0.2 16.7 20.7 15.8 29.6 
 6.5 11.0 3.2 9.6 7.5 1.2 5.1 7.2 1.2 11.8 
 2.4 1.5 3.0 2.2 3.0 2.0 4.8 1.5 0.9 2.4 
 2.3 1.5 2.9 1.9 2.7 2.4 3.9 2.4 1.5 1.6 
 1.9 3.4 0.7 1.9 2.7 1.0 1.5 2.4 0.6 2.9

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．とても楽しかった 
２．わりと楽しかった 
３．あまり楽しくなかった 
４．ぜんぜん楽しくなかった 
１．勉強をしに、学校に行った 
２．部活動をしに、学校に行った 
３．部活動で、競技場などに遠征していた 
４．地域主催の行事に参加していた 
５．調べものをしに、図書館などに行っていた 
６．山や川や海などに行き、自然にふれた 
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資料２　◆基礎集計表
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 67.1 68.1 76.3 58.7 67.0 99.4 78.2 70.7 82.9 60.8 
 0.4 0.4 0.5 0.2 1.2 0.0 0.0 0.7 1.3 0.0 
 0.8 0.9 0.8 0.8 1.7 0.0 0.0 0.7 1.6 1.1 
 1.2 1.8 1.0 1.4 2.4 0.0 0.3 2.0 1.9 1.1 
 3.1 5.0 2.2 4.7 4.4 0.3 0.0 8.6 1.9 3.1 
 3.4 4.8 2.9 6.1 3.9 0.0 2.0 4.9 2.2 5.4 
 16.1 19.1 16.4 28.1 19.4 0.3 19.5 12.5 8.2 28.5 
 74.7 77.9 80.8 88.6 87.9 59.3 84.7 64.0 89.6 80.0 
 0.3 0.7 0.0 0.0 0.7 0.3 0.0 0.3 0.0 0.8 
 0.6 0.4 0.8 0.8 0.2 0.8 0.3 0.9 0.9 0.3 
 3.5 3.8 3.7 4.7 4.0 2.3 3.8 5.4 2.5 3.4 
 2.0 2.2 2.1 1.8 0.7 4.1 1.3 4.4 1.3 1.7 
 1.7 2.4 1.3 1.0 0.5 4.1 1.3 2.8 1.3 1.7 
 11.1 12.6 11.3 3.2 5.9 29.2 8.6 22.1 4.4 12.1 
 30.9 29.7 34.8 37.2 36.2 22.6 53.5 15.7 38.3 24.3 
 8.0 8.5 8.4 9.9 10.1 4.7 12.4 7.8 8.3 5.6 
 14.2 17.7 13.0 19.2 14.5 9.9 12.1 16.0 12.0 19.3 
 6.6 6.3 7.5 8.9 5.8 5.7 5.1 9.4 6.2 7.3 
 11.4 13.4 11.0 10.1 13.0 13.5 7.3 13.8 11.4 15.1 
 4.3 4.9 4.3 5.2 3.4 4.9 0.6 6.0 4.3 7.0 
 19.3 19.5 21.0 9.5 16.9 38.7 8.9 31.3 19.4 21.5 
 14.3 18.1 13.1 13.0 14.3 19.2 14.8 12.4 14.7 18.5 
 10.2 10.1 11.3 10.1 8.6 14.2 10.0 15.9 8.1 9.5 
 23.4 23.4 26.0 24.8 24.4 25.5 22.6 30.8 22.2 24.1 
 9.7 9.8 10.7 9.1 10.1 12.1 11.6 11.7 9.7 8.4 
 18.2 19.7 19.1 20.7 21.0 15.8 16.5 15.2 23.8 21.6 
 4.7 3.8 5.9 6.0 6.4 2.1 5.8 3.2 5.6 5.3 
 13.6 15.0 14.0 16.4 15.1 11.1 18.7 10.8 15.9 12.6 
 71.7 80.5 75.5 75.7 79.4 78.2 68.9 81.1 81.9 78.3 
 8.4 8.5 9.4 11.4 8.5 6.6 12.3 8.5 6.7 8.9 
 6.4 6.3 7.4 6.2 6.2 8.8 7.8 5.9 6.0 8.0 
 2.0 2.0 2.3 2.0 2.2 2.4 4.9 0.3 1.9 1.7 
 2.2 1.5 3.0 2.6 2.0 2.4 3.6 1.3 3.2 1.4 
 0.3 0.0 0.5 0.4 0.5 0.0 0.6 0.0 0.3 0.3 
 1.4 1.1 1.9 1.8 1.2 1.6 1.9 2.9 0.0 1.4 
 52.0 52.4 58.5 45.5 57.2 68.7 55.6 58.7 55.1 54.5 
 20.3 23.7 20.4 27.4 18.9 17.4 19.6 21.3 19.3 26.4 
 13.9 16.2 14.1 16.7 17.0 10.4 16.1 14.5 17.7 11.9 
 3.0 2.8 3.6 3.9 4.2 1.3 5.1 2.3 3.5 2.3 
 2.4 2.8 2.4 4.3 1.5 1.3 1.9 1.6 2.8 3.7 
 0.1 0.0 0.3 0.2 0.2 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3 
 1.2 2.2 0.7 2.0 1.0 0.8 1.3 1.6 1.6 0.9 
 37.5 36.4 42.4 35.3 39.5 46.6 35.4 36.1 43.6 44.0 
 18.0 20.8 18.0 18.4 18.1 21.3 21.3 20.6 17.8 17.3 
 16.9 18.9 17.4 23.3 16.2 12.9 16.2 16.5 19.9 19.3 
 5.6 6.4 5.7 6.2 7.4 4.2 7.6 7.3 5.0 4.3 
 6.6 7.8 6.5 5.8 9.6 6.1 8.0 7.3 6.9 6.3 
 1.4 1.1 1.9 2.3 1.5 0.5 1.6 1.6 0.6 2.3 
 7.8 8.6 8.1 8.5 7.8 8.4 9.9 10.8 6.2 6.5

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
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 51.5 54.7 55.5 47.7 53.9 66.4 41.1 58.6 61.3 59.1 
 10.3 11.4 10.8 12.2 11.3 9.3 12.4 13.6 10.0 8.5 
 13.3 14.5 14.0 16.3 15.4 10.1 13.4 15.5 10.9 16.8 
 4.0 3.9 4.7 4.9 3.7 4.2 8.6 2.9 2.8 3.1 
 5.7 6.8 5.6 6.9 6.6 4.5 8.6 4.2 5.9 5.7 
 1.5 1.1 2.0 2.2 1.7 0.8 2.5 1.0 1.6 1.4 
 7.1 7.7 7.5 9.8 7.4 4.8 13.4 4.2 7.5 5.4 
 49.7 61.3 47.6 52.2 53.6 54.6 44.4 51.1 60.1 57.1 
 23.1 20.1 28.3 26.3 26.4 21.2 27.0 30.2 20.6 22.0 
 11.7 10.3 14.1 12.2 12.8 12.7 13.8 12.5 11.1 12.7 
 2.3 1.3 3.3 2.5 1.7 3.2 4.2 0.6 3.2 2.0 
 2.3 2.8 2.3 2.5 2.0 2.9 2.9 3.2 0.9 2.8 
 0.4 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.3 0.0 0.6 0.6 
 3.7 3.9 4.0 3.9 3.0 5.0 7.4 2.3 3.5 2.8 
 74.5 78.4 81.7 76.7 79.3 86.4 76.0 87.7 73.6 83.8 
 2.4 3.3 2.0 2.4 2.2 3.2 1.0 2.9 2.8 3.4 
 2.2 3.1 1.9 3.4 2.5 1.1 1.6 1.9 3.5 2.6 
 1.7 2.8 1.1 2.2 2.0 1.1 2.6 0.3 2.5 1.7 
 2.7 3.1 2.8 2.8 3.7 2.4 4.2 1.9 4.1 1.7 
 0.6 0.7 0.7 0.8 1.0 0.3 0.6 0.3 1.9 0.0 
 8.6 8.5 9.8 11.9 9.4 5.6 14.0 4.9 11.6 6.8 
 88.2 95.4 96.1 95.0 95.0 97.6 95.1 97.7 95.5 94.8 
 0.4 0.7 0.3 0.8 0.5 0.0 0.3 0.6 0.0 0.9 
 0.4 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.3 0.3 0.0 0.9 
 0.3 0.6 0.1 0.2 0.5 0.3 0.3 0.0 0.3 0.6 
 0.4 0.9 0.1 0.6 0.5 0.3 0.7 0.3 0.6 0.3 
 0.3 0.2 0.4 0.2 0.5 0.3 0.0 0.3 0.3 0.6 
 2.1 1.9 2.6 2.8 2.5 1.3 3.3 0.6 3.2 2.0 
 78.1 85.9 83.4 80.7 84.5 89.5 77.9 87.7 89.5 82.9 
 3.5 3.7 3.8 5.0 3.2 2.7 6.5 4.2 1.9 2.6 
 4.2 4.5 4.6 4.4 5.7 3.5 4.5 4.2 1.9 7.1 
 1.2 1.5 1.2 1.2 2.2 0.5 2.6 0.3 1.0 1.4 
 2.0 1.5 2.7 3.0 1.7 1.6 2.3 1.3 2.2 2.9 
 0.5 0.6 0.5 0.8 0.7 0.0 0.6 0.3 1.0 0.3 
 3.0 2.4 3.8 5.0 2.0 2.2 5.5 1.9 2.5 2.9 
 30.4 45.5 23.4 29.2 36.4 33.2 23.5 28.0 40.3 38.0 
 30.1 34.2 30.9 32.5 33.2 30.9 27.0 38.9 31.1 32.0 
 18.5 13.5 24.5 20.4 17.7 21.5 23.5 22.3 17.8 16.4 
 5.2 3.1 7.3 4.9 5.9 6.1 8.4 4.1 4.1 5.7 
 4.0 1.5 6.3 5.3 3.2 4.0 7.4 3.2 3.2 3.4 
 0.9 0.7 1.1 1.8 0.2 0.5 1.6 0.3 1.0 0.8 
 4.2 1.5 6.6 5.9 3.4 3.7 8.7 3.2 2.5 3.7 
 17.5 17.5 17.9 23.0 18.9 9.5 20.8 10.1 21.7 18.2 
 46.6 47.6 46.9 53.7 46.8 38.9 56.6 44.0 39.8 48.0 
 25.8 23.8 27.8 18.5 25.6 36.9 18.7 36.4 29.2 21.1 
 8.9 11.2 7.4 4.9 8.7 14.7 3.9 9.5 9.3 12.7 
 31.8 31.8 32.5 30.8 34.0 32.0 40.4 23.8 31.9 32.4 
 22.1 19.2 24.6 22.0 19.8 25.6 31.0 17.7 20.0 20.7 
 16.9 18.0 16.4 17.6 14.7 18.9 12.7 20.7 16.7 18.1 
 13.0 13.4 12.9 12.2 14.5 12.9 9.0 13.1 17.3 13.0 
 15.1 17.6 13.7 17.4 17.0 10.7 6.9 24.7 14.0 15.7

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．しなかった 
２．30分以内 
３．１時間くらい 
４．１時間半くらい 
５．２時間くらい 
６．２時間半くらい 
７．３時間以上 
１．とても楽しかった 
２．わりと楽しかった 
３．あまり楽しくなかった 
４．ぜんぜん楽しくなかった 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
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 40.7 40.1 41.9 42.1 43.0 37.9 59.2 27.1 38.2 40.1 
 22.8 22.2 23.6 25.3 20.5 22.8 18.6 23.8 23.0 26.3 
 18.2 18.1 18.7 17.0 16.3 22.5 15.6 20.1 20.6 17.5 
 9.4 9.4 9.7 8.8 9.9 10.1 3.6 17.1 11.0 6.9 
 7.8 10.2 6.1 6.7 10.3 6.7 3.0 11.9 7.2 9.3 
 7.4 9.9 5.8 6.8 5.8 10.4 6.3 7.9 6.5 9.0 
 9.2 11.1 8.0 7.9 7.4 13.3 10.6 11.3 8.6 7.2 
 18.5 18.5 18.9 15.2 18.4 23.7 18.7 18.0 22.6 16.0 
 22.2 20.6 23.8 23.7 23.7 19.5 22.4 21.6 22.6 23.1 
 41.5 39.9 43.4 46.4 44.7 33.1 42.0 41.2 39.6 44.7 
 25.2 26.4 25.0 27.4 27.6 20.9 35.2 14.1 26.9 25.9 
 23.3 21.6 25.0 27.4 24.0 18.2 28.6 19.3 22.1 24.3 
 31.2 32.5 31.1 30.8 28.1 36.6 25.3 39.6 33.1 29.1 
 10.5 10.8 10.6 7.1 11.1 14.9 7.2 13.5 11.9 10.1 
 8.4 8.7 8.3 7.1 9.2 9.5 3.6 13.5 6.0 10.7 
 13.8 18.0 10.9 5.8 5.0 33.7 9.9 19.9 14.3 11.6 
 30.3 28.8 31.6 28.3 25.9 38.1 23.7 25.1 31.6 40.1 
 50.3 48.5 52.0 59.3 62.5 26.4 59.0 48.9 51.6 43.5 
 2.7 2.2 3.1 3.2 4.1 0.7 3.6 3.6 1.5 2.4 
 2.4 2.4 2.4 3.4 2.5 1.0 3.9 2.4 0.9 2.4 
 8.6 9.2 8.8 2.9 5.0 21.2 8.7 13.5 6.8 7.3 
 8.7 8.5 9.5 6.1 7.4 14.8 5.8 18.5 4.3 7.8 
 75.1 79.4 78.1 85.3 85.7 62.5 81.0 66.1 85.1 81.9 
 0.2 0.4 0.1 0.2 0.5 0.0 0.3 0.3 0.3 0.0 
 2.9 2.5 3.4 5.5 1.4 1.5 4.2 1.6 3.4 3.0 
 13.7 16.0 13.0 20.8 16.4 2.5 15.6 11.9 13.8 15.6 
 15.3 17.4 14.9 23.3 16.8 4.4 11.8 14.8 17.9 18.8 
 59.6 58.5 65.0 50.3 59.7 82.5 64.2 60.8 64.3 59.9 
 3.1 3.5 3.0 3.0 4.4 2.2 2.5 7.7 1.6 1.6 
 4.1 4.6 4.1 2.6 2.8 8.5 5.9 4.8 2.5 4.0 
 13.8 13.4 14.5 14.9 14.0 13.0 23.9 8.2 13.6 10.8 
 36.3 35.7 37.6 40.4 39.4 29.3 44.2 31.4 33.5 37.8 
 42.1 44.3 41.6 37.9 39.8 52.3 26.7 50.3 48.0 45.5 
 3.4 3.5 3.4 4.0 4.1 2.0 2.1 6.4 3.3 2.1 
 3.0 3.1 2.9 2.8 2.7 3.5 3.0 3.7 1.5 3.7 
 6.3 4.0 8.0 6.0 8.0 5.0 10.8 5.8 3.6 5.3 
 23.9 19.0 27.8 24.2 20.8 27.6 29.5 18.8 23.5 24.5 
 63.0 71.6 58.0 63.8 65.9 61.2 52.1 67.8 69.0 65.7 
 3.4 2.6 4.0 3.6 3.4 3.2 5.1 6.1 2.1 0.8 
 2.4 2.8 2.1 2.4 1.8 3.0 2.4 1.5 1.8 3.7 
 10.9 10.3 11.5 13.1 13.9 5.0 17.1 6.7 10.8 9.5 
 29.4 28.5 30.5 33.8 31.5 22.3 30.2 22.4 36.4 29.6 
 45.8 49.4 43.9 42.4 44.7 52.7 42.2 49.4 41.0 51.5 
 9.0 7.8 10.0 7.7 6.8 13.4 7.5 15.5 8.7 5.3 
 4.0 4.0 4.1 3.0 3.0 6.7 3.0 6.1 3.0 4.2 
 10.3 9.9 10.8 10.7 9.4 11.2 14.4 9.1 10.0 8.4 
 30.4 28.6 32.3 29.5 30.6 32.7 33.0 31.9 29.0 29.3 
 52.6 56.2 51.1 52.5 54.6 52.6 45.3 52.9 56.5 57.5 
 3.2 2.6 3.6 4.5 3.4 1.2 4.8 4.0 3.3 1.1 
 2.4 2.6 2.3 2.8 2.1 2.2 2.4 2.1 1.2 3.7

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
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 14.1 12.9 15.1 14.3 13.9 14.5 20.7 10.3 15.1 11.1 
 34.4 31.5 37.2 30.6 32.4 42.9 42.9 36.8 34.4 26.2 
 45.6 51.0 42.6 49.1 48.6 39.4 31.8 45.6 46.8 58.5 
 2.7 2.3 3.1 3.4 3.2 1.5 2.4 4.9 2.7 1.3 
 2.1 2.3 2.0 2.6 1.8 1.7 2.1 2.4 0.9 2.9 
 14.1 14.1 14.3 14.4 16.0 12.2 19.8 10.0 13.6 13.7 
 26.1 24.6 27.6 24.9 24.2 30.5 30.5 25.8 26.2 23.2 
 48.4 51.1 47.1 49.4 48.4 48.4 36.2 53.0 50.0 55.1 
 7.3 7.2 7.5 7.9 8.2 5.7 8.1 8.8 8.1 4.7 
 3.2 3.0 3.5 3.4 3.2 3.2 5.4 2.4 2.1 3.2 
 13.3 12.7 13.9 17.9 11.9 9.1 12.5 17.2 11.7 12.4 
 25.7 24.4 26.8 27.4 25.8 23.6 24.5 26.6 30.5 22.1 
 41.0 42.5 40.3 42.5 38.8 42.1 39.7 39.9 38.9 45.8 
 13.6 11.6 15.1 8.2 15.8 18.5 16.7 12.1 15.6 10.5 
 5.9 8.8 3.9 3.9 7.8 6.7 6.6 4.2 3.3 9.2 
 1.2 1.9 0.7 0.9 1.6 1.2 1.8 0.3 1.5 1.3 
 4.5 2.3 6.1 3.2 4.6 6.2 8.4 3.9 3.6 2.4 
 32.9 40.2 28.1 30.7 34.9 34.5 36.7 30.2 33.3 32.4 
 31.0 27.2 34.0 31.2 30.1 32.3 31.6 33.5 31.2 28.7 
 29.8 28.4 31.0 34.0 28.8 25.9 21.5 32.0 30.3 35.3 
 21.9 14.6 27.5 14.6 29.5 24.0 30.1 25.8 18.9 14.5 
 24.0 17.5 29.0 26.2 24.5 21.3 31.6 25.8 19.5 20.3 
 36.0 46.2 29.3 43.9 27.9 35.4 26.0 37.1 40.8 40.9 
 11.1 12.0 10.6 10.5 10.5 12.9 7.5 9.1 13.8 14.0 
 6.1 9.7 3.6 4.9 7.6 6.4 4.8 2.1 6.9 10.3 
 5.0 6.3 4.1 6.2 5.7 2.7 3.6 7.0 4.8 4.7 
 7.9 7.5 8.4 9.2 8.2 6.2 6.3 12.1 7.5 6.3 
 40.7 43.6 39.1 37.2 36.8 50.5 37.1 46.7 39.2 41.1 
 25.9 23.1 28.3 26.4 27.2 24.5 30.5 23.0 28.0 23.2 
 19.8 19.6 20.1 21.1 22.0 16.1 22.5 11.2 20.5 24.7 
 9.7 9.6 10.0 15.9 9.6 2.0 6.6 7.3 11.5 13.4 
 20.8 20.5 21.3 29.3 24.4 6.2 15.0 17.6 24.8 25.8 
 41.5 43.8 40.4 39.0 39.3 48.4 48.9 45.5 38.1 35.8 
 16.7 13.4 19.3 10.3 17.8 24.3 19.8 20.9 16.9 10.5 
 10.5 12.7 9.0 5.4 8.9 19.1 9.6 8.8 8.8 14.5 
 1.7 2.4 1.1 2.6 1.1 1.0 1.5 2.4 0.9 1.8 
 3.7 3.6 3.8 3.4 3.0 5.0 5.4 5.7 1.8 2.1 
 57.3 64.3 53.1 63.2 55.8 52.7 54.5 59.8 60.1 56.8 
 18.2 11.8 23.0 16.4 17.4 21.8 21.6 19.0 19.0 14.2 
 18.4 17.9 19.0 14.4 22.7 19.6 17.1 13.0 18.1 25.0 
 8.1 9.7 7.1 12.1 6.0 5.5 5.7 4.5 6.3 15.3 
 8.7 7.5 9.8 8.6 8.3 9.7 9.3 12.7 8.1 5.5 
 46.7 51.1 44.4 46.2 46.0 49.9 47.6 49.1 54.8 38.5 
 16.3 12.7 19.2 16.3 17.2 15.9 17.5 17.9 15.7 15.0 
 19.1 19.0 19.5 16.8 22.5 19.1 19.9 15.8 15.1 25.6 
 25.8 23.1 28.1 27.6 28.4 21.3 35.3 23.0 20.1 25.6 
 25.0 21.7 27.7 25.4 25.2 25.0 29.3 27.2 25.2 19.8 
 23.6 30.0 19.2 22.6 24.5 24.5 16.5 23.3 29.1 25.9 
 14.3 13.0 15.4 14.9 12.4 15.8 9.9 16.3 18.6 12.9 
 10.6 12.2 9.6 9.5 9.6 13.4 9.0 10.3 6.9 15.8

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．わりと減った 
５．とても減った 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
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 29.9 27.3 32.0 33.8 32.0 23.2 39.7 26.0 25.2 29.4 
 28.8 23.5 32.8 26.7 29.5 31.3 31.6 31.1 33.3 20.7 
 21.2 28.9 15.8 20.7 21.9 21.4 13.4 21.5 23.4 26.2 
 11.0 10.4 11.6 10.6 9.6 13.3 7.2 13.3 13.2 10.8 
 8.6 9.9 7.7 8.2 7.1 10.8 8.1 8.2 4.8 12.9 
 6.9 8.0 6.2 3.7 6.4 11.9 11.0 6.0 7.2 3.9 
 25.8 22.1 28.7 18.2 27.2 34.8 34.9 24.8 28.7 16.6 
 48.4 46.7 50.0 56.8 45.0 41.7 41.2 51.4 52.1 49.7 
 18.4 23.2 15.1 21.2 21.5 11.6 12.8 17.8 12.0 29.7 
 7.3 6.4 8.0 6.9 8.2 6.9 14.0 5.1 6.6 3.9 
 19.2 18.7 19.7 23.0 21.2 12.1 26.3 14.2 23.9 13.4 
 49.4 47.6 51.1 48.1 45.4 56.0 43.6 55.0 51.0 48.9 
 23.7 27.3 21.3 21.9 25.1 24.9 16.1 25.7 18.5 33.7 
 9.9 10.4 9.6 5.2 7.8 18.6 11.7 10.0 10.8 7.6 
 32.4 32.6 32.7 26.8 29.1 44.3 36.5 32.3 33.2 28.9 
 41.2 37.4 44.4 49.1 45.1 27.5 38.6 41.1 45.2 41.1 
 15.9 19.6 13.3 19.0 18.1 9.7 13.2 16.6 10.8 22.4 
 19.5 21.5 18.2 19.4 17.4 22.2 20.6 20.1 21.2 16.8 
 28.9 26.3 31.0 32.0 29.3 24.9 26.3 28.0 32.8 29.2 
 39.9 37.6 42.0 37.4 41.4 42.5 42.4 43.8 38.5 36.6 
 11.1 14.6 8.7 11.2 11.9 10.4 10.7 8.2 7.5 17.4 
 4.9 5.2 4.8 3.5 4.1 7.7 4.2 6.4 5.1 4.2 
 13.1 11.6 14.4 12.3 13.8 13.9 11.4 16.7 11.4 13.4 
 46.3 44.4 48.4 48.0 44.5 47.4 46.4 45.9 55.1 40.3 
 34.8 38.8 32.5 36.2 37.6 31.0 38.0 31.0 28.3 42.1 
 23.5 21.2 25.3 20.8 23.7 27.1 22.7 23.6 21.5 26.2 
 37.9 35.6 39.9 36.6 38.8 39.2 36.1 39.3 39.4 37.5 
 24.8 27.1 23.3 26.0 24.2 24.1 28.4 23.6 26.9 21.3 
 13.4 16.1 11.6 16.5 13.2 9.6 12.8 13.6 12.2 15.0 
 9.7 9.9 9.8 7.1 12.1 10.9 6.6 14.9 9.9 8.2 
 23.2 21.4 24.9 21.3 21.7 27.9 16.8 30.5 23.3 23.2 
 38.6 36.1 41.0 41.2 36.4 38.8 42.0 33.2 41.8 38.7 
 27.6 32.6 24.4 30.3 29.7 22.5 34.5 21.3 25.1 30.0 
 26.8 26.9 28.2 37.3 24.5 18.1 34.8 28.9 41.9 8.0 
 37.4 36.7 40.0 36.6 44.0 35.5 42.2 29.8 35.5 45.5 
 15.4 16.3 15.7 10.6 16.0 23.0 14.0 23.5 13.0 13.8 
 17.3 20.1 16.2 15.5 15.5 23.5 9.0 17.8 9.6 32.7 
 25.5 25.2 27.7 20.7 27.2 33.6 31.8 40.9 29.1 8.0 
 44.0 45.6 46.0 38.2 50.1 51.0 44.3 31.3 46.8 58.4 
 13.7 15.0 13.8 20.9 12.6 7.6 13.2 15.3 15.6 13.1 
 12.8 14.3 12.6 20.3 10.1 7.8 10.7 12.5 8.6 20.4 
 12.0 11.8 13.1 15.9 12.4 8.5 12.0 31.9 4.6 4.0 
 20.7 23.8 20.2 24.1 18.4 22.3 32.4 19.4 11.9 23.5 
 28.1 30.2 29.1 28.2 28.9 32.1 31.7 26.1 40.7 20.9 
 34.4 34.2 37.6 31.9 40.3 37.2 23.9 22.6 42.8 51.6 
 58.0 60.7 60.2 66.0 64.5 48.3 58.3 69.6 57.9 56.6 
 29.6 26.9 33.6 29.2 29.7 34.2 38.6 25.2 28.6 30.7 
 3.2 5.3 1.8 1.9 3.0 5.5 2.2 2.2 4.1 4.6 
 5.3 7.0 4.3 2.9 2.8 12.0 0.9 3.1 9.4 8.1

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．どちらともいえない 
４．あまりそう思わない 
５．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．あまりそう思わない 
４．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．あまりそう思わない 
４．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．あまりそう思わない 
４．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．あまりそう思わない 
４．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．あまりそう思わない 
４．ぜんぜんそう思わない 
１．とてもそう思う 
２．わりとそう思う 
３．あまりそう思わない 
４．ぜんぜんそう思わない 
１．絶対あった方がいい 
２．できればあった方がいい 
３．できればない方がいい 
４．絶対ない方がいい 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
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 5.3 4.9 6.0 4.6 4.0 8.5 5.9 13.0 1.2 2.7 
 41.4 34.9 49.1 45.9 43.5 38.5 58.4 55.4 29.0 31.5 
 30.2 35.6 28.3 33.5 30.6 29.5 23.8 22.2 42.6 36.0 
 19.3 24.7 16.6 16.1 21.9 23.5 11.9 9.5 27.2 29.9 
 0.6 1.6 0.0 1.2 0.5 0.3 0.3 0.7 0.9 0.8 
 13.1 14.5 13.3 13.5 13.6 14.5 19.3 5.2 28.7 3.5 
 38.1 38.2 41.5 39.8 42.6 37.7 51.1 46.7 38.6 26.9 
 43.1 45.8 45.1 45.6 43.3 47.5 29.3 47.4 31.8 68.9 
 0.9 1.6 0.4 0.8 1.0 1.1 0.6 1.7 0.6 0.8 
 6.3 7.1 6.3 8.6 5.5 5.3 8.3 7.0 8.2 3.7 
 37.8 38.7 41.2 39.8 42.2 38.3 51.4 44.2 44.6 23.7 
 49.2 52.6 52.0 50.8 51.3 55.3 39.6 47.2 46.5 71.7 
 56.2 60.4 57.2 58.6 56.6 60.6 10.0 71.7 69.9 77.8 
 16.2 18.5 15.7 17.3 18.0 15.2 23.8 18.5 15.2 11.4 
 11.2 10.2 12.7 13.8 11.1 9.3 31.8 3.8 10.0 2.9 
 12.4 10.9 14.4 10.3 14.2 14.9 34.4 6.1 4.9 7.9 
 48.2 58.6 46.3 55.2 51.0 47.5 11.7 29.6 70.6 84.6 
 16.2 16.3 18.2 19.3 19.5 12.7 22.4 22.6 19.5 7.4 
 12.9 11.6 15.5 13.1 14.9 13.7 27.6 23.0 6.2 2.1 
 16.1 13.4 20.1 12.4 14.6 26.1 38.3 24.7 3.7 5.8 
 20.5 19.3 21.8 20.4 20.1 21.9 23.9 20.8 20.7 17.9 
 41.9 40.5 43.9 43.6 40.6 42.8 41.8 42.6 42.8 42.5 
 21.3 21.7 21.6 20.6 22.9 21.6 20.3 19.0 24.6 22.5 
 15.0 18.6 12.8 15.4 16.4 13.7 13.9 17.5 12.0 17.1 
 22.9 22.1 23.8 26.0 20.7 21.8 28.4 20.6 20.7 22.9 
 30.3 30.3 30.9 26.4 29.0 38.0 36.3 29.7 28.4 28.5 
 25.5 23.3 27.6 25.7 26.5 25.3 21.5 27.9 31.1 23.1 
 20.2 24.2 17.7 21.9 23.7 14.9 13.9 21.8 19.8 25.5 
 30.8 28.4 33.0 34.6 32.9 24.4 41.9 25.4 29.0 28.4 
 46.1 49.0 44.9 44.9 46.1 49.4 42.5 45.3 52.1 46.4 
 15.0 14.3 15.8 12.9 13.6 19.8 10.5 18.7 15.0 16.2 
 7.1 8.4 6.4 7.7 7.4 6.4 5.1 10.6 3.9 9.0 
 16.1 20.2 13.4 20.0 16.4 11.2 19.3 14.2 16.8 14.9 
 25.2 32.7 20.3 28.4 26.0 21.1 23.9 25.7 28.1 24.4 
 27.2 24.0 29.9 26.3 29.0 27.3 26.0 26.3 29.3 28.1 
 30.5 23.1 36.3 25.4 28.6 40.4 30.8 33.8 25.7 32.6 
 19.0 21.0 17.9 24.1 22.1 9.6 23.1 14.8 21.9 17.2 
 40.6 37.6 43.3 44.4 42.5 34.6 43.2 38.3 43.7 38.7 
 24.2 24.3 24.5 21.6 20.2 32.6 21.9 29.5 24.0 22.5 
 15.4 17.0 14.4 9.9 15.2 23.2 11.7 17.5 10.5 21.5 
 12.8 12.3 13.4 6.1 7.9 27.3 9.9 17.2 11.3 13.2 
 35.0 31.1 38.3 33.7 31.2 41.8 30.7 29.6 39.1 40.9 
 32.8 34.5 32.0 38.7 38.1 20.1 31.6 35.3 34.0 31.4 
 18.6 22.0 16.4 21.4 22.9 10.8 27.7 17.8 15.5 14.5 
 15.0 20.5 11.4 19.4 16.9 7.9 16.3 14.6 11.1 18.4 
 20.5 25.3 17.6 23.5 18.0 20.3 19.6 24.6 18.4 20.7 
 27.8 25.9 29.7 27.8 27.9 28.7 23.5 30.1 32.5 26.6 
 35.4 28.3 41.3 29.3 37.2 43.1 40.7 30.7 38.0 34.3 
 17.4 9.8 23.3 20.2 19.6 12.1 25.0 13.3 12.1 19.9 
 39.1 32.9 44.4 37.9 43.0 38.1 45.2 37.7 39.0 36.9 
 23.7 29.7 19.9 23.4 20.3 28.7 17.2 27.1 29.6 22.3 
 18.6 27.6 12.5 18.5 17.1 21.0 12.7 22.0 19.3 21.0

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．毎週行われている 
２．ときどき行われている 
３．あまり行われていない 
４．ぜんぜん行われていない 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
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 35.6 37.2 35.2 45.7 40.9 18.1 25.4 34.7 42.0 41.4 
 23.1 22.9 23.8 22.3 20.1 28.5 22.4 20.1 24.3 26.5 
 16.4 19.1 14.8 15.9 14.8 19.4 14.5 21.3 18.0 13.0 
 23.6 20.8 26.2 16.1 24.2 34.0 37.8 24.0 15.6 19.1 
 10.7 9.7 11.5 6.9 4.8 22.2 9.0 20.2 4.8 9.2 
 10.3 12.5 8.9 7.1 5.5 20.0 6.0 14.8 9.0 11.6 
 9.7 10.3 9.4 7.4 12.9 9.4 8.7 10.3 10.5 9.5 
 13.2 13.7 13.0 14.9 14.5 9.9 15.1 12.1 9.0 16.6 
 55.4 53.7 57.3 63.7 62.2 38.5 61.1 42.6 66.8 53.0 
 1.8 1.7 1.9 1.9 1.8 1.7 2.7 1.5 2.4 0.8 
 2.8 2.6 3.0 3.0 2.3 3.2 2.7 2.7 3.9 2.1 
 12.5 13.1 12.3 12.1 10.4 15.7 13.9 10.3 15.4 11.1 
 81.7 82.5 82.8 83.0 85.5 79.4 80.6 85.5 78.2 86.0 
 38.0 42.5 35.3 41.2 42.9 29.6 48.2 23.3 46.4 35.8 
 30.9 28.8 32.8 32.3 27.8 33.3 31.0 33.6 28.0 31.8 
 18.7 16.7 20.6 17.5 15.6 24.4 13.6 26.4 15.4 20.3 
 11.5 12.0 11.3 9.0 13.8 12.7 7.2 16.7 10.2 12.1 
 17.4 16.4 18.4 16.9 16.7 19.4 25.1 13.9 23.0 9.5 
 49.4 46.2 52.4 50.9 50.9 47.0 50.3 56.2 47.1 46.1 
 20.7 20.9 20.8 21.4 19.3 21.9 14.1 20.8 22.1 25.8 
 11.7 16.4 8.4 10.8 13.1 11.7 10.5 9.1 7.9 18.7 
 31.0 29.9 32.2 26.3 31.0 38.1 41.9 25.7 33.8 24.5 
 48.0 43.9 51.6 50.8 47.8 45.8 46.1 50.8 49.2 47.6 
 12.3 14.4 10.9 15.1 12.0 9.2 6.9 15.4 10.9 15.8 
 7.9 11.8 5.3 7.8 9.2 6.9 5.1 8.2 6.0 12.1 
 13.4 14.0 13.2 13.2 12.9 14.6 20.2 13.3 11.7 9.5 
 43.8 39.9 47.2 44.6 42.5 45.3 49.7 45.5 42.3 39.7 
 28.6 28.3 29.3 29.9 28.5 28.0 20.5 30.6 33.6 30.5 
 13.3 17.8 10.3 12.3 16.1 12.1 9.6 10.6 12.3 20.3 
 42.8 45.8 41.6 41.7 37.8 51.8 38.4 56.5 34.2 44.1 
 36.9 34.9 39.2 36.2 40.7 35.3 39.3 28.7 46.2 35.7 
 11.5 10.9 12.1 14.1 12.1 7.8 14.1 9.1 12.3 11.0 
 7.6 8.3 7.2 8.1 9.4 5.3 8.1 5.7 7.4 9.2 
 31.7 27.3 35.7 31.3 28.3 37.3 34.9 45.0 28.0 22.1 
 36.7 35.1 38.7 36.4 40.0 35.1 39.8 39.2 34.3 35.5 
 17.4 20.0 15.9 19.9 15.9 16.7 14.8 10.0 23.4 21.8 
 12.9 17.6 9.7 12.4 15.9 10.9 10.5 5.8 14.3 20.5 
 14.0 10.4 16.9 13.0 11.5 18.6 21.5 13.6 13.7 8.7 
 41.9 34.3 48.4 38.3 41.6 48.9 47.6 44.2 45.3 34.0 
 24.8 28.4 22.8 28.8 26.8 18.6 20.0 30.0 23.1 27.2 
 18.0 26.9 11.9 19.9 20.1 13.9 10.9 12.1 17.9 30.1 
 54.0 47.6 59.5 47.9 50.5 67.5 38.7 56.6 61.4 60.4 
 35.5 38.1 34.2 41.5 38.3 25.6 48.0 37.0 28.6 30.3 
 4.6 6.2 3.5 6.0 3.7 3.9 7.9 3.6 4.2 3.2 
 5.0 8.1 2.8 4.5 7.6 3.0 5.4 2.7 5.7 6.1 
 55.3 47.4 62.0 51.9 51.1 66.2 45.5 52.3 61.1 63.4 
 34.2 38.4 31.8 38.9 37.4 25.9 43.3 38.1 29.5 28.4 
 5.0 6.9 3.6 5.3 4.4 5.4 5.8 7.3 4.2 3.2 
 4.5 7.3 2.5 3.9 7.1 2.5 5.5 2.4 5.1 5.0

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
５．行っていない 
１．とてもよくした 
２．まあした 
３．あまりしなかった 
４．ぜんぜんしなかった 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 

15
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ボ
ラ
ン
テ
ィ
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活
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全
学
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週
５
日
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の
実
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土
曜
日
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補
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授
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だ
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授
業
の
補
足
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土
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日
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補
習
授
業 

（
受
験
用
） 

土
曜
日
の
補
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授
業
（
一
般
教 

養
的
な
も
の
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土
曜
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校
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土
曜
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部
活
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土
曜
日
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教 
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や
自
習
室 

の
開
放 

 

土
曜
日
の 

図
書
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の 

開
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部
活
動
や
補
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な
ど
で
学
校
に 

出
か
け
た 

塾
や
予
備
校
な
ど 

の
授
業
を
受
け
た 

次

の

よ

う

な

こ

と

に

つ

い

て

賛

成

か 

こ
れ
ま
で
の
土
曜
日
の
過
ご
し
方 
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 30.1 29.4 31.6 36.2 31.5 22.4 42.5 21.2 27.0 31.8 
 44.6 44.3 46.0 44.8 42.4 49.1 39.8 50.3 48.2 43.3 
 18.3 18.1 19.0 14.3 19.4 23.4 14.7 23.9 20.3 16.0 
 5.3 8.2 3.4 4.7 6.7 5.0 3.1 4.6 4.5 8.9 
 77.2 81.0 77.3 80.8 77.2 78.2 62.8 75.8 87.8 87.8 
 15.6 13.7 17.6 15.0 17.5 15.6 27.1 19.7 9.2 9.0 
 5.0 5.3 5.1 4.2 5.4 6.2 10.2 4.5 3.1 3.2 
 97.2 96.5 97.7 98.0 96.8 96.6 96.2 98.4 95.9 98.1 
 91.7 89.6 93.2 89.1 94.1 92.6 92.5 90.5 92.7 91.2 
 68.9 66.0 71.1 66.9 71.2 69.3 67.5 67.6 69.7 70.6 
 13.4 14.1 12.8 15.3 13.8 10.3 17.1 10.5 13.6 12.6 
 1.7 2.6 1.1 2.2 1.5 1.3 2.1 1.3 1.6 1.9 
 34.2 44.8 26.7 31.9 40.1 31.0 42.1 27.6 44.2 25.0 
 23.8 40.7 11.6 23.6 28.3 19.0 21.6 23.5 29.3 20.9 
 24.9 32.9 19.2 23.4 28.8 22.8 31.8 18.7 35.3 15.7 
 17.3 20.1 15.3 17.1 19.7 15.1 22.3 16.5 16.7 14.6 
 20.8 19.5 21.7 19.2 21.2 22.5 26.0 20.0 23.7 14.8 
 9.4 8.2 10.3 10.3 9.1 8.5 12.0 10.5 8.2 7.4 
 30.4 26.6 33.1 32.5 29.8 28.0 39.0 32.7 27.4 23.9 
 18.7 24.1 15.2 24.3 18.0 12.8 18.7 14.7 20.4 21.7 
 33.5 34.5 33.7 35.4 38.6 27.3 31.3 38.4 35.0 31.7 
 22.9 19.1 26.3 21.9 19.9 28.8 23.9 27.0 23.4 19.3 
 23.4 22.2 24.8 18.4 23.6 31.1 26.1 19.8 21.3 27.2 
 14.8 18.2 12.7 16.2 16.9 11.6 22.2 11.1 17.7 10.1 
 15.6 19.3 13.3 13.9 18.2 15.8 17.2 12.6 24.4 10.1 
 14.6 14.8 14.9 14.8 15.9 13.6 16.3 17.4 12.5 13.3 
 53.4 47.7 59.1 55.1 49.0 59.0 44.3 58.9 45.4 66.6 
 24.9 21.1 28.2 30.7 26.5 16.6 32.1 18.7 27.9 22.8 
 37.7 36.6 39.4 40.0 38.5 35.7 31.2 41.0 40.9 39.7 
 22.0 23.7 21.3 16.8 21.2 30.9 24.5 28.0 20.6 16.9 
 14.0 18.5 11.1 12.5 13.8 16.8 12.2 12.3 10.6 20.6 
 13.6 14.3 13.4 8.8 5.3 29.3 9.5 13.5 11.2 19.7 
 31.2 32.9 30.7 29.8 29.3 36.5 20.5 33.9 32.8 38.2 
 35.3 33.2 37.7 41.1 41.3 22.8 42.2 38.1 36.5 27.6 
 18.6 19.7 18.3 20.3 24.0 11.4 27.8 14.4 19.5 14.5 
 29.9 29.8 30.9 35.5 30.4 23.7 43.1 25.2 26.2 27.9 
 35.5 35.2 36.8 35.5 35.0 38.0 33.2 36.9 40.9 33.7 
 23.6 24.2 24.0 21.6 25.6 25.7 16.6 28.5 25.6 25.2 
 9.2 10.8 8.4 7.3 9.0 12.6 7.1 9.3 7.3 13.3 
 38.1 36.9 39.9 43.4 42.6 28.1 46.6 35.7 34.1 38.2 
 36.8 35.7 38.5 34.6 35.2 43.3 36.6 38.7 41.2 33.4 
 15.1 17.4 13.7 13.5 14.8 18.2 10.7 15.9 17.4 16.8 
 8.7 9.9 7.9 8.6 7.4 10.4 6.1 9.6 7.3 11.6 
 5.6 5.6 5.7 6.7 5.3 4.5 6.7 4.8 5.2 5.8 
 22.1 19.1 24.7 22.0 21.4 23.8 25.9 16.8 29.4 17.9 
 40.8 38.9 43.1 39.9 42.4 42.0 39.0 47.4 41.8 37.5 
 30.4 36.5 26.6 31.3 30.9 29.8 28.4 30.9 23.6 38.8 
 14.8 14.5 15.4 15.7 15.7 13.3 17.2 14.7 14.6 13.7 
 35.6 31.4 39.5 33.3 37.6 38.3 36.2 38.6 32.8 36.7 
 30.7 31.9 30.6 31.6 29.5 32.3 30.1 31.4 36.5 27.2 
 17.5 22.3 14.5 19.3 17.3 16.3 16.6 15.3 16.1 22.4

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．とても賛成 
２．やや賛成 
３．あまり賛成でない 
４．ぜんぜん賛成でない 
１．自分専用の部屋がある 
２．きょうだいと共有の子ども部屋がある 
３．そのような部屋はない 
１．机 
２．ラジカセ、ＭＤ・ＣＤプレイヤー 
３．エアコン 
４．掃除機 
５．冷蔵庫 
６．テレビ 
７．テレビゲーム 
８．ビデオ・ＤＶＤ 
９．パソコン 
10．電話（親子電話） 
11．内鍵 
12．その他 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 

16

17

18

自
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１
ま
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を
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帯
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に
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し
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い
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自
分
の
好
き
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こ
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い
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音
楽
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聴
い
て
い
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た
だ
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ー
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と
し
て
い
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部
屋
の
模
様 

替
え
や
掃
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し
て
い
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自
分
の 

部
屋
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あ
る
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土
曜
日
は
な
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べ
く
学
校
外
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過
ご
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自
分
の
部
屋
で
ふ
だ
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、
ど
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過
ご
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が
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い
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次
の
よ
う
な
こ
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に
つ
い
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賛
成
か 
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 28.3 27.6 29.4 31.0 30.3 23.7 30.9 30.3 27.1 26.6 
 39.2 41.1 38.8 37.8 39.3 42.9 39.8 40.2 38.3 40.5 
 20.5 20.6 21.0 21.1 19.4 21.9 18.3 21.9 24.6 18.7 
 10.7 10.7 10.9 10.1 11.1 11.5 11.0 7.5 10.0 14.2 
 9.4 8.8 10.0 9.9 10.4 8.0 9.1 9.6 9.1 10.0 
 17.1 16.8 17.7 17.4 17.3 17.2 15.2 19.5 18.6 16.1 
 28.6 29.3 28.8 31.2 29.1 25.9 28.0 32.0 29.9 26.3 
 43.7 45.1 43.6 41.5 43.2 49.0 47.6 38.9 42.4 47.6 
 15.6 19.7 12.9 14.9 15.8 16.7 17.1 15.6 15.0 15.3 
 42.5 41.4 43.8 45.6 40.8 41.1 48.3 39.5 44.4 39.3 
 34.2 31.0 36.9 33.9 35.1 34.5 29.1 37.1 34.5 36.7 
 7.0 7.9 6.4 5.6 8.3 7.6 5.4 7.8 6.0 8.7 
 21.2 20.0 22.3 25.3 22.9 14.4 26.1 18.3 18.1 22.8 
 35.0 36.3 34.6 35.0 31.7 39.6 34.8 29.0 41.6 35.7 
 29.4 29.0 30.1 25.5 29.8 34.9 27.3 36.2 29.5 25.9 
 13.6 14.7 13.0 14.2 15.6 11.1 11.7 16.5 10.8 15.6 
 21.1 22.3 20.5 22.8 21.8 18.6 26.5 19.8 21.9 17.3 
 32.1 32.5 32.2 32.1 31.7 33.4 35.8 29.4 31.4 32.7 
 31.3 30.8 32.1 30.0 31.3 33.9 25.3 32.7 36.2 31.9 
 14.7 14.4 15.2 15.1 15.2 14.1 12.3 18.0 10.5 18.1 
 15.3 17.6 13.9 17.7 16.9 10.9 18.4 15.1 12.7 15.6 
 34.0 32.5 35.6 37.9 35.3 28.5 39.6 30.1 32.2 35.3 
 38.1 38.9 38.2 34.9 38.1 43.7 30.5 41.9 46.7 35.3 
 11.6 10.9 12.3 9.5 9.7 16.9 11.5 13.0 8.4 13.8 
 14.6 14.4 15.0 15.3 17.2 11.4 18.6 15.3 15.9 9.8 
 21.4 22.9 20.7 22.2 24.1 18.1 23.4 21.0 21.6 20.5 
 47.2 46.1 48.7 43.8 45.2 55.2 43.2 50.6 47.7 48.7 
 15.9 16.6 15.6 18.7 13.5 15.3 14.7 13.2 14.7 21.0 
 23.3 24.2 23.0 25.8 24.4 19.5 32.9 17.5 22.5 21.4 
 32.8 31.8 34.1 34.2 33.8 30.9 33.2 32.9 34.4 32.0 
 35.3 34.2 36.7 33.1 34.5 40.4 30.2 42.3 35.6 34.7 
 7.6 9.8 6.2 6.9 7.4 9.2 3.6 7.3 7.5 11.9 
 43.5 40.1 46.7 48.9 46.7 34.4 56.5 38.3 42.0 39.5 
 26.5 29.3 24.9 25.6 24.4 30.9 23.1 26.8 33.3 24.1 
 22.8 21.4 24.2 20.7 22.8 26.2 18.0 26.2 21.9 25.5 
 6.3 9.2 4.3 4.9 6.2 8.4 2.4 8.7 2.7 10.9 
 22.6 13.7 29.1 23.4 26.0 18.0 30.4 21.9 19.6 19.1 
 77.4 86.3 70.9 76.6 74.0 82.0 69.6 78.1 80.4 80.9 
 72.1 60.5 80.5 72.5 73.7 69.8 79.1 76.0 65.2 68.6 
 27.9 39.5 19.5 27.5 26.3 30.2 20.9 24.0 34.8 31.4 
 11.4 12.4 11.1 9.2 4.7 22.5 4.0 16.6 14.9 11.3 
 2.7 4.1 1.8 1.9 4.7 1.8 3.4 4.0 2.1 1.6 
 11.0 12.2 10.6 15.2 14.4 2.8 5.8 4.3 14.6 19.3 
 7.6 7.3 8.2 7.1 8.2 8.4 8.3 8.9 7.0 7.2 
 25.7 28.7 24.7 23.4 27.8 28.9 28.1 24.5 30.5 22.8 
 10.1 5.1 14.1 11.4 11.5 7.6 13.8 10.1 9.1 8.6 
 4.2 5.3 3.5 5.2 4.5 2.8 4.3 5.2 4.9 2.9 
 1.6 2.3 1.1 1.1 2.8 1.0 1.5 3.4 0.3 1.3 
 2.2 2.3 2.3 2.8 2.8 1.0 3.7 1.2 1.2 2.9 
 1.8 2.1 1.6 1.9 0.9 2.8 2.1 3.4 0.3 1.6 
 1.8 1.4 2.2 1.5 0.9 3.3 3.4 1.2 1.2 1.6 
 0.7 0.7 0.8 1.1 0.7 0.3 0.6 1.2 0.3 0.8

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもあてはまる 
２．ややあてはまる 
３．あまりあてはまらない 
４．ぜんぜんあてはまらない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．まったくそうでない 
１．はい 
２．いいえ 
１．はい 
２．いいえ 
１．教室 
２．校庭 
３．部室 
４．その他の学校の中 
５．自分の部屋 
６．自分の部屋以外の家の中 
７．友だちの家 
８．公園、空き地 
９．帰り道 
10．池、川、海など自然のあるところ 
11．公民館、図書館などの公共施設 
12．コンビニ 
 

18

19

20

21

放
課
後
に
時
間
が
あ
る
と
し
た
ら
、 

一
番
い
た
い
と
こ
ろ 

自
分
の
部
屋
で
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だ
ん
、
ど
の 

よ
う
に
過
ご
す
こ
と
が
多
い
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休
日
と
平
日
の
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り
替
え
が
自
分
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中
で
で
き
て
い
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休
日
は
、
平
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の
学
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生
活
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と
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よ 

う
に
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て
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休
日
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、
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や
り
た
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と
が
十
分
に
で 

き
て
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、
外
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す
る
よ
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い
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休
日
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平
日
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で
は
、
休
日
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方
が
忙
し
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休
日
と
平
日
と
で 

は
、
休
日
の
方
が 

充
実
し
て
い
る 

休
日
と
平
日
と
で 

は
、
休
日
の
方
が 

時
間
の
経
つ
ス
ピ 

ー
ド
が
速
い 

部
屋
は
、
寝
る 

た
め
に
だ
け
使 

っ
て
い
る 

寝
て
い
た
り
、 

横
に
な
っ
て
い 

た
り
す
る 

平

日

と

休

日

の

過

ご

し

方 

家に門限がある 

帰りが遅くなるときは、 
親に連絡をする 
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21

 3.1 1.4 4.4 3.7 2.4 3.3 7.0 2.8 2.1 1.1 
 4.3 4.1 4.6 3.9 5.9 3.3 5.2 5.5 4.9 2.1 
 4.3 3.0 5.4 5.8 3.5 3.5 4.3 3.1 3.4 6.7 
 1.9 3.2 1.0 1.7 1.9 2.3 1.5 1.2 0.9 3.8 
 3.2 4.3 2.5 3.0 2.4 4.6 3.1 3.4 2.1 4.3 
 3.9 4.8 3.4 3.4 3.5 5.3 2.4 4.3 4.5 4.5 
 0.4 0.9 0.0 0.2 0.7 0.3 0.3 0.3 0.0 0.8 
 7.6 10.0 6.2 7.7 8.9 6.8 4.0 6.4 10.0 10.4 
 1.7 1.8 1.8 1.5 1.9 2.0 1.8 1.8 1.5 1.9 
 55.4 52.5 59.5 55.0 57.6 57.5 55.2 57.2 58.6 55.3 
 5.0 3.3 6.4 5.6 4.7 5.0 6.7 4.9 5.7 3.5 
 0.6 0.9 0.5 0.6 0.9 0.5 0.9 0.3 0.9 0.5 
 1.7 1.9 1.5 1.3 1.6 2.3 1.8 2.1 1.2 1.6 
 12.9 12.1 13.9 14.8 13.1 11.1 16.8 13.5 10.3 12.3 
 2.6 3.3 2.1 2.8 1.9 3.3 3.0 4.3 0.6 2.7 
 0.6 0.7 0.5 0.7 0.5 0.5 1.2 0.3 0.6 0.3 
 0.1 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 
 0.7 0.5 0.9 0.7 0.7 0.8 1.2 0.6 0.3 0.8 
 0.1 0.4 0.0 0.2 0.0 0.3 0.0 0.3 0.0 0.3 
 0.1 0.4 0.0 0.0 0.2 0.3 0.0 0.3 0.0 0.3 
 1.6 2.5 1.0 2.1 0.9 1.8 1.2 0.3 1.8 2.9 
 2.9 3.9 2.3 3.6 2.6 2.5 3.4 2.8 3.9 1.9 
 1.2 0.9 1.4 0.8 0.5 2.6 0.3 0.6 1.2 2.4 
 0.6 1.3 0.1 0.4 0.9 0.5 0.0 1.2 0.3 0.8 
 4.2 5.2 3.7 4.0 4.7 4.4 3.7 2.2 4.9 6.2 
 2.2 2.9 1.8 1.5 2.1 3.3 0.6 1.9 2.1 4.1 
 27.0 29.8 26.3 26.9 26.9 29.7 25.6 24.3 33.4 27.6 
 11.5 7.9 14.7 13.4 11.5 10.3 13.7 10.9 12.5 10.5 
 7.0 10.5 4.8 8.7 8.0 4.4 5.5 9.0 9.4 5.1 
 1.2 2.1 0.5 0.8 1.4 1.5 1.5 1.6 0.3 1.4 
 0.1 0.4 0.0 0.4 0.0 0.0 0.3 0.0 0.3 0.0 
 6.4 7.1 6.2 5.5 5.4 9.5 8.2 11.2 2.4 4.9 
 2.7 2.3 3.2 1.1 1.2 6.9 3.0 3.1 3.0 2.2 
 0.3 0.5 0.1 0.4 0.2 0.3 0.0 0.0 0.9 0.3 
 1.4 1.6 1.4 2.1 0.5 1.8 1.5 3.4 0.3 0.8 
 6.6 7.1 6.5 7.3 7.3 5.4 8.5 4.7 7.9 5.9 
 16.3 9.1 22.2 19.4 19.7 10.0 17.7 16.5 15.5 17.3 
 5.0 7.0 3.8 4.3 6.3 4.9 5.5 5.3 3.6 5.9 
 3.6 4.3 3.3 3.2 3.5 4.6 4.3 4.0 1.8 4.6 
 0.6 1.1 0.3 0.4 0.7 0.8 0.0 0.3 0.6 1.3 
 0.2 0.5 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 0.3 0.3 0.3 
 5.9 7.8 4.8 4.9 6.5 7.1 4.0 6.5 6.3 7.2 
 0.4 0.7 0.3 0.2 0.7 0.5 0.0 0.3 0.6 0.8 
 66.2 62.3 71.5 68.7 68.5 65.6 69.7 63.6 69.5 67.9 
 6.1 4.8 7.2 6.8 5.8 5.8 5.8 6.8 7.6 4.8 
 1.2 1.2 1.3 1.9 0.7 1.0 0.6 1.2 3.0 0.3 
 1.7 2.5 1.3 0.8 2.3 2.5 2.1 4.0 0.6 0.5 
 2.0 2.7 1.6 1.3 1.9 3.3 2.1 2.5 1.5 2.1 
 5.2 6.2 4.7 5.8 3.7 6.3 6.1 6.8 2.4 5.9 
 1.4 1.4 1.5 1.7 1.4 1.3 2.4 1.5 1.8 0.3 
 0.1 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 
 1.0 0.5 1.4 1.7 0.5 0.8 1.8 1.2 0.0 1.1

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

13．ファミリーレストラン、ファーストフード店 
14．ゲームセンターなどの遊び場 
15．店、ショップ 
16．知らないところ 
17．その他 
１．教室 
２．校庭 
３．部室 
４．その他の学校の中 
５．自分の部屋 
６．自分の部屋以外の家の中 
７．友だちの家 
８．公園、空き地 
９．帰り道 
10．池、川、海など自然のあるところ 
11．公民館、図書館などの公共施設 
12．コンビニ 
13．ファミリーレストラン、ファーストフード店 
14．ゲームセンターなどの遊び場 
15．店、ショップ 
16．知らないところ 
17．その他 
１．教室 
２．校庭 
３．部室 
４．その他の学校の中 
５．自分の部屋 
６．自分の部屋以外の家の中 
７．友だちの家 
８．公園、空き地 
９．帰り道 
10．池、川、海など自然のあるところ 
11．公民館、図書館などの公共施設 
12．コンビニ 
13．ファミリーレストラン、ファーストフード店 
14．ゲームセンターなどの遊び場 
15．店、ショップ 
16．知らないところ 
17．その他 
１．教室 
２．校庭 
３．部室 
４．その他の学校の中 
５．自分の部屋 
６．自分の部屋以外の家の中 
７．友だちの家 
８．公園、空き地 
９．帰り道 
10．池、川、海など自然のあるところ 
11．公民館、図書館などの公共施設 
12．コンビニ 
13．ファミリーレストラン、ファーストフード店 
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 0.2 0.5 0.0 0.4 0.0 0.3 0.3 0.3 0.0 0.3 
 0.2 0.4 0.1 0.0 0.7 0.0 0.3 0.3 0.0 0.3 
 2.6 3.9 1.8 3.0 2.8 2.0 1.5 1.9 2.4 4.5 
 2.7 3.2 2.4 2.6 2.8 2.8 3.1 2.2 3.3 2.4 
 10.7 7.9 12.9 10.5 11.5 10.5 12.0 10.9 11.3 9.2 
 39.1 34.5 42.9 44.4 36.0 36.4 41.3 36.3 43.0 37.3 
 38.9 43.6 35.9 36.0 41.7 40.6 37.7 42.0 36.7 40.2 
 10.6 13.9 8.3 9.2 10.8 12.5 9.0 10.9 9.0 13.4 
 23.8 16.5 29.4 21.8 24.8 25.9 27.7 25.7 21.3 21.5 
 57.3 54.9 59.7 58.0 56.9 58.1 58.7 61.6 60.8 50.7 
 15.2 22.7 9.9 17.0 15.4 13.1 11.1 11.2 15.3 22.6 
 3.0 5.9 1.0 3.2 3.0 3.0 2.4 1.5 2.7 5.2 
 3.7 4.5 3.1 3.4 3.4 4.4 1.8 5.4 3.3 4.2 
 18.6 17.9 19.3 17.2 17.2 22.4 19.0 19.6 21.2 15.5 
 46.8 43.7 49.6 47.9 46.6 46.7 52.9 45.0 43.9 46.7 
 30.3 33.9 28.0 31.6 32.8 26.5 26.3 29.9 31.6 33.6 
 4.8 5.0 4.8 4.7 4.8 5.2 4.8 3.6 7.2 3.9 
 26.7 26.4 27.3 26.2 24.3 30.5 22.4 33.9 30.8 21.3 
 50.6 48.3 53.0 50.4 53.4 49.3 55.0 47.6 49.7 51.7 
 17.1 20.3 14.9 18.7 17.4 15.0 17.8 14.8 12.3 23.1 
 15.3 12.6 17.4 13.8 15.2 17.7 17.2 14.2 14.1 16.0 
 39.1 38.4 40.2 40.0 36.8 41.4 35.8 45.6 40.7 36.0 
 37.2 38.9 36.4 39.1 38.6 34.0 39.2 33.2 38.9 38.3 
 7.7 10.2 6.0 7.1 9.4 6.9 7.8 6.9 6.3 9.7 
 11.7 7.9 14.6 9.3 11.9 14.8 16.3 10.3 10.8 10.0 
 20.0 16.2 23.1 18.5 20.4 22.2 22.6 23.0 19.5 16.3 
 41.5 44.1 40.2 44.5 42.0 38.2 37.7 44.7 43.4 41.6 
 26.0 31.7 22.2 27.7 25.7 24.9 23.5 22.1 26.3 32.1 
 28.5 25.3 31.1 27.6 27.6 31.2 35.2 26.6 27.2 26.0 
 45.1 45.3 45.4 45.4 46.2 44.2 40.1 50.2 47.8 43.6 
 21.7 22.4 21.4 22.3 21.6 21.4 22.3 20.8 21.2 22.8 
 4.2 7.1 2.1 4.7 4.6 3.2 2.4 2.4 3.9 7.6 
 27.5 29.2 26.5 27.1 24.1 32.1 29.2 26.8 29.0 25.7 
 43.8 40.4 46.8 43.7 44.1 44.6 46.1 45.8 44.6 40.4 
 24.7 25.8 24.1 25.6 27.8 20.6 21.4 24.4 24.0 28.9 
 3.5 4.6 2.6 3.7 3.9 2.7 3.3 3.0 2.4 5.0 
 1.5 1.1 1.9 0.8 3.0 1.0 3.4 1.5 0.9 0.5 
 1.2 0.2 1.9 1.0 2.1 0.5 2.1 1.2 0.6 0.8 
 1.2 0.5 1.6 1.3 1.9 0.3 0.9 1.2 2.2 0.5 
 7.0 4.3 9.2 4.2 10.8 7.3 18.3 4.6 6.8 0.0 
 5.0 3.2 6.6 5.7 5.2 4.5 7.3 6.5 3.7 3.5 
 12.8 9.6 15.7 1.9 13.6 27.6 15.3 14.2 19.4 5.1 
 68.7 81.1 63.0 85.1 63.5 58.9 52.6 70.7 66.4 89.6 
 15.6 7.1 19.2 32.7 9.2 8.5 12.4 21.1 19.6 7.7 
 11.3 8.9 12.3 7.7 9.2 19.1 13.5 10.5 8.7 7.7 
 17.2 12.5 19.2 13.5 21.8 12.8 25.8 10.5 10.9 0.0 
 2.2 1.8 2.3 1.9 3.4 0.0 2.2 0.0 2.2 7.7 
 45.7 37.5 49.2 30.8 57.5 40.4 53.9 36.8 39.1 38.5

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

14．ゲームセンターなどの遊び場 
15．店、ショップ 
16．知らないところ 
17．その他 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．とてもそう 
２．ややそう 
３．あまりそうでない 
４．ぜんぜんそうでない 
１．平日している 
２．土曜日か日曜日の１日だけしている 
３．土日の２日間している 
４．平日も休日もしている 
５．夏休みなどの長期休業期間にする 
６．以前はしていたが、今はしていない 
７．アルバイトはしたことがない 
１．アルバイトを始めるようになった 
２．アルバイト時間を延長した 
３．土曜日を新たにアルバイト日にした 
４．平日のアルバイトはやめた 
５．ほとんど変わらない 
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 3.2 1.9 4.2 3.2 2.8 3.7 6.1 2.1 4.0 1.1 
 37.7 32.5 43.1 38.7 41.7 35.4 39.8 28.7 54.9 32.4 
 56.7 65.5 52.7 58.1 55.5 60.8 54.1 69.2 41.0 66.6 
 23.8 15.9 28.0 21.8 25.8 24.2 38.7 25.7 21.5 8.0 
 40.4 31.8 44.9 43.2 41.1 35.7 37.3 41.6 34.6 52.0 
 10.1 8.2 11.0 11.4 10.5 7.6 4.7 10.9 8.4 18.4 
 45.0 59.5 37.4 46.8 43.7 43.9 24.0 41.6 58.1 52.8 
 2.8 3.6 2.4 2.7 4.7 0.6 4.0 0.0 4.2 1.6 
 15.2 14.9 15.3 15.5 16.3 13.4 22.0 20.8 10.5 9.6 
 1.8 2.1 1.6 2.8 1.1 1.3 1.4 2.1 2.7 0.8 
 2.9 3.2 2.7 0.9 2.7 5.9 4.1 1.0 4.3 0.8 
 84.7 79.5 87.4 81.5 86.6 86.9 83.7 83.3 84.6 87.1 
 2.0 3.2 1.4 1.9 2.2 2.0 0.7 4.2 2.7 0.8 
 8.6 12.1 6.8 13.0 7.5 3.9 10.2 9.4 5.9 10.5 
 22.9 18.5 26.0 26.2 24.4 16.8 29.9 23.4 26.8 12.8 
 3.9 3.9 3.9 4.6 4.6 2.2 4.2 3.0 6.3 2.4 
 4.6 5.1 4.2 7.4 2.5 3.2 4.2 1.2 8.0 5.0 
 0.9 0.5 1.1 1.1 0.7 0.7 1.2 0.6 1.5 0.3 
 69.7 72.6 67.7 64.9 68.9 76.8 62.7 71.6 62.8 80.4 
 3.9 4.2 3.7 2.8 4.2 5.7 2.6 2.3 6.7 3.1 
 8.0 9.0 7.4 7.2 8.3 9.1 12.9 5.7 6.7 4.6 
 83.0 79.9 84.8 81.7 83.3 85.2 79.3 85.2 82.4 87.7 
 1.8 2.1 1.6 3.9 0.0 0.0 0.9 2.3 1.7 3.1 
 3.4 4.9 2.5 4.4 4.2 0.0 4.3 4.5 2.5 1.5 
 34.9 45.2 28.2 49.9 44.7 6.0 24.8 42.9 31.4 41.3 
 7.5 8.9 6.6 10.7 10.4 0.5 5.8 8.5 8.8 7.4 
 11.4 6.3 15.3 15.3 13.2 4.7 17.9 7.9 7.9 12.4 
 6.1 3.3 8.3 6.9 7.9 3.5 10.9 3.3 4.2 6.3 
 29.7 27.1 32.2 12.0 18.5 66.5 32.1 29.3 33.8 25.7 
 4.3 4.7 4.0 3.9 3.5 5.7 4.5 0.6 7.6 4.5 
 4.9 4.5 5.3 1.3 1.9 13.2 3.9 7.6 6.3 2.4 
 6.1 9.7 3.6 9.0 4.6 4.2 3.9 5.7 6.3 8.4 
 34.3 33.7 35.2 33.3 35.4 35.3 24.2 36.6 35.5 40.8 
 37.2 35.4 38.9 37.8 37.2 37.3 39.1 35.4 43.9 32.1 
 14.3 11.1 16.8 13.3 14.7 15.4 23.3 15.6 7.8 11.3 
 7.4 10.2 5.5 6.7 8.0 7.8 9.4 6.6 6.6 7.4 
 40.8 36.0 44.9 40.3 35.2 48.6 38.8 44.7 45.5 36.1 
 39.1 40.8 38.3 40.3 42.5 34.9 40.3 39.0 33.5 44.1 
 14.4 17.8 12.2 14.6 17.0 11.8 14.5 13.5 15.0 15.0 
 3.7 3.8 3.6 4.1 3.7 3.2 5.2 1.5 5.1 3.2 
 1.2 1.6 1.0 0.7 1.6 1.5 1.2 1.2 0.9 1.6 
 24.5 28.8 22.6 29.6 21.7 23.2 23.8 30.0 22.1 25.0 
 27.5 28.3 28.4 29.8 32.4 21.9 25.1 29.7 28.7 29.8 
 31.4 29.1 34.6 25.8 29.4 44.3 31.0 27.8 35.8 34.3 
 7.8 7.0 8.8 8.9 9.3 5.4 11.8 8.6 6.2 5.9 
 5.9 6.8 5.6 5.8 7.2 5.2 8.4 4.0 7.2 5.1 
 19.0 21.5 17.4 20.4 13.4 23.6 11.8 28.8 18.3 17.7 
 43.4 41.7 45.3 43.6 45.9 41.8 35.5 46.8 48.0 44.6 
 21.4 21.5 21.7 22.5 21.0 21.1 26.4 15.6 21.6 22.7 
 10.5 9.9 11.2 9.7 12.9 9.3 17.9 6.3 8.7 9.8 
 4.8 5.5 4.4 3.7 6.9 4.2 8.5 2.4 3.3 5.3

25

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．現在活動している 
２．参加したことがある 
３．参加したことがない 
１．子どもの学習やスポーツ・遊びの指導 
２．高齢者へのケアなどの福祉活動 
３．国際交流・支援の活動 
４．環境保護活動 
５．伝統芸能や文化の保存活動 
６．その他 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．少し減った 
５．とても減った 
１．地域でのお祭りや伝統行事 
２．地域でのスポーツ、レクリエーション大会 
３．地域の清掃など暮らし向上の活動 
４．その他 
５．参加しなかった 
１．とても増えた 
２．わりと増えた 
３．変わらない 
４．少し減った 
５．とても減った 
１．運動部に入って熱心に活動している 
２．運動部に入っているが熱心に活動していない 
３．文化部に入って熱心に活動している 
４．文化部に入っているが熱心に活動していない 
５．以前は入っていたが、今は参加していない 
６．入ったことがない 
７．その他 
１．とても満足 
２．わりと満足 
３．どちらともいえない 
４．やや不満足 
５．まったく不満足 
１．とても満足 
２．わりと満足 
３．どちらともいえない 
４．やや不満足 
５．まったく不満足 
１．とても満足 
２．わりと満足 
３．どちらともいえない 
４．やや不満足 
５．まったく不満足 
１．とても満足 
２．わりと満足 
３．どちらともいえない 
４．やや不満足 
５．まったく不満足 
 

部

活

動 

授

業 

友
だ
ち 

部
活
動 

高
校
生
活
全
体 

（
１
〜
４
と
回
答
し
た
人
） 

　
土
曜
日
が
休
み
に
な
っ 

　
て
、
地
域
活
動
に
参
加 

　
す
る
こ
と
が
増
え
た
か 

土
曜
日
が
休
み
に 

な
っ
て
、
ボ
ラ
ン 

テ
ィ
ア
活
動
に
参 

加
す
る
こ
と
が
増 

え
た
か 

地
域
活
動
に
つ
い
て 

現
在
の
高
校
生
活
に
満
足
し
て
い
る
か 

こ
の
１
年
間
に 

ど
の
よ
う
な
地 

域
活
動
に
参
加 

し
た
か 

ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動
に
つ
い
て 

ボ
ラ
ン
テ
ィ 

ア
活
動
に
参 

加
し
た
こ
と 

が
あ
る
か 

26

28

27

（
１
ま
た
は
２
と
回
答
し
た
人
） 

　ど
の
よ
う
な
活
動
か 
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 6.0 7.2 5.4 6.0 7.0 5.6 4.5 6.9 7.3 6.0 
 20.0 20.5 20.7 20.2 20.0 21.7 20.9 21.2 22.5 18.1 
 30.0 27.4 33.6 29.9 30.3 33.1 35.2 30.2 28.9 29.7 
 19.4 19.8 20.2 19.3 20.7 20.2 19.7 22.4 19.5 18.7 
 21.6 25.1 20.2 24.7 21.9 19.4 19.7 19.3 21.9 27.5 
 12.9 14.4 12.2 2.6 4.2 36.7 10.6 26.7 7.6 8.5 
 11.6 13.2 10.8 11.9 9.0 14.7 11.8 11.0 5.7 17.8 
 8.3 6.6 9.8 8.7 12.2 4.0 7.3 8.9 6.6 10.6 
 1.5 1.7 1.4 1.3 1.2 2.2 2.4 2.1 0.6 1.1 
 1.9 2.1 1.9 0.2 0.7 5.7 3.0 0.9 0.9 2.9 
 62.1 62.0 64.0 75.3 72.7 36.7 65.0 50.3 78.5 59.0 
 42.1 52.3 36.1 37.1 43.5 50.0 25.5 58.4 30.6 56.0 
 35.8 33.1 38.9 42.8 34.3 30.5 36.3 29.2 44.8 35.5 
 3.4 3.7 3.3 2.8 3.5 4.3 4.5 1.2 5.5 2.7 
 2.8 0.3 4.7 2.3 3.5 3.0 5.4 0.0 6.4 0.0 
 7.0 2.3 10.7 5.7 7.6 8.5 21.3 1.2 6.7 0.0 
 0.6 0.3 0.8 0.4 0.7 0.8 0.9 0.3 1.2 0.0 
 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  
 0.5 1.0 0.1 0.6 0.2 0.8 0.6 0.3 0.6 0.5 
 3.1 4.7 2.0 6.1 2.5 0.0 1.2 6.2 2.7 2.7 
 2.8 2.3 3.3 2.3 4.2 2.3 4.2 3.1 1.5 2.7 
 31.7 24.9 37.4 32.5 31.1 32.8 42.6 30.2 27.7 28.4 
 20.3 19.5 21.4 18.7 20.7 22.9 21.6 20.1 19.6 21.0 
 33.0 37.7 30.5 32.8 32.3 35.8 24.3 36.1 38.3 35.3 
 11.0 13.9 9.1 13.2 12.9 6.5 9.0 12.0 12.0 11.4 
 2.6 4.0 1.6 2.8 3.0 2.0 2.4 1.5 2.4 4.0 
 21.3 17.8 24.5 21.8 24.8 18.1 26.0 20.0 19.7 21.0 
 18.2 17.9 18.9 18.8 18.1 18.6 20.2 16.6 20.3 17.0 
 36.6 38.7 36.3 39.1 32.9 39.7 35.0 40.6 37.9 35.9 
 19.1 21.4 18.0 17.1 20.8 21.1 16.9 20.3 19.1 21.3 
 3.0 4.2 2.3 3.2 3.5 2.5 1.8 2.5 3.0 4.8 
 14.1 15.2 13.8 13.8 15.2 14.2 20.4 9.9 11.4 15.4 
 15.2 14.8 15.9 14.3 15.9 16.5 16.8 14.2 15.4 15.4 
 36.1 36.6 36.8 37.4 36.3 36.4 35.1 44.3 31.6 36.2 
 27.1 27.1 27.9 27.5 27.9 27.2 23.7 25.7 33.4 27.4 
 5.8 6.3 5.6 7.0 4.6 5.7 3.9 5.9 8.1 5.6 
 22.9 23.7 22.9 25.5 23.1 20.4 24.3 18.8 22.7 26.6 
 16.9 17.3 17.1 16.3 18.1 17.4 18.0 18.2 16.7 16.0 
 32.6 32.5 33.7 31.6 32.2 36.3 33.3 33.0 34.2 32.2 
 20.9 20.4 21.9 20.6 23.1 20.1 19.5 23.8 22.1 19.9 
 5.0 6.1 4.4 6.0 3.5 5.7 4.8 6.2 4.2 5.3 
 8.9 9.4 8.9 8.1 9.5 10.0 11.4 5.9 8.5 10.4 
 8.7 7.9 9.6 7.6 11.4 8.0 11.1 9.0 7.0 8.5 
 26.5 24.1 29.2 28.7 25.3 26.6 29.4 26.2 29.1 23.7 
 35.9 35.1 37.6 36.3 38.1 35.3 31.8 41.0 37.0 36.5 
 18.1 23.6 14.7 19.3 15.8 20.1 16.2 17.9 18.5 20.8 
 2.7 4.2 1.8 3.0 2.8 2.5 3.0 1.2 2.1 4.5 
 2.4 3.5 1.6 1.1 2.5 4.0 1.5 2.2 3.6 2.4 
 12.2 14.9 10.6 12.7 12.0 12.4 11.7 9.6 14.8 13.3 
 36.4 34.4 38.9 35.2 33.0 43.8 36.4 38.0 40.8 33.5 
 44.6 43.0 47.0 47.9 49.7 37.3 47.3 49.1 38.7 46.3

 　　 質問項目  
                              

全体
  性　別   学　年　別   　　 学　校　別 

　　   男子  女子 1年 2年 3年 A校 B校  C校 D校 

１．上 
２．中の上 
３．中 
４．中の下 
５．下 
１．週に３日以上通っている 
２．週に２日通っている 
３．週に１日通っている 
４．長期休暇のときだけ講習などに通っている 
５．模擬試験などだけ受けている 
６．今は通っていない 
１．入るのが難しい４年制大学 
２．普通程度の４年制大学 
３．入るのがやさしい４年制大学 
４．短大 
５．専修学校・専門学校 
６．就職 
７．家業の手伝いなど 
８．フリーター 
９．きちんと考えたことがない 
10．その他 
１．とてもそう 
２．かなりそう 
３．ややそう 
４．あまりそうでない 
５．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．かなりそう 
３．ややそう 
４．あまりそうでない 
５．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．かなりそう 
３．ややそう 
４．あまりそうでない 
５．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．かなりそう 
３．ややそう 
４．あまりそうでない 
５．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．かなりそう 
３．ややそう 
４．あまりそうでない 
５．まったくそうでない 
１．とてもそう 
２．かなりそう 
３．ややそう 
４．あまりそうでない 
５．まったくそうでない 
 

現
在
の
成
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ク
ラ
ス
で
ど
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く
ら
い
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高
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卒
業
後
の
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路
を
ど
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に
考
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て
い
る
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現
在
、
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や
予
備
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通
っ
て
い
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家
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と
す
る 

朝
起
き
る
と 

疲
れ
て
い
る 

何
と
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す
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何
と
な
く
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な
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１
人
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自
分
の
部
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に
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る
と
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が
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30

31

32

資料２　◆基礎集計表


